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BBenenune

YyeObHo mnocobue «DeutschfiirChemiker» (Hemeuxkuit mjisi XUMHUKOB)
MpeHA3HAYCHO JJI1 CTYJICHTOB XMMHUKO-OMOJIOTHYECKOTro (haKyJbTeTa HarpaBlICHUM
noarotoBku 020100.62 — Xumwusa;, 240100.62 — Xumuueckas TEXHOJIOTHUS II0
nucuuiuinae «Hemenkui si3pIk Kak MHOCTpaHHBIN». [locoOue MokeT OBITh Takke
PEKOMEHI0BAaHO ISl TPENOoJaBaHusl JUCIHUIUINH «J[eoBOM HEMENKUd SI3BbIK» U
«IIpakTruueckuit Kypc mpodecCUOHATBHO-OPUEHTUPOBAHHOTO OOIICHUS.

[enssMu 1aHHOTO MOCOOUS SBISETCS OBJIAJICHUE CTYJACHTAMH HEOOXOIUMBIM U
JIOCTAaTOYHBIM YPOBHEM KOMMYHUKATHBHOW KOMIICTCHIIUU [IJIi MCIIOJIb30BaHUS
3HAHUS WHOCTPaHHOTO SI3BIKA B npodeccuoHaIbHON JIeSITCIIbHOCTH,
npo¢eCCUOHATLHONM KOMMYHUKAITUU U MEKJIMYHOCTHOM OOIIICHUHU.

B conepxxanue mocoOusi BXOASAT ydeOHbIe ayTCHTHUYHBIC M aJallTHPOBAHHbBIC
po¢eCCUOHATTLHO-OPUEHTUPOBAHHBIE TEKCTHI JJIsl UYTEHMs, Ha OCHOBE KOTOPBIX
aBTOpPaMHU COCTAaBJIE€HbI KOMILIEKChI JOTEKCTOBBIX, TEKCTOBBIX M IOCIETEKCTOBBIX
yIpaXKHEHUH, TTO3BOJISIONINX PAa3BUBATH S3BIKOBHIE U PEUEBBIC HABBLIKM B TOBOPEHUHU
Y YTCHUH.

B cTpykTypy mocobusi BXOAST yIpaxXHEHUs] K TEKCTY, ayTEeHTHYHbIE TEKCTHI,
rpaMMaTUYECKU CIPAaBOYHUK, KOMILIEKT POJIEBBIX UTP, ayTCHTHUYHBIC TEKCTHI JJIS
JOTIOJTHUTENIBHOTO YTCHHS, CJIOBAPh M CITUCOK MCIOJIb30BAHHBIX UCTOYHUKOB.

ABTOpbI pazaenos: Paznensr 1, 3,5, 6,9, 11 — Crpenantok E.b.; paznens! 2, 4,
7,8, 10 — Crpenanrok I'.C.

I'pammatnueckuii koMMmeHTapuil coctasiieH CtpeHaatok E.b.



1 Was versteht man unter der Chemie?

1.1 Vortextiibungen. Arbeit an der Lexik und Grammatik des Textes

1.1.1 Lernen Sie neue Lexik zum Text

1) der Aufbau (-(e)s; -ten) CTPOUTEIBCTBO, COOPYKECHHE
2)behandeln (behandelte-behandelt) oOpariarbcsi, pacCMaTpuBaTh
3)brechen (brach-gebrochen) pasiomMatb, pa3OuBaTh

4)die Elektronhiille (-; -n) AJIEKTPOHHAsE 000JI0UKa

5) kohlenstoffhaltig yIAEPOAUCTHIN
6)schlussfolgern (schlussfolgerte- nenatb BHIBOJIBI

schlussfolgert)

7) die Umwandlung(-;-en) npeBpalleHue, mpeodpazoBaHue

8) untersuchen (untersuchte-untersucht) wucciemoBaTh
9) unterteilen (unterteilte-unterteilt) JeIUTh, TOAPA3ACIISITh

10) der Vorgang (-es;-Vorgidnge) mporiecc

1.1.2 Finden Sie die Sitze mit diesen Wortern und iibersetzen Sie sie
1.1.3 Ubersetzen Sie die folgenden Komposita:

a) die Elektronhiille; b) die Naturwissenschaft; c) das Periodensystem; d) das
Jahrhundert.

1.1.4 Finden Sie die richtige Rektion der folgenden Verben:

a) sich beschéftigen ...; b) verbinden ...; ¢) behandeln ...; d) unterteilen ...; e)
basieren.



1.1.5 Finden Sie die trennbaren und untrennbaren Priifixe in den
folgenden Wortern:

a) aufstehen; b) die Umwandlung; c) verbinden; d) sich beschiftigen; e) ersetzen; f)

entstehen; g) stattfinden; h) behandeln; 1) der Ausdruck.

1.1.6Finden Sie das notige Wort unter dem Strich:

l.Insbesondere werden 1n der Chemie ... untersucht, die iIn
... von Atomen stattfinden.

2. Diese chemischen Verbindungen konnen durch chemische Reaktionen
gebildet und ... werden.

3. Traditionell wird die Chemie in Teilgebiete ...

4. Die wichtigste davon ist die organische Chemie, die .. Verbindungen
untersucht.

5. Die wichtigste davon ist die anorganische Chemie, die die Elemente

des Periodensystems und deren Verbindungen ...

untersucht, unterteilt, Vorgéinge, der Elektronenfiille, kohlenstofthaltig, gebrochen.

1.1.7Finden Sie die deutschen Aquivalente zu den folgenden Woértern und
Wortverbindungen:

a) TMpUMEHEHHUE; B) MpeoOpa3zoBaHue CyOCTaHIIUI; C) YIIIEPOAUCThIC coeAuHEHNUs; d)

ITIOCTCIICHHO, C) MMPUMCHCHHUC PATUOHAJIbHBIX BBIBOI OB, f) JICKATh B OCHOBC.

Text I

Die Chemie ist eine Naturwissenschaft, in der der Aufbau, die Eigenschaften
und die Umwandlung von Substanzen (d.h. Elemente und Verbindungen) untersucht
werden. Insbesondere werden in der Chemie Vorgdnge untersucht, die in

der Elektronenhiille von Atomen stattfinden. Ein zentrales Konzept der Chemie ist



die chemische Bindung, mit der zwei oder mehr Atome fest miteinander verbunden
sind.

Diese konnen durch chemische Reaktionen gebildet und gebrochen werden.
Traditionell wird die Chemie in Teilgebiete unterteilt. Die wichtigsten davon sind
die organische Chemie, die kohlenstoffhaltige Verbindungen untersucht,
die anorganische Chemie, die die Elemente des Periodensystems und deren
Verbindungen behandelt, sowie die physikalische Chemie, die sich mit den
grundlegenden Phinomenen, die der Chemie zugrunde liegen, beschéftigt.

Die Chemie entstand in ihrer heutigen Form als exakte Naturwissenschaft im
17. und 18. Jahrhundert allméhlich aus der Anwendung rationalen Schlussfolgerns,
basierend auf Beobachtungen und Experimenten der Alchemie. Einige der ersten
groflen Chemiker waren Robert Boyle, Humphry Davy, Jons Jakob Berzelius, Joseph
Louis Gay-Lussac, Joseph Louis Proust, Marie und Antoine Lavoisier und Justus von

Liebig.

1.2 Nachtextiibungen

1.2.1 Beantworten Sie die folgenden Fragen:

1. Welche Vorginge werden in der Chemie insbesondere untersucht?
2. Worin besteht ein zentrales Konzept der Chemie?

3. In welche Teilgebiete wird die Chemie traditionell unterteilt?

4. Was untersucht die organische Chemie?

5. Was behandelt die anorganische Chemie?

6. Womit beschéftigt sich die physikalische Chemie?

7. Wann entstand die Chemie in ihrer heutigen Form?

8. Welchen wissenschaftlichen Beitrag haben die groBen Chemiker Robert
Boyle, Humphry Davy, Jons Jakob Berzelius, Joseph Louis Gay-Lussac, Joseph
Louis Proust,Justus von Liebig, Marie-Anne und Antoine Laurent deLavoisier zur

Entwicklung der Chemie geleistet?



1.2.2 Deklinieren Sie die folgenden Wortverbindungen:

a) ein zentrales Konzept, zentrales Konzept, das zentrale Konzept; b) ihre heutige
Form, heutige Form, die heutige Form; c) die grundlegenden Phinomene,
grundlegende Phédnomene; d) der groBBe Chemiker, groBBer Chemiker, ein
grofler Chemiker; e) der wissenschaftliche Beitrag, ein wissenschaftlicher Beitrag,

wissenschaftlicher Beitrag.
1.2.3 Stellen Sie einen Plan des Textes zusammen

1.2.4 Bilden Sie die Situationen mit den folgenden Wortern und

Wortverbindungen:

a) untersuchen; b) stattfinden; c) sich mit Dat. beschiftigen; d) zugrunde liegen; e)

basieren auf Akk.

1.2.5Finden Sie im Text alle Sidtze im Passiv, bestimmen Sie die Zeitform und die

Art der Passivkonstruktion, tibersetzen Sie die Sidtze ins Russische

1.2.6Finden Sie im Text Satzgefiige mit Attributsitzen, bestimmen Sie die Art der

Verbindung mit dem Hauptsatz, {ibersetzen Sie die Sitze ins Russische

1.2.7Finden Sie im Text den Satz mit dem Partizip I und iibersetzen Sie

diesen Satz ins Russische
1.2.8 Beachten Sie die folgende landeskundliche Information:

1. Robert Boyle (geboren am 25. Januar 1626 in Lismore,
Grafschaft Waterford, Irland ~ gestorben am 31. Dezember 1691 in London) war ein
irischer Naturforscher. Er war Mitbegriinder des modernen Elementbegriffs, der
modernen Chemie, sowie der auf detailliert
verdffentlichten Experimenten beruhenden Naturwissenschaften. Er entdeckte den

nach ihm benannten Zusammenhang zwischen Druck und Volumen eines Gases.

2. Sir Humphry Davy (mitunter falsch Humphrey geschrieben) (geboren am 17.

Dezember 1778 in Penzance, Cornwall, England;  gestorben am 29. Mai 1829 in
8



Genf, Schweiz) war ein englischer Chemiker. Von 1802 bis 1812 wirkte er als
Professor fiir Chemie an der Royal Institution in London.
Durch Elektrolyse geschmolzener  Alkalien gelang es ihm erstmals, die
Elemente Natrium, Kalium, Barium, Strontium, Calcium darzustellen. Davy
erkannte das Chlor als Element. Er gab als Voraussetzung fiir Séduren das
Vorhandensein von Wasserstoff an. Er gehorte damit zu den Wegbereitern der

modernen Elektrochemie.

3. Jons Jakob Berzelius (Aussprache: [jeensjakdbbauseios]; geboren am 20.

August 1779 im Socken Viversunda, Ostergdtland; gestorben am 7.
August1848 in Stockholm) war ein schwedischer Mediziner und Chemiker. Er gilt als
Vater der modernen Chemie.

Berzelius flihrte die chemische Zeichensprache mit den Buchstaben fiir
die chemischen Elemente ein und hat erstmals eine Vielzahl der Atommassen von
Elementen genau bestimmt. Berzelius entwickelte ein erstes Modell zum Verstdndnis
der Elektrolyse und zu Stoffumsetzungen durch die Annahme einer positiven und
einer negativen Ladung in jedem Teilchen (dualistische Theorie). Er hat auch neue
Elemente entdeckt (Cer, Selen, Thorium), andere Elemente wurden von ihm erstmals
in elementarer Form dargestellt (Silizium, Zirkonium, Titan, Tantal, Vanadium.)

4. Joseph Louis Gay-Lussac (geboren am 6. Dezember 1778 in Saint-Léonard-
de-Noblat; gestorben am 9. Mai 1850 in Paris) war ein franzosischer Chemiker und
Physiker. Er entdeckte die gleichmifige Wirmeausdehnung von Gasen (Gay-Lussac-
Gesetz). Mit Alexander von Humboldt ermittelte er die Gasmengen bei
der Elektrolyse von Wasser: Wasserstoff/Sauerstoff = 2/1, sowie das Verhiltnis der
Gasmengen zur Bildung von Wasser. Ferner stellt er fest, dass bei der Reaktion von
unterschiedlichen Gasen die Volumenanteile der Einzelgase in einem ganzzahligen
Verhéltnis stehen miissen (Gesetz der multiplen Volumina). Er entwickelte auch die
erste sichere Methode zur Durchfithrung von Elementaranalysen fiir organische

Stoffe, ferner fiihrte er erstmals eine Titrimetrie (MafBanalyse) aus.



5. Joseph Louis Proust (geboren am 26. September 1754 in Angers; gestorben
am 5. Juli 1826 ebenda) war ein franzosischer Chemiker.

Er beschiftigte sich mit der Chemie des Tannins (und
der Zitronensdure (1801). Weitere lebensmittelchemische Probleme wurden von ihm
aufgegriffen: 1802 gelang 1ihm der Nachweis von Glucose im Most. Die
Kohlenhydratchemie und insbesondere die der Zucker wurde in den Jahren 1806 bis
1809 vertieft. 1818 fand die Kése-Herstellung sein Interesse.

Proust war einer der filhrenden Analytiker seiner Zeit und stellte nach ausfiihrlichen
Untersuchungen iiber Kupfercarbonat, Zinnoxide und Eisensulfide das Gesetz der
konstanten Proportionen auf .

AulBlerdem entwickelte er die Schwefelwasserstofffallung als analytische Methode.

6.  Marie-Anne  Pierrette = Paulze  Lavoisier (geboren am  20.
Januar 1758 in Montbrison; gestorben am  10.  Februar 1836 in Paris)
war Chemikerin, [llustratorinund Salonni¢re.  Sie  arbeitete eng mit ihrem
Ehemann Antoine Laurent de Lavoisier zusammen.

7. Antoine Laurent de Lavoisier (geboren am 26. August 1743 in Paris;
gestorben am 8. Mai 1794 ebenda) war ein franzdsischer Chemiker, Rechtsanwalt,
Hauptzollpachter und Leiter der franzosischen Pulververwaltung. Er gilt als einer der
Viter der modernen Chemie, denn mit seinen Forschungen fand
die Phlogistontheorie ihr Ende.

8. Justus Liebig, seit 1845 Freiherr von Liebig (geboren am 12.
Mai 1803 in Darmstadt;  gestorben am  18.  April 1873 in Miinchen), war
ein deutscher Chemikerund Professor in Gielen und Miinchen.

In die Geschichte eingegangen ist Justus Liebig als der bekannteste, berithmteste und
erfolgreichste Chemiker seines Jahrhunderts und als Begriinder der Organischen

Chemie, der Agrikulturchemie und der Erndhrungsphysiologie.

1.2.10 Bilden Sie 10 Fragen zu der landeskundlichen Information (1.2.9)

1.2.11 Lesen Sie den Dialog zwischen zwei Studenten. Stellen Sie Ihren

eigenen Dialog zusammen:
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Peter: Hallo, Anna!

Anna:Hallo, Peter!

P.: Kannst du mir bitte helfen? Ich habe einige Seminare in Chemie versdumt.

A: Ja, natiirlich. Was interessiert dich?

P.: Danke. Mich interessiert zum Beispiel Folgendes: was versteht man unter
Chemie?

A.: Wie mir bekannt ist, versteht man unter Chemie die Wissenschaft iiber
Stoffe, ihre Eigenschaften, ihren Aufbau und die Umwandlungen, die vor sich im
Resultat der chemischen Reaktionen gehen. Und auch iiber die fundamentalen
Gesetze, denen diese Umwandlungen unterliegen.

P.: Und was die konkreten Richtungen der Chemie anbetrifft? Vielleicht wire
es genug, die Hauptrichtungen zu erwidhnen?

A.: Oh, du bist aber wissbegierig! Es sind die organische Chemie, die anorganische
Chemie und die physikalische Chemie zu nennen. Aber fiir welche Hauptrichtung
hast du wissenschaftliches Interesse?

P.:Ich strebe danach, die organische Chemie,
die kohlenstoffhaltige Verbindungen untersucht, tiefer zu erforschen. Oh, aber die
Zeit ist schon um!

A.:Ja, in aller Eile zum Unterricht! Bis bald!

P.: Danke fiir die interessante Information, Anna! Tschiiss!

2 Die Etymologie des Wortes ,,Chemie*

2.1 Vortextiibungen. Arbeit an der Lexik und Grammatik des Textes

2.1.1 Lernen Sie neue Lexik zum Text

l)aufweisen (wies auf-aufgewiesen) MMOKa3bIBATh, MPEIBSBIATH,

O0OHapy>KUBATh

11



2) die Chemikalien XUMUKaJIUU

3) das Diingemittel (-s;-) MUHEpaJIbHOE yA00peHue

4) eventuell BO3MOYKHBIN

5) die GieBerei (-;-en) JUTCHHBIN 11X, TUTESHHAs

6) der Kunststoff (-es;-¢) CUHTETUUYECKUN MaTepuall, riactMacca
7) derLack (-es;-e) JaK

8) die Schreibweise (-;-n) CTUJIb

9) die Umdeutung HCTOJIKOBAHHE

10) die Vereinfachung (-;-en) yIPOIIEHUE

11) vermutlich MPENOI0KUTEIBHO

12) wurzeln (wurzelte-gewurzelt) MyCKaTh KOPHU, YKOPECHATHCS

2.1.2 Finden Sie die Sidtze mit diesen Wortern und ubersetzen Sie sie

2.1.3 Ubersetzen Sie die folgenden Komposita:

a) der Industriezweig; b) die Grundchemikalien; c) das Diingemittel, d)
der Kunststoff; e) das Jahrhundert; f) die Schreibweise; g) erstmals; h) das
Goldherstellen; 1) mehrdeutig.

2.1.4 Finden Sie die trennbaren und untrennbaren Priafixe in den

folgenden Wortern:

a) zerstoren; b) die Bezeichnung; c¢) aufnehmen; d) aufweisen; e) ersetzen; f)

erweisen; m) vergleichen; n) bedeuten.

2.1.5 Finden Sie die deutschen Aquivalente zu den folgenden Wértern und
Wortverbindungen:
a) cymiecTByromee ¢ 17-oro Beka cJoBO; b) 0OHapY>KHUBaeT MHOT'O3HAYHYIO
THUMOJIOTHIO; C) HCKYCCTBO M3TOTOBIEHHs 30510Ta; d) KaMeHb MYIPOCTH; ¢€)

ceroHsAHuM; f) 3aMeHUTh; g) CPaBHUBATb.

12



2.1.6 Finden Sie die Antonyme im Text zu den folgenden Wortern:

a) unwichtig; b) eindeutig; ¢) ausfiihren; d) der Naturstoff; e) letzten Mal; f) gestrig

2.1.7 Finden Sie die richtige Rektion der folgenden Verben:

a) zdhlen ...; b) aufweisen ...; ¢) ersetzen ...; d) einfiihren ...; €) wurzeln.
2.1.8 Finden Sie das notige Wort unter dem Strich:

1.Man ... die chemische Industrie zu den wichtigsten Industriezweigen.

2.Grundchemikalien, Diingemittel, Kunststoffe, Lackesind ... der chemischen
Industrie.

3. Aus dem ... entstand die Bezeichnung Chemie.

4. Johann Joachim ...die heutige Schreibweise Chemie ....

5. Das Wort Alchemie ... eine mehrdeutige Etymologie ....

weist ... auf, wichtigsten, Griechischen, fiihrte ... ein, Erzeugnisse, zéhlt.

Text 2

Die chemische Industrie zdhlt man zu den wichtigsten Industriezweigen. Zu
den wichtigsten Erzeugnissen gehoren
Grundchemikalien, Diingemittel, Kunststoffe, Lacke, Pharmazeutika oder Pestizide.
Die Bezeichnung Chemie entstand aus dem griechischen Kunst der Metalle
,GieBerei” im Sinne von ,,Umwandlung®.

Die heutige Schreibweise Chemie wurde vermutlich erstmals von Johann
Joachim Lange im Jahre 1750-1753 eingefiihrt und ersetzte zu Beginn des 19.
Jahrhunderts das seit dem 17. Jahrhundert bestehende Wort Chymie, das

13



wahrscheinlich eine Vereinfachung und Umdeutung des seit dem 13. Jahrhundert
belegten Ausdrucks Alchimie ,,Kunst des Goldherstellens® war, welches wiederum
selbst eine mehrdeutige Etymologie aufweist (zu den Konnotationen vergleiche die
Etymologie des Wortes Alchemie:

Das Wort wurzelt wohl in arabisch al-kimiyd, welches unter anderem ,,Stein
der Weisen* bedeuten kann, eventuell aus altgriechisch yvueia chymeia ,,GieBung*
oder aus koptisch/ altigyptisch kemi,,schwarze  [Erden]*, vergleiche hierzu

auch Kemet).

2.2 Nachtextiibungen

2.2.1 Beantworten Sie die folgenden Fragen zum Text:

1. Zahlt man die chemische Industrie zu den wichtigsten Industriezweigen?

2. Was gehort zu den wichtigsten Erzeugnissen der Chemie?

3. Woraus entstand die Bezeichnung Chemie?

4. Von wem wurde die heutige Schreibweise Chemie vermutlich erstmals
eingefiihrt?

5. Welches Wort hat das Wort ,,Chemie* zu Beginn des 19. Jahrhunderts
ersetzt?

6. Was bedeutet das Wort ,,Alchimie*?

7. Welche Etymologie weist das Wort ,,Alchimie* auf?

2.2.2 Stellen Sie einen Plan des Textes zusammen
2.2.3 Deklinieren Sie die folgenden Wortverbindungen:
a) die heutige Schreibweise; heutige Schreibweise; eine heutige Schreibweise; b) die

wichtigsten Industriezweige; wichtigste Industriezweige; ¢) das 13. Jahrhundert; d)

der belegte Ausdruck; belegter Ausdruck; e) das bestehende Wort; bestehendes Wort;
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f) eine mehrdeutige Etymologie, die mehrdeutige Etymologie;
mehrdeutige Etymologie

2.2.4 Bilden Sie die Situationen mit den folgenden Verben:

a) zdhlen zu; b) entstehen aus; ¢) wurzeln in; d) aufweisen; e) ersetzen durch; f)

vergleichen.

2.2.5 Finden Sie im Text die Sitze mit dem erweiterten Attribut, bestimmen

Sie sein Hauptglied und iibersetzen Sie diese Sitze

2.2.6Finden Sie im Text den Satz im Passiv, bestimmen Sie die Zeitform und

die Art der Passivkonstruktion, libersetzen Sie den Satz ins Russische

2.2.7Finden Sie im Text das Satzgefiige mit dem Attributsatz, bestimmen Sie

die Art der Verbindung mit dem Hauptsatz, iibersetzen Sie den Satz ins Russische

2.2.8Beachten Sie die folgende landeskundliche Information:

1. Johann Joachim Lange - (geboren 1699 in Berlin; gestorben am18.

August 1765 in Halle (Saale)) war ein deutscher Mathematiker, Dichter und
Mineraloge.

2. die Alchemie — (auch Alchymie oder Alchimie) ist ein alter Zweig
der Naturphilosophie und wurde im 17./18. Jahrhundert nach und nach von der
modernen Chemie und Pharmakologie abgelost. Oft wird angenommen, die
,Herstellung* von Gold (Goldsynthese) und
anderen Edelmetallen (Edelmetallsynthese) sei das einzige Ziel der Alchemisten;
die Adepten der groBen Alchemisten sehen diese Transmutationen jedoch eher als
Nebenprodukt einer inneren Wandlung.

13

3.die Konnotation —(vom lat. Prafix con-, ,mit-“, ,,zusammen-*“, und notatio,

,2Anmerkung®) ist ein mehrdeutiger Ausdruck, insbesondere der Logik und der
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Sprachwissenschaft.In ~ der Sprachwissenschaft, = genauer in  der Semantik,
bedeutet Konnotation die Nebenbedeutung eines sprachlichen Ausdrucks. Im
Vordergrund der Betrachtung steht meist die Konnotation einzelner Worter. Man
kann aber auch "Wort-, Satz- oder Textkonnotationen beschreiben." In
der Wortsemantik bezeichnet Konnotation die zusdtzliche gedankliche Struktur, die
die Hauptbedeutung (die Denotation, das Denotat) eines Wortes begleitet  und
die stilistischen, emotionalen, affektiven Wortbedeutungskomponenten enthélt

4.  Koptisch, die koptische Sprache - (aus arabisch ro=# gibto,
qubto, DMG gibto, qubto < griechisch Birapoiinr ,,Agypter) ist die jiingste Form
des Agyptischen, eines eigenstindigen Zweiges der afroasiatischen Sprachfamilie.
Sie war vom 3. bis zum 17. Jahrhundert als gesprochene Sprache in Gebrauch und
wird bei religiosen Anlédssen teilweise bis heute von koptischen Christen verwendet.
Bis zur Entzifferung der dgyptischen Hieroglyphen, die ohne die Kenntnis des
Koptischen nicht moglich gewesen wére, war das Koptische die einzige bekannte
agyptische Sprache. Es besitzt eine synthetische und
teilweise isolierende Morphologie; die Wortstellung ist Subjekt-Verb-Objekt, es
gibt Prapositionen. Die Substantive besitzen die Kategorien des
Numerus und Genus; die Verben werden nach Tempus, Aspekt,
Aktionsart, Modus und der Opposition Affirmativ — Negativ flektiert. Das Lexikon

weist einen starken griechischen Einfluss auf.
2.2.9 Bilden Sie die Fragen zu der landeskundlichen Information (2.2.8)
2.2.10 Finden Sie im Text ( 2.2.5 ) die Sétze in Passiv, bestimmen Sie die

Zeitformen des Passivs in diesen Sitzen und die Art der Passivkonstruktion,

ubersetzen Sie diese Satze
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2.2.11 Lesen Sie die AuBerung eines Studenten iiber sein Studentenleben.
Sind Sie mit seinen Aussagen einverstanden?

Bestimmt ist es schon, Student zu sein. 2011 habe ich an der Fakultit fiir
Chemie und Biologie der Orenburger Universitdt mit meinem Studium begonnen. Ich
habe mich fiir den Beruf des Chemikers entschieden.

Das Studium hier ist eine unheimliche Bereicherung. Jeden Tag kann man viel
Neues und Interessantes erfahren, nicht nur aus dem Bereich der Fachkenntnisse,
sondern auch viele interessante Leute treffen, Informationen
umtauschen, Kontakte kniipfen.

Es gibt aber natiirlich Schwierigkeiten, die man nicht einfach 16sen kann,
besonders Start-Schwierigkeiten. Die Ursache dafiir sehe ich in Leistungsunterschied
zwischen den Studenten in unserer Gruppe, sowie in den neuen ungewohnten
Anforderungen mit neuen Traditionen und Regeln. Ich meine, das ist aber ein
normaler Teil des Lernprozess. Aller Anfang ist schwer! Das gibt es wohl {iberall. Ich
habe versucht eine aktive Einstellung zum Studium zu finden und viel selbstindig zu
arbeiten.

Die ersten Wochen im neuen Studienjahr sind besonders anstrengend. Zu viel
Hausaufgabe ist das wichtigste Problem der Studenten. "Wir arbeiten viel, aber die
Lehrer sind immer unzufrieden" sagen meine Kommilitonen. Bestimmt gibt es keine
Zeit, um Sport zu treiben, zu Besuch zu gehen, den Eltern zu helfen - so viele
Probleme! Die Zeit gehort nur noch dem Studium. Aber all diese Schwierigkeiten
sind zu 16sen. Wie? FEinige Féacher sind nicht jeden Tag. Darum kann ich die
Hausaufgaben einteilen. Wenn ich besonders viele Hausaufgaben habe, arbeite ich
schneller, aber dann muss ich Ofter Pausen machen, um mich wieder zu
konzentrieren.

Man muss richtig den Alltag organisieren. Manchmal fehlt richtig die Zeit, um
sich auf den Unterricht vorzubereiten und sich zu erholen. Manchmal ist es wirklich
stressig. Besonders vor der Priifung, wenn ich viel pauken muss. Ich mochte aber
frith zu Bett gehen, um morgen frisch und munter zu sein. Es war aber nicht so leicht.

Aber ich lasse die Nase nicht hidngen. Ich habe viele Freunde, und zusammen
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bemiihen wir uns, unser Leben schon zu organisieren und Probleme gemeinsam zu
l6sen. Wir helfen und unterstiitzen einander, ganz besonders vor der
Priifungsvorbereitung. Priifungen sind immer Stress fiir die Studenten. Fast

jeder hat Priifungsangst. Wir haben in unserer Gruppe ein Programm erarbeitet, das
gegen Angst und Depressionen hilft.

Trotz dieser Probleme finde ich die Studiumszeit wunderbar. Ab und zu
organisieren wir in der Gruppe etwas Schones fiir uns: machen Feste,
Geburtstagsparty, Ausfliige, bummeln zusammen. Wenn das Wetter gut ist, gehen
wir ins Café oder in den Park, trinken Saft oder Kaffee, plaudern und genieen die
Schonheit der Natur. So sind wir wie eine groe Familie. Wir sind sehr lustig und

gliicklich. Ich mag diese Zeit, wenn der Zusammenbhalt in unserer Gruppe herrscht.

2.2.12 Beantworten Sie bitte die Fragen zum Text:
1. Wo studiert der Student?

2. Worin bestehen Start-Schwierigkeiten?

3. Haben die Studenten viel Freizeit? Warum?

4. Welche Probleme hat jeder Student?

5. Was macht die Gruppe in ihrer Freizeit?
2.2.13 Geben Sie den Inhalt des Textes in der 3. Person wieder
2.2.14Erzahlen Sie anhand der Stichworter iiber Ihr Studentenleben:

a) an Dat. studieren; b) erfahren; c¢) eine aktive Einstellung zum Studium finden; d)

einen Stress haben; e) die Nase nicht hingen lassen; f) Ausfliige machen.

18



3 Das Wesen der Chemie

3.1 Vortextiibungen. Arbeit an der Lexik und Grammatik des Textes

3.1.1 Lernen Sie neue Lexik zum Text

1) befassen sich (befasste sich-sich 3aHUMAThHCS, UMETH JIEJI0

befasst)

2) entschliisseln(entschliisselte- pacuinpoBbIBaTh, AU POBLIBATH
entschliisselt)

3)das Gewebe (-s;-) TKaHb, NayTHHA

Yliefern (lieferte-geliefert) MOCTaBJIATh, IOCTABIATH

5) der Sand (-es;-) TIeCOK

6) umfangreich OOIIUPHBIN, OOJBIION, 00BEMUCTHINMI
7) die Vorhersage (-;-n) npejcKa3aHue, MporHo3

8) die Zusammensetzung(-;-en) COCTaB, COCUHCHHUE

3.1.2 Finden Sie die Siatze mit diesen Wortern und iibersetzen Sie sie
3.1.3 Ubersetzen Sie die folgenden Komposita:

a) die Messmethode; b) die Zusammensetzung; ¢) der Baustein; d) die Materieform;

e) das Tiergewebe; f) der Kunststoff.

3.1.4 Finden Sie die richtige Rektion der folgenden Verben:

a) bestimmen ...; b) entschliisseln ...; c) liefern ...; d) aufbauen ...; e) fiihren.

3.1.5 Finden Sie die trennbaren und untrennbaren Prifixe in den
folgenden Wortern:
a) sich befassen; b) die Erfahrung; ¢) entschliisseln; d) der Misserfolg; e) bestimmen,;

f) die Anordnung; g) vorweisen.
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3.1.6FindenSiediedeutschen AquivalenteimText:

a) KadyecTBa DJJEMEHTOB; ©O) MpeACKa3blBaTh, B) J0 CHUX TOpP HEU3BECTHBIC
COCIMHCHHUS, T) UCKYCCTBEHHBIM MaTepuas; J) BHJ COCAMHCHHS; €) XUMUUYCCKUE U
(dr3MYeCcKre CBOMCTBA BEIIECTB; ) Pa3IMYHbIC KOMOWHAIIUU 3JIEMEHTOB; 3) CHHTE3

HOBBIX COCHHHCHHﬁ.

3.1.7 Finden Sie das notige Wort unter dem Strich

1. Die Chemie ist ... 2.Alle Stoffe sind aus vergleichsweise wenigen ,,Bausteins
arten...3. Die Chemie befasst sich ... der Elemente und Verbindungen.4. Die
Chemieliefert Methoden zur Synthese...5. Die unterschiedlichen Kombinationen und
Anordnungen der Elemente ... zu sehr unterschiedlichen Verbindungen. 6Die Art
der Zusammensetzung bestimmt schlieBlich die chemischen und physikalischen

Eigenschaften...

aufgebaut; der Stoffe; mit den FEigenschaften; neuer Verbindungen; fiihren;

umfangreiche Wissenschaft.

Text 3

Die Chemie befasst sich mit den Eigenschaften der Elemente und
Verbindungen, mit den moglichen Umwandlungen eines Stoffes in einen anderen,
macht Vorhersagen iiber die Eigenschaften fiir bislang unbekannte Verbindungen,
liefert Methoden zur Synthese neuer Verbindungen und Messmethoden, um die
chemische Zusammensetzung unbekannter Proben zu entschliisseln.

Obwohl alle Stoffe aus vergleichsweise wenigen ,,Bausteinsarten®, nimlich aus
etwa 80 bis 100 der 118 bekannten Elemente aufgebaut sind, fiihren die
unterschiedlichen Kombinationen und Anordnungen der Elemente zu einigen
Millionen sehr unterschiedlichen Verbindungen, die wiederum so unterschiedliche
Materieformen wie Wasser, Sand, Pflanzen- und Tiergewebe oder Kunststoffe

(z. B. PVC) autbauen. Die Art der Zusammensetzung bestimmt schlielich die
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chemischen und physikalischen Eigenschaften der Stoffe und macht damit die

Chemie zu einer umfangreichen Wissenschatft.

3.2 Nachtextiibungen

3.2.1 Beantworten Sie die folgenden Fragen:

1. Womit befasst sich die Chemie?

2. Worliber macht die Chemie Vorhersagen?

3. Wozu liefert die Chemie die Methoden?

4. Aus wie viel Elementen sind alle Stoffe aufgebaut?

5. Was bestimmt die Art der Zusammensetzung?

3.2.2 Stellen Sie einen Plan des Textes zusammen

3.2.3 Konjugieren Sie die folgenden Verben in Prasens und Préiteritum:
a) aufbauen; b) bestimmen; ¢) machen; d) fiihren; e) liefern; f) sein; g) haben; h) sich

befassen.

3.2.4 Lesen Sie die Ziffern auf Deutsch:
a) 100; b) 80; ¢) 118;d) 6;e) 17; f) 21; g) 76; h) 11; 1) 179; k) 16; 1) 293; m) 1174.

3.2.5 Lesen Sie die Daten auf Deutsch:
a) 1994; b) 2012; c) 1147; d) 1975; e) 1918; f) 1945; g) 1460; h) 1812; 1) 1324.

3.2.6 Bilden Sie wurzelverwandte Worter zu den folgenden Wortern:

a) das Gewebe; b) der Stoff; ¢) die Methode; d) die Form; e) die Wissenschatft.

3.2.7 Deklinieren Sie die folgenden Wortverbindungen:
a) die moglichen Umwandlungen; b) mdgliche Umwandlungen; c¢) eine mogliche

Umwandlung; d) die unbekannte Verbindung; e¢) unbekannte Verbindungen; f) die
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unbekannten Verbindungen; g) die chemische Zusammensetzung; h)die chemischen
Zusammensetzungen; 1) chemische Zusammensetzungen; j)unterschiedliche
Materieformen; k) die unterschiedlichen Materieformen; 1) eine chemische

Eigenschaft; m) die chemische Eigenschaft; n) chemische Eigenschaften.

3.2.8 Finden Sie die Antonyme im Text zu den folgenden Wortern und
Wortverbindungen:

a) bekannt; b) kodieren; c) viel; d) alt; e) gleich; f) unmoglich.

3.2.9 Bilden Sie die Komparativ-und Superlativformen von folgenden
Adjektiven:
a) alt; b) viel; ¢) wenig; d) unbekannt; e) unterschiedlich; f) umfangreich; g) moglich;
h) neu.
3.2.10 Finden Sie im Text den Satz mit einer Infinitivgruppe, iibersetzen Sie den

Satz ins Russische

3.2.11Finden Sie im Text das Satzgefiige mit einem Konzessivsatz,

ubersetzen Sie den Satz ins Russische

3.2.12Finden Sie im Text das Satzgefiige mit einem Attributsatz,
bestimmen Sie die Art der Verbindung mit dem Hauptsatz, iibersetzen Sie den
Satz ins Russische

3.2.13Bilden Sie die Situationen mit den folgenden Wortern und
Wortverbindungen:
a) sich befassen mit; b) bestimmen; c) aufbauen; d) umfangreich; e) liefern; f) die

Eigenschaft.

3.2.14 Bilden Sie die kurzen Dialoge nach dem Muster:
- Ich hitte eine Frage an Sie!

- Ja, bitte!
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- Womit befasst sich die Chemie??

- Die Chemie befasst sich mit den Eigenschaften der Elemente und Verbindungen.

4 Beitrag der Chemie auf dem Gebiet der Wirtschaft

4.1 Vortextiibungen. Arbeit an der Lexik und Grammatik des Textes

4.1.1 Lernen Sie neue Lexik zum Text

1) das Arzneimittel (-s;-) JIEKapCTBO

2) belastbar C OrpaHUYEHHOMN HArpy3Kou

3) bestindig IMOCTOSTHHBIN, HCU3MCHHBIH,
YCTONYUBBIN

2)die Einsparung (-;-.en) YKOHOMUSI

3) erlauben(erlaubte-erlaubte) MO3BOJIATH, pa3peliaTh

4) der Flugzeugbau (-(e)s;-) CaMOJIETOCTPOEHHUE

5) mallgeschneidert ITUTHIN Ha 3aKa3

6) senken(senkte-gesenkt) MTOHIKATh

7) die Suche nach Dat. MIOMCK Yero-1mbo

8) unentbehrlich HEOOXOUMBI, HE3aMEHUMBIH

9) unabdingbar HECOMHEHHBIN, HETIEPECMOTPEHHBIN

10)verbessert yIy4IIEHHbIN

4.1.2 Finden Sie die Satze mit diesen Wortern und tibersetzen Sie sie

4.1.3 Ubersetzen Sie die folgenden Komposita:
a) das Teilgebiet; b) die Ingenieurwissenschaften; c¢) die Produktionskosten; d) das

Industrieprodukt; e) der Baustoff; f) der Halbleiter; g) hochrein.

4.1.4 Finden Sie die trennbaren und untrennbaren Priafixe in den

folgenden Wortern:
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a) unabdingbar; b) erlauben; ¢) die Einsparung; d) die Voraussetzung; e¢) verbessern;

f) entdecken; g) die Anwendung; h) bestdndig.

4.1.5 Finden Sie die deutschen Aquivalente im Text:
a) TIOHU3UTH MPOMU3BOACTBEHHBIC PACXOBI; B) MOJYIPOBOIHUKH BBICOKOW YHUCTOTHI;
C) TMPOU3BOJICTBO JIEKAPCTBEHHBIX cpeacTB;, d) 3ameHaTh; €) B obmactu; f)

IPEIOChUIKA.

4.1.6 Finden Sie die richtige Rektion der folgenden Verben:

a) suchen ...; c¢) senken ...; d) stammen ...; e) verursachen; f) nachweisen.

4.1.7 Bilden Sie die Verben mit drei Grundformen von den folgenden
Substantiven:
a) die Voraussetzung - ...; b) die Erkenntnis - ...; c¢) die Einsparung - ...; d) die

Suche - ...; ) der Bau - ...; f) die Herstellung - ...; g) der Bereich - ... .

4.1.8 Finden Sie das notige Wort unter dem Strich

1. Die Fortschritte in der Chemie sind oftmals die unabdingbare Voraussetzung
fiir neue Erkenntnisse in ... ....

2. Die Fortschritte erlauben hiufig ... der Produktionskosten fiir viele
Industrieprodukte.

3. Verbesserte Katalysatoren ... zu schnelleren Reaktionen.

4. Neu entdeckte Reaktionen oder Substanzen konnen alte ....

5.Die Chemie ist bei der Suche nach neuen Medikamenten fiir die Medizin ....

6.Die Syntheseder ... ... ist eine der Aufgaben der Chemie.

fiihren; der malgeschneiderten Materialien;unentbehrlich; ersetzen; in anderen

Disziplinen; die Senkung.

Text 4
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Fortschritte in den verschiedenen Teilgebieten der Chemie sind oftmals die
unabdingbare Voraussetzung fiir neue Erkenntnisse in anderen Disziplinen, besonders
in den Bereichen Biologie und Medizin, aber auch im Bereich der Physik und
der Ingenieurwissenschaften.

AuBlerdem erlauben sie es hdufig, die Produktionskosten fiir viele
Industrieprodukte zu senken. Beispielsweise fithren verbesserte Katalysatoren zu
schnelleren Reaktionen und dadurch zur Einsparung von Zeit und Energie in der
Industrie. Neu entdeckte Reaktionen oder Substanzen konnen alte ersetzen und somit
ebenfalls von Interesse in der Wissenschaft und Industrie sein. Fiir die Medizin ist die
Chemie bei der Suche nach neuen Medikamenten und bei der Herstellung
von Arzneimitteln unentbehrlich.

Die Ingenieurwissenschaften suchen hdufig je nach Anwendung nach
maligeschneiderten Materialien (leichte Materialien fiir den Flugzeugbau, bestdndige
und belastbare Baustoffe, hochreine Halbleiter...). Deren Synthese ist eine der

Aufgaben der Chemie.

4.2 Nachtextiibungen

4.2.1 Beantworten Sie die folgenden Fragen:

1. Welche Voraussetzung in den verschiedenen Teilgebieten der Chemie ist
unabdingbar fiir neue Erkenntnisse in anderen Disziplinen?

2. Wozu fiihren verbesserte Katalysatoren in der Industrie?

3. Welche Rolle spielt die Chemie auf dem Gebiet der Medizin?

4. Wonach suchen die Ingenieurwissenschaften auf dem Gebiet der Chemie?

4.2.2 Stellen Sie einen Plan des Textes zusammen

4.2.3 Bilden Sie die Situationen mit den folgenden Wortern und

Wortverbindungen:
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a) suchen nach Dat.; b) unentbehrlich sein; c) ersetzen; d) von Interesse sein; e)

senken; f) entdecken.

4.2.4 Deklinieren Sie die folgenden Wortverbindungen:

a) neue Erkenntnisse; b) die neuen Erkenntnisse; c¢) die neue Erkenntnis; d) die
unabdingbare Voraussetzung; e)unabdingbare Voraussetzungen ; f) verbesserte
Katalysatoren; g) dieverbesserten Katalysatoren; h) derverbesserte Katalysator; 1)
einverbesserter Katalysator; j)schnellere Reaktionen; k) dieschnelleren Reaktionen; 1)

eine schnellere Reaktion.

4.2.5Finden Sie im Text den Satz mit einer Infinitivgruppe, iibersetzen Sie den Satz

ins Russische

4.2.6 Finden Sie im Text den Satz mit der Infinitivgruppe mit ,,zu*, bestimmen

Sie ihre syntaktische Funktion, {ibersetzen Sie den Satz ins Russische

4.2.7 Finden Sie im Text den Satz mit dem erweiterten Attribut, bestimmen Sie

sein Hauptglied und iibersetzen Sie diesen Satz

4.2.8 Finden Sie die richtigen und falschen Aussagen anhand des Textes:

1. AuBerdem erlauben sie es hiufig, die Produktionskosten fiir viele
Industrieprodukte zu erhdhen.

2. Neu entdeckte Reaktionen oder Substanzen kdnnen alte ersetzen.

3. Fiir die Medizin ist die Chemie bei der Suche nach neuen Medikamenten
und bei der Herstellung von Arzneimitteln unentbehrlich.

4. Beispielsweise fiihren verbesserte Katalysatoren zu langsameren Reaktionen
und dadurch zur Einsparung von Zeit und Energie in der Industrie.

5. Die Ingenieurwissenschaften suchen hdufig je nach Anwendung nach
maligeschneiderten Materialien (schwere Materialien fiir den Flugzeugbau,

bestindige und belastbare Baustoffe, hochreine Halbleiter...).
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4.2.9Finden Sie die zusitzliche Information iiber den Beitrag der Chemie auf

dem Gebiet der Biologie

4.2.10Finden Sie die zusitzliche Information iiber den Beitrag der Chemie auf

dem Gebiet der Physik

4.2.11 Referieren Sie den gelesenen Text schriftlich. Gebrauchen Sie dabei

die folgenden Klischees:

1
2
3
4
5
6.
7
8
9

10
11
12

13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

. Es handelt sich hier um (Akk.)

. In diesem Text geht es um (Akk.)

. Im Text wird ... geschildert, dargestellt, wiedergegeben.
. Im Mittelpunkt steht ...

. Im Mittelpunkt des Textes wird ... gewlirdigt.

Der Autor nimmt Stellung zu ...

. Im ersten Satz ist ... zum Ausdruck gebracht.

. Der zweite Satz berichtet von ...

Das mochte ich so kommentieren ...

. In diesem Zusammenhang ist Folgendes zu sagen.
. Hier ist zu bemerken, dass ...

.Es se1 bemerkt, dass ...

Ich bin (nicht)der Meinung, dass ...
Ich bin (nicht) der Auffassung, dass ...
Ich bin (nicht) ganz dieser Meinung.
Ich bin ganz anderer Meinung.

Das sehe ich auch so/ ganz anders.

Das halte ich fiir richtig/ fiir falsch.
Das stimmt sicherlich/ iiberhaupt nicht.

Ich teile diese Auffassung (nicht).
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4.2.12 Bereiten Sie eine elektronische Prisentation iiber den Beitrag der

Chemie auf den verschieden Teilgebieten der Wirtschaft vor. Wihlen Sie ein

beliebiges Gebiet der Wirtschaft

5 Chemie in Deutschland

5.1 Vortextiibungen. Arbeit an der Lexik und Grammatik des Textes

5.1.1 Lernen Sie neue Lexik zum Text

1) beispielsweise
2)die Beschiftigten

3) einerseits ...andererseits

4) der Kraftstoff (-es;-¢)
5) das Pflanzenschutzmittel (-s;-)

6) der Schmierstoff (-es;-¢)
7) die Schwefelsaure (-;-)
8) der Umsatz (-es; -sétze)

9) der Wirkstoft (-es;-e)

10) verwenden (verwendete-verwendet)

HaIrpuMmep
3aHsTHIE (B TPYAOBOM IPOIIECCE)

C OJTHOU CTOPOHBI ..., C IPYTOn
CTOPOHBI

TOIUIMBO, TOpIOYEe

CPEACTBO 3aILUTHI PACTCHUH,
ATOXUMUKAT

CMa304HbIN MaTepuran

cepHasi KMCJIOTa

TOBapo0OOPOT

OMOJIOTUYECKH aKTUBHOE BEIIECTBO;
TOPMOH

MMPpUMCHATD, UCIIOJIB30BATb

5.1.2 Finden Sie die Satze mit diesen Wortern und iibersetzen Sie sie

5.1.3FindenSiediedeutschen AquivalenteimText:

a) CIICIIUAJIBHOC IIPUMCHCHUC, B) CUHTETUUYECCKUU MaTcpuall; C) IMPpONU3BOACTBO

MUHEpaNbHbIX yOoOpeHui; d) NPOMBIIIJIEHHO TMPOU3BEAEHHBIE XUMHKaINM; f)

CCJIaHHBIN I10 3aKasy.
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5.1.4 Konjugieren Sie die folgenden Verben in Prisens, Priteritum und
Perfekt:

a) liegen; b) stellen; c) verwenden; d) herstellen; e) sein; f) produzieren.

5.1.5 Bilden Sie die Verben mit drei Grundformen von den folgenden
Substantiven:
a) der Umsatz- ...; b) die Zahl - ...; ¢) die Produktion - ...; d) die Anwendung - ...; e)
die Herstellung - ... .

5.1.6 Schreiben Sie alle Komposita aus dem Text nach den folgenden Formeln
heraus:a) Nomen (+ [e]s/n/e) + Nomen;b) Verbalstamm (+e) + Nomen;c)

Adverb + Nomen

5.1.7 Finden Sie das notige Wort unter dem Strich
1. Ein bedeutender Wirtschaftszweig in Deutschland ist ....
2. Die chemische Industrie stellt Grundchemikalien von Millionen von Tonnen
jéhrlich her.
3.Pharmazeutische Wirkstofte (Arzneistofte)
und Pflanzenschutzmittel(Pestizide)sind ... Stoffe.

4. Die Chemikalien sind fiirdie Herstellung von Computern ...

notwendig, die chemische Industrie, in Mengen, komplexe.

5.1.8 Finden Sie die richtigen und falschen Aussagen anhand des Textes:

1. Die industriell hergestellten Chemikalien spielen in unserem Leben keine
bedeutende Rolle.

2. In Deutschland ist der Umsatz der Chemieindustrie ziemlich grof3.

3.Die chemische Industrie stellt die Grundchemikalien her.

4. Die Chemieindustrie verwendet die Grundchemikalien zur Produktion

von Diingemitteln und Kunststoffen.
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5. Die chemische Industrie produziert keine komplexen Stoffe fiir spezielle

Anwendungen.

Text 5

Die chemische Industrie ist — gerade auch in Deutschland — ein sehr
bedeutender Wirtschaftszweig: In Deutschland liegt der Umsatz der Chemieindustrie
bei iliber 100 Milliarden Euro, die Zahl der Beschiftigten lag nach der
Wiedervereinigung Deutschlands bei tiber 700.000 und ist jetzt unter 500.000
gesunken.

Sie stellt einerseits Grundchemikalien wie
beispielsweise Schwefelsdure oder Ammoniak her, oft in Mengen von Millionen von
Tonnen  jdhrlich, die sie dann zum  Beispiel zur  Produktion
von Diingemitteln und Kunststoffen verwendet. ~ Andererseits  produziert  die
chemische Industrie viele komplexe Stoffe, unter anderem pharmazeutische
Wirkstoffe (Arzneistoffe) und Pflanzenschutzmittel(Pestizide), maBgeschneidert fiir
spezielle Anwendungen.

Auch die Herstellung von Computern, Kraft- und Schmierstoffen fiir die
Automobilindustrie und vielen anderen technischen Produkten ist ohne industriell

hergestellte Chemikalien unmoglich.

5.2 Nachtextiibungen

5.2.1 Beantworten Sie die folgenden Fragen:

1. Wie hoch liegt der Umsatz der Chemieindustrie in Deutschland?

2. Wie hoch lag die Zahl der Beschéftigten nach der Wiedervereinigung
Deutschlands?

3. Wie ist die Zahl der Beschéftigten auf dem Gebiet der Chemieindustrie in
Deutschland heutzutage gesunken?

4. Wasproduziert die chemische Industrie in Deutschland?
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5.2.2 Stellen Sie einen Plan des Textes zusammen

5.2.3. Bilden Sie die Situationen mit den folgenden Wortern und
Wortverbindungen:
a) herstellen; b) maBgeschneidert; c¢) produzieren; d) moglich sein; e) der

Wirtschaftszweig; f) die Beschiftigten.

5.2.4. Deklinieren Sie die folgenden Wortverbindungen:

a) die chemische Industrie; chemische Industrie; b) ein
bedeutender Wirtschaftszweig; bedeutender Wirtschaftszweig; der
bedeutende Wirtschaftszweig; c) pharmazeutische Wirkstoffe; die pharmazeutischen

Wirkstoffe; d) viele technische Produkte.

5.2.5Finden Sie im Text das Satzgefiige mit einem Attributsatz, bestimmen Sie

die Art der Verbindung mit dem Hauptsatz, iibersetzen Sie den Satz ins Russische

5.2.6 Finden Sie im Text eine Partizipialgruppe, bestimmen Sie die Art des
Partizips, libersetzen Sie den Satz ins Russische
5.2.7 Finden Sie im Text den Satz mit dem erweiterten Attribut, bestimmen Sie

sein Hauptglied und iibersetzen Sie diesen Satz

5.2.8Beachten Sie die folgende landeskundliche Information:

Die Chemiewirtschaft in Deutschland ist stark wachstumsorientiert. Der
Umsatz steigerte sich von 87,6 Mrd. € (1992) auf 129,6 Mrd. € (2006). Mit etwas
mehr als 10 % des Gesamtumsatzes des verarbeitenden Gewerbes ist sie ein
besonders wichtiger Wirtschaftszweig in Deutschland nach der Automobil-,

Maschinenbau- und Elektronikindustrie.
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Deutlich mehr als 50 % der in Deutschland hergestellten Chemieprodukte
werden exportiert. Deutschland war im Jahre 2006 die exportstirkste Chemienation
(116 Mrd. €, Weltmarktanteil: 12,3 %) vor den USA (107,5 Mrd. €, Weltmarktanteil:
11,4 %), Frankreich (62,1 Mrd. €, Weltmarktanteil: 6,6 %), GroB3britannien (53,4
Mrd. €, Weltmarktanteil: 5,6 %), Japan (44,2 Mrd. €, Weltmarktanteil: 4,7 %).

Deutschland ist auch ein wichtiges Importland fiir auslindische Chemiewaren
mit 86,6 Mrd. € (8,9 % der Weltchemieimporte) und es belegt den zweiten Platz
hinter den USA mit 113,7 Mrd. € (11,7 % der Weltimporte) noch vor China mit 72,2
Mrd. € (7,4 % der Weltimporte).

Wihrend bei den Sachanlageinvestitionen der Chemieindustrie in den achtziger
Jahren des letzten Jahrhunderts noch zwei Dritteln im Inland und nur ein Drittel im
Ausland  getdtigt wurden, verstirkten sich nach dem Jahr 2000 die

Auslandsinvestitionen auf ca. 50 % und mehr an den Gesamtinvestitionen.

Die folgende Tabelle 1 zeigt die Verteilung der Umsétze nach Chemiesparten:
Tabelle 1

Chemiesparte UmsatzMio. € 2006
AnorganischeGrundchemikalien 9.833
PetrochemikalienundDerivate 21.882

Polymere (Kunststoffe) 25.882

Fein- undSpezialchemikalien 32.623
Pharmazeutika 29.326

5.2.9 Beantworten Sie die folgenden Fragen:

1. Wie steigerte sich der Umsatz der Chemiewirtschaft in Deutschland im Jahre
20067

2. Warum ist die Chemiewirtschaft ein besonders wichtiger Wirtschaftszweig
in Deutschland?

3.Werdendie in Deutschland hergestellten Chemieprodukte exportiert?

4.Wann war Deutschland die exportstirkste Chemienation?
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5. Ist Deutschland auch ein wichtiges Importland fiir ausldndische Chemiewaren?

6. Was verstarkte sich in Deutschland nach dem Jahr 2000?

5.2.10 Lesen Sie die folgenden Ziffern auf Deutsch:

1. a)87,6;b) 129,6; c) 116; d) 12,3;¢) 107,5; f) 62,1; g) 11,4; h) 53,4; 1) 44,2;
k) 6,6;1) 5,6; m)4,7; n) 86,6;0)8,9; p) 113,7;r) 11,7;s) 72,2; t) 7,4.

2. a)9.833;b) 21.882; c) 25.882; d) 32.623; e) 29.326; ) 10.01.

3.a)2/3;b) 1/3; ¢) 3/4; d) 1/4.

5.2.11 Lesen Sie die folgenden Daten auf Deutsch:

a) 1992; b) 2006; c) 2000; d) 1980; ¢) 1980; f) 2012; g) 1995.

5.2.12 Lesen Sie richtig die folgenden Komposita auf Deutsch und
iibersetzen Sie sie:
a) die Chemiewirtschaft b) wachstumsorientiert; ¢) der Gesamtumsatz; d) die
Automobil-, Maschinenbau- und Elektronikindustrie; e¢) der Chemieprodukt; f) die
Chemienation; g) der Weltmarktanteil; h) das Importland; 1) die Chemiewaren; k)
der Weltchemieimport; 1) die Sachanlageinvestition; m) das Inland; n) das Ausland,

0) die Auslandsinvestition; p) die Gesamtinvestition.

5.2.13FindenSiediedeutschen AquivalenteimText:
a) BaKHasi OTpacib MPOMBIIUICHHOCTH; B) JIBE TPETU; C) camas CWJIbHAas CTpaHa B
OTHOIIIEHUH KcopTa; d) cOBIT TOBapoB yBenuuuBaeTcs; f) 3apyOekHbIe XUMUYECKUE

TOBAPHI; g) 3dHUMAThb TPCTHC MCCTO, ) HU3TrOTOBJIATH XUMHUYCCKUC ITPOAYKTHI.

5.2.14. Deklinieren Sie die folgenden Wortverbindungen

a) ein wichtiger Wirtschaftszweig; b) der wichtige Wirtschaftszweig; c) die

wichtigen Wirtschaftszweige; d) die exportstirkste Chemienation; e) die
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exportstarksten Chemienationen; f) ein wichtiges Importland; g) das wichtige
Importland; h)die wichtigen Importldnder 1) die ausldndische Chemieware; j) eine

ausldndische Chemieware;k) ausldndische Chemiewaren.

5.2.15 Konjugieren Sie die folgenden Verben in Prisens, Prateritum und
Futurum I:

a) sich steigern; b) exportieren; c) belegen; d) sich verstirken; e) zeigen.

5.2.16 Finden Sie die richtigen und falschen Aussagen anhand des Textes:
1. Die Chemiewirtschaft in Deutschland ist stark wachstumsorientier.

2. Der Umsatz der Chemiewirtschaft steigert sich nicht.

3. Nach dem Jahr 2000 senken sich die Auslandsinvestitionen.

4. Deutschland ist ein wichtiges Importland fiir auslindische Chemiewaren.

5. Deutschland war im Jahre 2008 die exportstirkste Chemienation.

5.2.17Finden Sie das notige Wort unter dem Strich
l....ist ein besonders wichtiger Wirtschaftszweig in Deutschland nach der
Automobil-, Maschinenbau- und Elektronikindustrie.
2. Nach dem Jahr 2000 verstirkten sich ... auf ca. 50 % und mehr an den
Gesamtinvestitionen.
3. Mehr als 50% der in Deutschland hergestellten Chemieprodukte
exportiert.
4. Im Jahre 2006 war Deutschland die exportstirkste ...

5. Fiir ... Chemiewaren ist Deutschland auch ein wichtiges Importland.

werden, die Chemiewirtschaft,ausldndische, Chemienation,die Auslandsinvestitionen

5.2.2 Stellen Sie einen Plan des Textes zusammen

5.2.3. Bilden Sie die Situationen mit den folgenden Wortern und

Wortverbindungen:
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a) ausldndische Chemiewaren; b) den zweiten Platz belegen; c) exportieren; d)

wachstumsorientiert sein; ) sich verstirken; f) der Gesamtumsatz; g) die

exportstiarkste Chemienation; h) sich steigern.

5.2.14Finden Sie im Text alle Satze in Passiv. Bestimmen Sie die Zeitformen des

Passivs und die Art der Passivkonstruktion

5.2.15Finden Sie im Text den Satz mit dem erweiterten Attribut, bestimmen

Sie sein Hauptglied und iibersetzen Sie diesen Satz

5.2.16Finden Sie im Text das Satzgefiige mit einem Temporalsatz, libersetzen

Sie den Satz ins Russische

5.2.17Stellen Sie die Tabelle der Verteilung der Umsétze nach Chemiesparten 1

Russland zusammen

6 Chemie im Alltag

6.1 Vortextiibungen. Arbeit an der Lexik und Grammatik des Textes

6.1.1 Lernen Sie neue Lexik zum Text

1) derAbbau CHWIKEHUE, YMEHBIIICHUE

2) ablaufend MPOTEKAIOUINH, HCTEKAIOUN
3) das Aroma (-es; -men) apomar, OjaroyxaHue
4)eingeschrankt CTECHEHHBIN, OTpaHUYECHHBIH
5) der Fettfleck (-(e)s;-¢) KUPHOE TATHO

6) die Haarfarbung (-;-en) OKpacka, OKpalnuBaHUE BOJIOC
7) das Losungsmittel pacTBOPUTENb

n
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8) die Nahrung (-;-en) MMTaHKE, TTHUIIA

9) die Reinigung (-;-en) YUCTKA, OYMCTKA, OUUIIICHUE
10)die Speise (-;-n) MUIa, e1a, KylaHbe
11)umwandeln (wandelte um- npeBpaliaTh, Mpeoopa3oBLIBATH
umgewandelt)

12) die Verbrennung (-;-en) CrOpaHue, COXKKECHUE

13) der Vorgang (-es;-vorginge) mporiecc

6.1.2Finden Sie die Satze mit diesen Wortern und iibersetzen Sie sie

6.1.3 Ubersetzen Sie die folgenden Komposita:

a) die Stoffumwandlung; b) die Haarfarbung; ¢) der Verbrennungsmotor; d) Handy-
Displays; e)dasWaschmittel; f)dasArzneimittel; g) das Losungsmittel; h) der
Fettfleck; 1) der Bestandteil; j) der Reinigungsvorgang.

6.1.4 Finden Sie die trennbaren und untrennbaren Prifixe in den folgenden
Wortern:
a) beitragen; b) zerlegen; c) einschrianken; d) umwandeln; e) die Abkiirzung; f) die

Verbrennung; g) abgeben; h) der Vorgang.

6.1.5 Bilden Sie die Verben mit drei Grundformen von den folgenden
Substantiven:

a) die Verbrennung- ...; b) die Fiarbung - ...; c¢) dieAnwendung - ...; d) die
Abkiirzung - ...; ) die Reinigung- ...; f) der Vorgang - ... .

6.1.6FindenSiediedeutschen AquivalenteimText:
a) CJOXHBIE TmpeoOpa3oBaHUsl BEHIECTBA; B) B OrPAHHMYEHHOM CMBICIE; C)
CUHTETUUYECKUMU pacTBOpUTENsiMH; d) B MOBCEIHEBHON KU3HU; €) TIPU XUMUUYECKOM

gucTke; f) 171 THMYHOTO apomara.
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6.1.7 Finden Sie das notige Wort unter dem Strich
1.Chemische Reaktionen im Alltag o zum Beispiel
beim Kochen, Backen oder Braten. 2. ... wird chemisch in ihre Bestandteile zerlegt 3.
Im Alltag wird der Begriff ,,Chemie* oft in einem ... Sinn als Abkiirzung fiir
,Produkt der chemischen Industrie“ verwendet. 4. Diese chemische
Reinigungreinigt Textilien mit (synthetischen) .... 5. Das Losen der Verunreinigung

(beispielsweise ...)im Losungsmittelist ein Reinigungsvorgang.

eines Fettflecks; finden ...statt; eingeschriankten; Nahrung; Losungsmitteln.

Text 6
Chemische Reaktionen m Alltag finden zum Beispiel
beim Kochen, Backen oder Braten statt, wobel oft die recht

komplexen Stoffumwandlungen zum typischen Aroma der Speise beitragen. Nahrung
wird chemisch in ihre Bestandteile zerlegt und auch in Energie umgewandelt. Eine
gut beobachtbare chemische Reaktion ist die Verbrennung.

Haarfarbung, Verbrennungsmotoren, Handy-
Displays, Waschmittel, Diinger, Arzneimittel u. v. m. sind weitere Beispiele fiir
Anwendungen der Chemie im alltdglichen Leben.

Im Alltag wird der Begriff ,,Chemie oft in einem eingeschriankten Sinn als
Abkiirzung fiir ,,Produkt der chemischen Industrie verwendet, zum Beispiel bei
der Chemischen Reinigung: Diese reinigt Textilien mit
(synthetischen) Losungsmitteln. Der Reinigungsvorgang selbst ist in der Regel ein
Losen der Verunreinigung (beispielsweise eines Fettflecks) im Losungsmittel und
damit kein chemischer Prozess (Stoffumwandlung) im eigentlichen Sinne, sondern

ein physikalischer Vorgang (Ldsen).

6.2 Nachtextiibungen

6.2.1 Beantworten Sie die folgenden Fragen zum Text:
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1. Wobeifinden chemische Reaktionen im Alltag zum Beispiel statt?
. Wozu tragen oft die recht komplexen Stoffumwandlungen bei?

. Worin wird Nahrung chemisch auch umgewandelt?

. Ist die Verbrennung eine gut beobachtbare chemische Reaktion?

. Wie wird der Begriff ,,Chemie* im Alltag oft verwendet?

. Was reinigt Textilien mit (synthetischen) Losungsmitteln?

N SN D A~ WD

. Was versteht man unter dem Reinigungsvorgang?

6.2.2 Stellen Sie den Plan zum gelesenen Text zusammen

6.2.3 Deklinieren Sie die folgenden Wortverbindungen:
a) eine gut beobachtbare chemische Reaktion; b) die gut beobachtbare chemische
Reaktion; ¢) gut beobachtbare chemische Reaktion; d) das alltigliche Leben; e)
alltdgliches Leben; f) weitere Beispiele; g) die weiteren Beispiele; h) der
eingeschrinkte Sinn; 1) kein chemischer Prozess; j) der chemische Prozess; k) ein

physikalischer Vorgang.

6.2.4Finden Sie im Text alle Siatze in Passiv. Bestimmen Sie die Zeitformen des

Passivs und die Art der Passivkonstruktion

6.2.5 Finden Sie im Text die Sdtze mit dem erweiterten Attribut, bestimmen

Sie sein Hauptglied und iibersetzen Sie diese Sitze

6.2.6 Finden Sie alle Synonyme zu den folgenden Wortern:

a) die Nahrung; b) der Vorgang; c) der Begriff; d) beitragen; e) die Speise

6.2.7 Bilden Sie die Situationen mit den folgenden Wortern und

Wortverbindungen:
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a) stattfinden; b) der Aroma; c) das alltdgliche Leben; d) verwenden; e) synthetische

Losungsmittel; f) reinigen; g) chemische Reaktion

6.2.8 Finden Sie die falschen und richtigen Aussagen anhand des gelesenen

Textes:
1.Chemische Reaktionen im Alltag finden zum Beispiel

beim Kochen, Backen oder Braten nicht statt.

2. Die recht komplexen Stoffumwandlungen tragen zum typischen Aroma der
Speise bel.

3. Nahrung wird physisch in ihre Bestandteile zerlegt und auch in Energie
umgewandelt.

4. Im Alltag wird der Begriff ,,Chemie® oft in einem eingeschrdankten Sinn als
Abkiirzung fiir ,,Produkt der chemischen Industrie* verwendet.

5. Der Reinigungsvorgang selbst ist in der Regel ein Losen der Verunreinigung
(beispielsweise eines Fettflecks) im Losungsmittel und damit kein chemischer
Prozess (Stoffumwandlung) im eigentlichen Sinne, sondern ein physikalischer

Vorgang (Losen).

6.2.9 Bereiten Sie die elektronische Priasentationen zum

Thema,,Chemische Reaktionen im Alltag* vor

6.2.10 Inszenieren Sie den folgenden Dialog:

Anna:Frau Miiller, guten Tag! Ich brauche eine Konsultation fiir nédchstes
Seminar zum Thema ,,Chemische Mittel in der Landwirtschaft. Mich interessiert das
Problem der Verwendungder Chemikalien von den Bauern, das heisst, Nitrate und
Pestizide, Riickstinde von Schidlingsbekdmpfungsmitteln im Trinkwasser, durch
Flurbereinigungen.

Frau Miiller: Ja, wie ausgerdiumt wirkende Landschaften, die fiir viele Tier- und
Pflanzenarten keinen Lebensraum mehr bieten — die Bauern werden von vielen zu

Umweltfeinden abgestempelt.Richtig ist, dass eine durch den gemeinsamen EG-
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Agrarmarkt seit Jahren auf hohe Produktionsquoten ausgerichtete Landwirtschaft
hohe Dungemitteleinsétze beglinstigte.

A.: Anders gesagt, die Bauern Europas sind in die schwere Situation geraten.
Die Bauern waren veranlasst, entsprechend viel zu produzieren, um ein Einkommen
zu erzielen, das mit dem anderer vergleichbar war, selbst wenn die Uberschiisse
anschlieend unter Preis auf dem Weltmarkt verkauft werden mussten.

M.: Erst in denletzten Jahren hat sich der Trend gewendet. Innerhalb der
Europédischen Gemeinschaft gelten fiir immer mehr landwirtschaftliche Produkte
beschrinkte Garantiemengen (Quoten), dhnlich wie beim Stahl. Bei Milch und Butter
haben die Regelungen schon gegriffen: Der Butterberg ist abgeschmolzen, der
Milchsee ausgetrocknet.

A.: Ich denke, der einzelne Bauer kann nicht allein die Kosten fiir eine gednderte
Agrarpolitik  tragen. Wenn statt hoher Produktionsquoten jetzt strenge
Umweltauflagen — etwa eine starke Begrenzung der Diinge- und Unkraut-
bekdmpfungsmittel — eingefordert werden, muss die Allgemeinheit auch bereit sein,
einen finanziellen Ausgleich zu leisten.

M.: Aber natiirlich, es wire deshalb falsch, die Bauern als “Umweltsiinder” an
den Pranger zu stellen, denn der Landwirt ist auch derjenige, der Natur bearbeitet,
pflegt und hegt.

A.: Vielen Dank fiir Ihre Konsultation, Frau Miiller!

M.: Keine Ursache!

7 Arzneimittel

7.1 Vortextiibungen. Arbeit an der Lexik und Grammatik des Textes

7.1.1 Lernen Sie neue Lexik zum Text
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1) die Anwendung (-; -en)

2)beeinflussen (beeinflusste -

MMPUMCHCHUC, NCITOJIb30BAHHUC

BJIUATDH, OKAa3bIBATbBJIMAHUC

beeinflusst)

3)beseitigen (beseitigte - beseitigt) YCTPaHATD

4)heilen (heilte - geheilt) JICYUTH

5) im Schnitt BCpEIHEM

6)die Nachfrage (-; -en) CIIpocC

7) die Nebenwirkung MOOOYHOEBO3/ICHCTBUE
8)der Schaden (-s; die Schiden) Bpe, yiepo

9) der Stoff (-es; -¢) Marepuan

10)die Zubereitung (-; - en) MIPUTOTOBIICHHE
11)verhiiten (verhiitete - verhiitet) Mpe0TBpAIIATh
12)der Vorgang (-es;-Vorgédnge) nporiecc

13)den Weg ebnen (ebnete - geebnet) MIPOKJIAABIBATHITY Th

14) der Wirkstoff (-es; -¢)

6I/IOJIOI‘I/I‘{CCKI/IaKTI/IBHOCBCH_IeCTBO

15) zum Gelingen beitragen (trug bei - coaelcTBOBaThyCHIEXY

beigetragen)

7.1.2Finden Sie die Sitze mit diesen Wortern und iibersetzen Sie sie
seelische Zustidnde, der Krankheitserreger, die Hightech Produkte, die Technologie,
vorbereiten, der Bedarf, wirksam, betreffend, dauern, die Fachrichtung, die

Kenntnisse, die Wissenschaftler.

7.1.3 Ubersetzen Sie die folgenden Komposita:

a) das Arzneimittel; b) der Korperschaden; c¢) der Wirkstoff, d) die
Korperfliissigkeit; e) der Krankheitserreger; f) die Synthesetechnik; g) das
Computersystem; h) die Analyseroboter; 1) das Arzneiprojekt; j) das
Krankheitsgebiet; k) der Einzelschritt; 1) die Fachrichtung.

41



7.1.4Bilden Sie die Verben mit drei Grundformen von den folgenden
Substantiven:
a) die Zubereitung- ...; b) der Forscher- ...; c) der Mitarbeiter - ...; d) die Erfahrung -
...; ) die Herstellung - ...;f) der Bedarf- ...; g) das Gelingen- ....

7.1.5 Deklinieren Sie die folgenden Worter, Wortverbindungen:
a) eine ausreichende Nachfrage; b) die ausreichende Nachfrage; c) der seelische
Zustand; d) die seelischen Zustinde; ¢) neue Medikamente; f) die
neuenMedikamente; g) ein wirksames Medikament; h) das wirksame Medikament;
1) wirksame Medikamente; j) ein korperfremder Stoff; k) der korperfremde Stoff;
1) korperfremde Stoffe; m) das gentechnologische Labor; n) ein gentechnologisches
Labor.

7.1.6 Finden Sie die deutschen Aquivalente im Text:

a) GyHKIMHM opraHu3Ma; 0) AYIIEBHOE COCTOSHHE; B) CHHTE3 HOBBIX CYOCTaHIIMI; T)
ocTpasi HEOOXOJUMOCTb; 1) YIYUIIUTh IAHCHI; €) UMETh Majo NOOOYHbBIX 3 (PEKTOB;
) JOCTaTOYHBIA CIPOC; 3) JEUYUTh OOJIE3HU; M) BIUATH HA COCTOSHUE U (PYHKIUU
OpraHu3Ma; K) 00e3BpexuBaTh YTO-TM00; J1) COBPEMEHHbIE JIEKAPCTBEHHBIE CPE/ICTBA;

M) IMPOCKT CO3daHU:A JICKAPCTBA, H) Pa3JINIHBIX HaHpaBHCHHﬁ HCCIICAOBaHUA.

7.1.7 Finden Sie das notige Wort unter dem Strich
1. Die Arzneimittel miissen verschiedene Korperschdden ... 2. Forscher und
Unternehmer bereiten die Synthese ... vor. 3. Bei dieser Krankheit besteht ein
dringender Bedarf ...4. Durch die neuen Erkenntnisse verbessern sich wesentlich die
Chancen der Entwicklung eines wirksamen Medikaments ... 5. Dieses Medikament
hat weniger ... als jenes. 6. Die Mitarbeiter miissen ... sein. 7. Die Arzneimittel ...

der Zustand des menschlichen Korpers.
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heilen; fiir neue Medikamente; beeinflussen; neuer Substanzen; Nebenwirkungen;

hochqualifiziert; gegen diese Krankheit.

Text 7

Arzneimittel sind Stoffe und Zubereitungen aus Stoffen, die dazu bestimmt
sind, durch Anwendung am oder im menschlichen oder tierischen Korper:

1.Krankheiten, Leiden, Korperschdden oder krankhafte Beschwerden zu heilen,
zu lindern, zu verhiiten oder zu erkennen;

2. die Beschaffenheit, den Zustand oder die Funktionen des Korpers oder
seelische Zustinde erkennen zu lassen;

3. vom menschlichen oder tierischen Korper erzeugte Wirkstoffe oder
Korperfliissigkeiten zu ersetzen;

4. Krankheitserreger, Parasiten oder korperfremde Stoffe abzuwehren, zu
beseitigen oder unschéddlich zu machen oder

5. die Beschaffenheit, den Zustand oder die Funktionen des Korpers oder
seelische Zustdnde zu beeinflussen.

Moderne Arzneimittel sind Hightech-Produkte. Und Hightech ist auch noétig,
um sie zu erforschen und zu entwickeln: neueste Analyse- und Synthesetechnik,
gentechnische Labors, leistungsfihige Computersysteme, Analyseroboter und vieles
mehr. Pharmaforscher und ihre Mitarbeiter miissen hoch qualifiziert sein, um mit
diesen Technologien, mit ihrer Erfahrung und gestiitzt auf die neuesten
biomedizinischen Ergebnisse die Wege zu den Medikamenten von morgen zu ebnen.

Forscher eines Unternehmens bereiten die Synthese neuer Substanzen vor.

Vor dem Start jedes Arzneimittelprojekts stehen Fragen: Bei welchen
Krankheiten besteht dringender Bedarf fiir neue Medikamente? Gibt es neue
Erkenntnisse, durch die sich die Chancen wesentlich verbessert haben, gegen die
Krankheit ein wirksames Medikament zu entwickeln? Oder ldsst sich ein
Medikament finden, das weniger Nebenwirkungen hat als die bisherigen?
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Gibt es eine ausreichende Nachfrage fiir ein neues Medikament?Verfiigt unser
Unternehmen {iber die ndtige Expertise auf dem betreffenden Krankheitsgebiet?
Fallen die Antworten positiv aus, beginnt ein Prozess aus vielen hundert
Einzelschritten, der im Schnitt mehr als 13 Jahre dauert. Wissenschaftler
unterschiedlicher Fachrichtungen - Chemiker, Biologen, Mediziner, Pharmazeuten

und viele andere - miissen mit ihren Kenntnissen zum Gelingen beitragen.

7.2 Nachtextiibungen

7.2.1 Beantworten Sie die folgenden Fragen zum Text:

1. Wozu sind die Arzneimittel bestimmt?

. Sind moderne Arzneimittel Hightech - Produkte?

. Wozu ist Hightech notig?

. Was versteht man unter Hightech?

. Warum miissen die Mitarbeiter hochqualifiziert sein?

. Was bereiten die Forscher und Unternehmer vor?

. Welche Fragen stehen vor dem Start jedes Arzneiprojekts?

. Was geschieht, wenn die Antworten auf diese Fragen positiv ausfallen?

O 0 3 O D K~ LN

. Wozu miissen die Wissenschaftler mit ihren Kenntnissen beitragen?

7.2.2 Stellen Sie den Plan zum gelesenen Text zusammen

7.2.3 Finden Sie alle Synonyme zu den folgenden Wortern:
a) das Arzneimittel; b) die Anwendung; c) der Korper; d) der Krankheitserreger; e)
beeinflussen;f) der Mitarbeiter; g) das Ergebnis; h) die Erkenntnis; 1) ausreichend;))

im Schnitt; k) der Wissenschaftler; 1) das Gelingen.

7.2.4 Bilden Sie die Situationen mit den folgenden Wortern und

Wortverbindungen:
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a) bestimmt sein; b) das Arzneimittel; ¢) Hightech- Produkte; d) hoch qualifiziert
sein; e) vorbereiten;f) die ausreichende Nachfrage; g) die Nebenwirkung; h) positiv

ausfallen; 1) beitragen.

7.2.5 Finden Sie die falschen und richtigen Aussagen anhand des gelesenen
Textes:

1. Die Arzneimittel miissen heilen.

2. Die Arzneimittel konnen seelische Zustdnde nicht beeinflussen.

3. Die neuen Medikamente sind nicht zu bekommen.

4. Die Wissenschaftler bereiten die Synthese neuer Substanzen vor.

5. Vor dem Start jedes Arzneiprojekts stehen viele Fragen.

6. Die Wissenschaftler konnen mit ithren Kenntnissen zum Erfolg nicht

beitragen.

7.2.6Finden Sie Satzgefiige mit Attributsidtzen im Text, bestimmen Sie die Zahl,
das Geschlecht und den Kasus des Relativpronomens, iibersetzen Sie die Sitze ins

Russische

7.2.7Finden Sie die Infinitivgruppen im Text, bestimmen Sie ihre syntaktische

Funktion

7.2.8Finden Sie im Text Sidtze mit dem erweiterten Attribut, bestimmen Sie dessen
Hauptglied, libersetzen Sie die Sdtze mit diesem Attribut ins Russische
7.2.9Finden Sie im Text die Sdtze mit dem Partizip I in der Funktion des
Attributes
7.2.10Finden Sie im Text einen Konditionalsatz, bestimmen Sie seine

Besonderheit, libersetzen Sie diesen Satz ins Russische

7.2.11 Bereiten Sie die elektronische Prasentationen zum Thema,,Die Rolle

der Arzneimittel im Leben des Menschen* vor
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8 Das Kohlendioxid in der Atmosphire

8.1 Vortextiibungen. Arbeit an der Lexik und Grammatik des Textes

8.1.1 Lernen Sie neue Lexik zum Text

1) absorbieren (absorbierte - absorbiert)

2)ansteigen (stieg an - angestiegen)

3)sich ausdehnen (dehnte sich aus - sich

ausgedehnt)

4)der Brennstoff (-es; -¢)

5) durchdringen (durchdrang -
durchdrungen)

6)die Eigenschaft ( -;-en)
7)erhohen (erhohte - erhoht
8)die Gefahr (-; en)

9) der Nahrstoff (-es; -¢)
10)die Oberfliache (-; -en)
11)schmelzen (schmolz- geschmolzen)
12)umwandeln (wandelte um -
umgewandelt)

13)die Verdanderung (-; -en)
14) zunehmen - nahm zu -

zugenommen

IIorJjiomarb
ITIOBBIIIATBHCA

pacupATbCA

TOILIMBO, TOPHOYCC

IMPOHUKATb

Ka4eCTBO, CBOMCTBO
MMOBBIIIATH

OITACHOCTH
MUTATCIbHOCBEIISCTBO
MMOBEPXHOCTh

TasATh

peoOpa3oBLIBATH

U3MCHCHUC

YBCIIMUUBATHCA

8.1.2Finden Sie die Satze mit diesen Wortern und iibersetzen Sie sie
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der Kohlendioxidgehalt, gefdhrlich, die Gefahr, die Figenschaft, vollstindig
durchdringen, absorbieren, aufnehmen, die Wairme abgeben, sich erhitzen,

gefahrliche Folgen, sich vergroBern, sich erwédrmen, in das Land eindringen.

8.1.3 Bilden Sie die Verben mit drei Grundformen von den folgenden
Substantiven:
a) die Verbrennung- ...; b) die Zunahme- ...; c¢) die Erwdrmung- ...; d) die

Verdnderung - ...; e) die Folge - ... .

8.1.4 Konjugieren Sie die folgenden Verben in Prisens, Priteritum und Perfekt,
bilden Sie die Grundformen von diesen Verben:
a) bilden; b) durchdringen; c) absorbieren; d) umwandeln; e) erhohen; f) eindringen;

g) beginnen; h) fithren.

8.1.5 Ubersetzen Sie die folgenden Komposita:

a) der Kohlendioxidgehalt; b) die Durchschnittstemperatur; ¢) das Nahrungsmittel; d)
die Infrarotstrahlen; e) das Sonnenlicht; f) die Erdoberfliche; g) die
Klimaverdanderung; h) das Wiistengebiet; 1) das Meereswasser; j) die Eismassen; k)

die Kiistenstadt; 1) die Warmestrahlen.

8.1.6 Deklinieren Sie die folgenden Wortverbindungen:

a) dienatiirlichen Brennstoffe; b) natiirliche Brennstoffe; c) die besonderen
Eigenschaften; d) besondere Eigenschaften; e) das sichtbare Licht; f) ein sichtbares
Licht; g) sichtbares Licht; h) eine grole Menge; 1) die groBe Menge; j) gro3e Menge;
k) deutliche Klimaverdnderungen; 1) die deutlichen Klimaverdnderungen; m)

gefahrliche Folgen; n) die gefdhrlichen Folgen.

8.1.7Finden Sie die deutschen Aquivalente im Text:
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a) coJiepKaTh; b) 0OBACHATHCS; C) 1OOBIBATh U3 €CTECTBEHHOTO TOIUTHBA; d) cropanue
BELIECTB; €) BbIOpaceiBaTh B atMocdepy; f) He3HauuTenbHOE KOJUYECTBO
YIJIIEKUCTIOT0 Ta3a; g) CpelCTBa MUTAHUS JIs JIIOAeH U KUBOTHBIX; 3) MPOHU3BIBATH
atMocdepy; h) saHeprus cBera; 1) OTAaBaTh TEIUIO B BUIE€ MHPPAKPACHOTO U3ITYUECHUS;
j) TpPUBOAUTH K 3HAYUTEIbHBIM HM3MEHEHHMSIM KiuMaTa; K) HUMeTb oOmnacHbIe

HOCJICIICTBI/IH;I) OOJIBIINHCTBO IMOPTOBLIX TOPOJOB MHPA.

8.1.8 Finden Sie das notige Wort unter dem Strich

1. Das Kohlendioxid ... in der Atmosphére ... . 2. Man gewinnt mehr als 90 % der
Energie... .3. Geringe Mengen von CO, sind ... .4. Die Zunahme des
Kohlendioxidsbedeutet ... .5. Das CO; hat ... Eigenschaften. 6. Die Erwdarmung kann
zu ... Klimaverdnderungen fiihren. 7. In der Atmosphire kann sich eine grofle Menge

von ... befinden. 8. Die Erde ... die Energie des Lichtes...

nimmt auf; aus natilirlichen Brennstoffen; eine Gefahr; groBBen; CO; besondere; nimmt

zu; nicht gefdhrlich.

Text 8

Wie bekannt, nimmt das Kohlendioxid in der Atmosphire zu. Im Jahre 2000
wird die Luft 30%mehr CO, enthalten als 1860.

Wie erklért sich die Zunahme des CO,?Gegenwiértig gewinnen wir mehr als
90% unserer Energie aus natiirlichen Brennstoffen, aus Kohle, Ol und Erdgas. Das
Kohlendioxid ist das Produkt aus der Verbrennung dieser Stoffe. Insgesamt werden
zurzeit 20 Millionen Tonnen jihrlich in die Atmosphére abgegeben. Deshalb steigt
der Kohlendioxidgehalt der Luft um etwa 0,2% pro Jahr an.

Geringe Mengen von CO, sind nicht gefahrlich. Im Gegenteil:ohne
Kohlendioxid in der Luft wire die Durchschnittstemperatur auf der Erde nicht plus

15 C, sondern 18 C. Pflanzen brauchen Kohlendioxid, um Néhrstoffe zu bilden. Ohne
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CO, gibe es also keine Pflanzen und ohne Pflanzen keine Nahrungsmittel fiir Tiere
und Menschen.

Dennoch bedeutet die Zunahme des Kohlendioxids in der Atmosphére eine
Gefahr. Das CO, hat ndmlich besondere Eigenschaften. Es ist unsichtbar, das
bedeutet, dass die Strahlen des sichtbaren Lichts das CO, vollstindig durchdringen.
Infrarot- oder Wiarmestrahlen dagegen werden vom Kohlendioxid absorbiert.

Nehmen wir an, in der Atmosphire befindet sich eine groflere Menge von CO..
Das Sonnenlicht durchdringt die Atmosphéire und fillt auf die Erdoberfliche. Die
Energie des Lichts wird von der Erde aufgenommen und in Wirme umgewandelt.
Wir wissen alle, dass Steine, die in der Sonne liegen, warm werden. Langsam gibt die
Erde die Wéarme als infrarote Strahlung wieder ab. Diese kann aber das CO, in der
Atmosphére nicht durchdringen. Das CO, erhitzt sich und damit auch die Luft. Die
Atmosphire wird alsoumso wérmer, je groBer ithr Gehalt an Kohlendioxid ist.

Diese Erwdrmung kann zu deutlichen Klimaverdnderungen fithren. Schon um
die Mitte des 21. Jahrhunderts konnte sich die Temperatur der Atmosphére um zwei
bis drei Grad, an den Polen sogar um fiinf bis zehn Grad erhoht haben. Dies hitte
gefahrliche Folgen. Die Wiistengebiete wiirden sich wahrscheinlich vergroern, und
die Stliirme wiirden zunehmen. Das Meereswasser wiirde sich erwirmen und
ausdehnen, und die Eismassen an den Polen wiirden zu schmelzen beginnen. Die
Oberfliche der Ozeane wiirde dann um fiinf bis sechs Meter steigen und das Meer

tief in das Land eindringen. Das wiirde das Ende der meisten Kiistenstadte der Welt.

8.2 Nachtextiibungen

8.2.1 Beantworten Sie die folgenden Fragen zum Text:
1. Warum nimmt das Kohlendioxid in der Luft zu?

2. Wie erklart sich die Zunahme des CO,?
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3. Was versteht man unter dem Kohlendioxid?

4. Sind geringe Mengen von CO, gefédhrlich?

5 Was bedeutet die Zunahme des Kohlendioxids in der Atmosphére?
6. Welche besonderen Eigenschaften hat das CO,?

7. Wozu kann die Erwdrmung der Atmosphére fithren?

8. Welche Folgen hitte die Erhohung der Temperatur?

8.2.2 Stellen Sie den Plan zum gelesenen Text zusammen

8.2.3 Finden Sie alle Synonyme zu den folgenden Wortern:
a) zunehmen; b) das Produkt; c) gegenwiértig; d) steigen; e) gering;f) die Eigenschatft;
g) vollstindig; h) annehmen; i) umwandeln;j) erhohen; k) die Folge; 1) sich

vergrof3ern; m) der Sturm;n) schmelzen.

8.2.4 Bilden Sie die Situationen mit den folgenden Wortern und
Wortverbindungen:
a) zunehmen; b) die natilirlichen Brennstoffe; ¢) das Kohlendioxid; d) ansteigen; ¢)
gefdhrlich sein;f) absorbieren; g) durchdringen; h) das Sonnenlicht; 1) die
Klimaverdanderung; j) sich erwédrmen;k)sich ausdehnen;l)schmelzen;m)in das Land

eindringen.

8.2.5 Finden Sie die falschen und richtigen Aussagen anhand des gelesenen
Textes:

1. Die Zunahme des Kohlendioxids kann man nicht erklaren.

2. Mehr als 90 der Energie gewinnt man aus natiirlichen Brennstoffen.

3.Zurzeit werden einige Tonnen des Kohlendioxids in die Atmosphire

abgegeben.

4.Sogar geringe Mengen von CO, sind sehr gefdhrlich.

5. Ohne CO, gibe es also keine Pflanzen und ohne Pflanzen keine

Nahrungsmittel fiir und Menschen.
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6. Das CO; hat keine besonderen Eigenschaften.
7. Die Energie des Lichtes wird von der Erde aufgenommen und in die Wérme
umgewandelt.

8. Die Erwidrmung kann zur deutlichen Klimaveridnderungen fiihren.

8.2.6Ubersetzen Sie ins Russische:
die Zunahme des CO,, das Produkt der Verbrennung, Nihrstoffe bilden, die
Atmosphdre  durchdringen, in die  Wirme  umwandeln, deutliche

Klimaverdnderungen, gefdhrliche Folgen, in das Land eindringen.

8.2.7Finden Sie die Infinitivgruppen im Text, bestimmen Sie ihre syntaktische

Funktion

8.2.8Finden Sie im Text alle Sdtze im Passiv, bestimmen Sie die Zeitform und

die Art der Passivkonstruktion, tibersetzen Sie die Sitze ins Russische

8.2.9Finden Sie im Text Satzgefiige mit Objektsitzen, bestimmen Sie die Art

der Verbindung mit dem Hauptsatz, libersetzen Sie die Sitze ins Russische

8.2.10Finden Sie im Text ein Satzgeflige mit einem Attributsatz, bestimmen

Sie die Art der Verbindung mit dem Hauptsatz, {ibersetzen Sie den Satz ins Russische
8.2.11 Finden Sie im Text ein Satzgefiige mit einem Komparativsatz,
bestimmen Sie seine Besonderheit nach der Art der Verbindung mit dem Hauptsatz,

ubersetzen Sie den Satz ins Russische

8.2.12 Finden Sie im Satz eine Satzreihe, bestimmen Sie die Art des

Verhaltnisses zwischen den Elementarsatzen in der Satzreihe
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8.2.13 Finden Sie im Text alle Sdtze mit dem Verb im Konjunktiv, bestimmen

Sie die Zeitform des Konjunktivs, erkldren Sie den Gebrauch dieser Zeitform,

ubersetzen Sie die Satze ins Russische

8.2.14 Bereiten Sie die elektronische Prasentationen zum Thema ,,Das Kohlendioxid

in der Atmosphére* vor

9 Anorganische und organische Chemie

9.1 Vortextiibungen. Arbeit an der Lexik und Grammatik des Textes

9.1.1 Lernen Sie neue Lexik zum Text

1) derKunststoft(-es;-e)

2) das Harz (-es; -e)

3) die Vulkanfieber
4)verarbeiten(verarbeitete - verarbeitet)
5) der Plast (-(e)s;-¢)

6)die Bestindigkeit (-;-en)

7) einwandfrei

8) die Veredlung (-;-en)

9) der Duroplast (-es;- €)

10)die Verformbarkeit(-;-en)

11)das Bauwesen (-s; -)

12) einsetzen (setzte ein — eingesetzt)

13) gelingen (gelang — gelungen)

CUHTETUYECKUI MaTepual, racTMacca
cMola

BYJIKAHU3MpOBaHHas Gudpa
nepepadbaThiBaTh

TTaCTMAcCa, TUIACTHK
CTOHKOCTb, MPOYHOCTH
0e3ynpeyHbIit

yIy4IiieHue, nepepadorka
TEPMOpPEaKTHUBHAS IIacTMacca
CIIOCOOHOCTD JIe(popMUpPOBATHCS
CTPOHTEIHCTBO

NPUMEHATH, UCTIOIB30BATh

y1aBaTbCS

9.1.2 Finden Sie die Satze mit diesen Wortern und iibersetzen Sie sie

9.1.3 Ubersetzen Sie die folgenden Komposita:
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a) die Stoffumwandlung; b) das Naturprodukt; c) die Baumwolle; d) der Grundstoft;
e) die Forschungstétigkeit; f)der Maschinenbau; g) die Kunststoffchemie.

9.1.4 Finden Sie die trennbaren und untrennbaren Prifixe in den folgenden
Wortern:

a) entstehen; b) die Umwandlung; ¢) gewinnen; d) die Veredlung; e) gelingen; f)
aufbauen; g) herstellen; h) verfiigen; 1) anwenden; j) hinweisen; k) sich entwickeln; 1)

einsetzen.

9.1.5 Bilden Sie die Verben mit drei Grundformen von den folgenden

Substantiven:
a) die Unterteilung- ...; b) die Umwandlung- ...; ¢) die Veredlung- ...; d) die
Forschung - ...; e) der Bau - ... .

9.1.6FindenSiediedeutschen AquivalenteimText:

a) UCCJIeI0BaTh; B) MOJPA3JEIATh; C) IEPBbIE UCKYCCTBEHHbIE MaTepuansl; d) Xxumus
CUHTETHYECKUX MaTEepHUAJIOB; €) XUMUYeCKUil npouecc; f) HCKyCCTBEHHbBIE CMOJIBL; g)
pacrnojiaraTh psSJOM CHUHTETHYECKHMX MAaTepuasoB; h) MPUMEHSATH IUIaCTMACChI; 1)
o0safaTh  XOPOIIMMHU  JJICKTPOM3OJSIIMOHHBIMU  CBOWCTBaMHU; J)  OBIThH
¢usnonornyecku He Oe3ymnpeuyHbIM; K) pa3BuUBaThCs OBICTpHIMH Temmnamu; 1)

IMPUMCHATH BO BCCX c@epax SKOHOMUKHMU.

9.1.7 Finden Sie das notige Wort unter dem Strich
1. Man ... die Chemie in anorganische und organische Chemie. 2. Aus Holz wurde
... gewonnen. 3. Die Veredlung der Naturprodukte ist ein ... Vorgang. 4. ... konnen
bald in allen Bereichen unserer Wirtschaft eingesetzt werden. 5.Die ersten
vollsynthetischen Kunststoffe wurden ... 6. Eine Reihe von Kunststoffen ist nicht
...7. ... sind billige, leichte und gut zu verarbeitende Werkstoffe. 8. ... entwickelt

sich mit schnellem Tempo.
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chemischer; Zellulose; physiologisch einwandfrei; Plaste; viele neue Kunststoffe;

unterteilt; Kunstharze; die Kunststoffchemie.

Text 9

Die Chemie ist eine alte Wissenschaft, die Stoffe und Stoffumwandlungen

untersucht. Man unterteilt diese Wissenschaft in anorganische und organische
Chemie. Aber heute gibt es die Unterteilung in «klassische Chemie» und
«Kunststoffchemie».
Die ersten kiinstlichen Werkstoffe entstanden durch die Umwandlung von
Naturprodukten. Aus Holz wurde Zellulose gewonnen. Aus Baumwolle wurde
Vulkanfieber geschaffen. Die Veredlung der Naturprodukte ist ein chemischer
Vorgang.

Im 20. Jahrhundert gelang es, Kunststoffe aus einfachsten Grundstoffen
chemisch aufzubauen, so z.B. aus Kohle, Erdol, Kalk, Wasser, Luft und Sand. Spéter
wurden die Kunststoffe in der Vollsynthese hergestellt. Die ersten vollsynthetischen
Kunststoffe wurden Kunstharze, auch Duroplaste genannt. Nach intensiver
Forschungs- und Entwicklungstitigkeit wurden die ersten thermoplastischen
Kunststoffe geboren.

Heute verfiigen wir iiber eine ganze Reihe von vollsynthetischen Kunststoffen,
die aus den verschiedensten Grundstoffen nach verschiedenen Verfahren hergestellt
werden.

Der Maschinenbau, die Elektrotechnik und Elektronik, das Bauwesen
verwenden Plaste als billige, leichte und gut verarbeitende Werkstoffe. Die
Kunststoffe haben gute elektrische Isolationswerte, Korrosionsbestindigkeit und gute
Verformbarkeit. Es sei aber darauf hingewiesen, dass eine Reihe von Kunststoffen
nicht physiologisch einwandfrei ist. Die Kunststoffchemie entwickelt sich mit
schnellem Tempo. Viele neue Kunststoffe konnen bald in allen Bereichen unserer

Wirtschaft eingesetzt werden.
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9.2 Nachtextiibungen

9.2.1 Beantworten Sie die folgenden Fragen zum Text:
1. Was untersucht die Chemie?

. Welche Unterteilung der Chemie gibt es heute?

. Wie entstanden die ersten kiinstlichen Stoffe?

. Was gehort zu einem chemischen Vorgang?

. Warum verwendet z.B. der Maschinenbau Plaste?

2
3
4
5. Wie wurden die ersten thermoplastischen Kunststoffe geboren?
6
7. Welche Eigenschaften haben die Kunststoffe?

8

. Sind alle Kunststoffe physiologisch einwandfrei?
9.2.2 Stellen Sie den Plan zum gelesenen Text zusammen

9.2.3 Deklinieren Sie die folgenden Wortverbindungen:
a) ein kiinstlicher Werkstoff; b) der kiinstliche Werkstoff; c) die kiinstlichen
Werkstoffe; d) kiinstliche Werkstoffe; e) ein chemischer Vorgang; f) der chemische
Vorgang; g) chemische Vorginge; h) gute elektrische Isolationswerte; 1) viele neue

Kunststoffe; j) die ersten vollsynthetischem Kunststoffe; k) eine alte Wissenschaft.

9.2.3Finden Sie im Text alle Sétze in Passiv. Bestimmen Sie die

Zeitformen des Passivs und die Art der Passivkonstruktion

9.2.4Finden Sie den Satz mit einer Infinitivgruppe in der syntaktischen

Funktion des Subjekts, iibersetzen Sie diesen Satz
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9.2.4.1 Finden Sie im Text Satzgefiige mit Attributsitzen, bestimmen Sie
die Art der Verbindung mit dem Hauptsatz, iibersetzen Sie die Sitze ins

Russische

9.2.7 Bilden Sie die Situationen mit den folgenden Wortern und
Wortverbindungen:
a) unterteilen; b) die ersten kiinstlichen Werkstoffe; c) gewinnen; d) schaffen; e) ein
chemischer Vorgang; f) die ersten vollsynthetischem Kunststoffe; g) verfiigen;h)
Plaste verwenden; 1) nicht physiologisch einwandfrei sein; j) die Kunststoffchemie;

k) einsetzen.

9.2.8 Finden Sie die falschen und richtigen Aussagen anhand des gelesenen
Textes

1.Die ersten kiinstlichen Werkstoffe entstanden durch die Umwandlung von
Schreibwaren.

2. Zellulose wurde aus Holz gewonnen.

3. Eine Reihe von Kunststoffen ist nicht physiologisch einwandfrei.

4. Keine Kunststoffe konnen bald in den Bereichen unserer Wirtschaft
eingesetzt werden.

5. Die Kunststoffchemie entwickelt sich mit schnellem Tempo.

6. Der Maschinenbau, die Elektrotechnik und Elektronik, das Bauwesen
verwenden Plaste, weil sie billig, leicht sind.

7.Nach intensiver Forschungs- und Entwicklungstdtigkeit wurden keine

thermoplastischen Kunststoffe geboren.

10 Natiirliche und synthetische Chemikalien
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10.1 Vortextiibungen. Arbeit an der Lexik und Grammatik des Textes

10.1.1 Lernen Sie neue Lexik zum Text

1) derFiirsprecher (-s;-)

2) die Hemisphéire(-; -n)

3)das Arzneimittel (-s; -)
4)bereichern (bereicherte - bereichert)
5) der Farbstoff (-es;-¢)

6)das Waschmittel (-s; -)

7) publik machen (machte - gemacht)
8)sich erfreuen (erfreutesich - sich
erfreut)

9) zur Kenntnis nehmen (nahm —
genommen)

10)profitieren (profitierte - profitiert)
11)die Chemikalien

12) verantwortungsvoll

13)giftig

14) unentbehrlich

3aIUTHUK

noJrymrapue, remucdepa
JICKapCTBEHHOE CPEJICTBO
oborariaTh

KpacuTelb

MOIOIIEE CPEICTBO
0OHapo0BaTh

OBITH IOMYJSIPHBIM

MMPpUHUMATh K CBCACHUIO

HA)KUBATHCS, U3BJIEKATh BBITOAY
XUMHUKATIUU

OTBETCTBCHHBIN

SITOBUTBIN

HE0OXOIMMBIN, He3aMCHUMBIN

10.1.2Finden Sie die Satze mit diesen Wortern und iibersetzen Sie sie

10.1.3 Ubersetzen Sie die folgenden Komposita:

a) das Arzneimittel; b) der Farbstoff; c) das Diingemittel; d) der Kunststoff; e) die

Industriebranche; f)das Waschmittel; g) das Leitungswasser.

10.1.4 Finden

Sie die trennbaren und untrennbaren Prifixe in den
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folgenden Wortern:
a) sich erfreuen; b) bereichern; c) gehoren; d) beruhen; e) gelingen; f) sich vorstellen;

g) die Behauptung; h) nachgehen; 1) erlauben; j) verantwortungsvoll.

10.1.5 Bilden Sie die drei Grundformen von den folgenden Verben und nennen
Sie Ihre Rektion:

a) bereichern; b) sich erfreuen; ¢) nehmen; d) profitieren; e) beruhen; f) gehoren.

10.1.6FindenSiediedeutschen AquivalenteimText:

a) o0oramarh; B) CEBEpHOE TMOJyIIapUe; C€) MNPOAYKTHI  XUMHUUYECKOU
MIPOMBINIJIEHHOCTH; d) BCe KUBBIE OpPraHM3MBbI; €) OTBETCTBEHHOE OOpalleHUEe C
OKpyXaromuM Mupom; f) HeoOXOoaMMbIe CHHTETUYECKHE MaTepHuajbl, g) MOIOIIEe
cpeacTBO; h) He moJsib30BaThbCsl 0COOOMW JIFOOOBBIO; 1) UMETh Majo 3allUTHUKOB; j)

MIPUHUMATH K CBeJIeHUI0; k) n3BiIekaTh NpuObLIb; 1) OCHOBBIBATHCS HA YEM-JTHOO.

10.1.7Finden Sie das notige Wort unter dem Strich:

1. Alle lebenden Organismenproduzierenneue, teils giftige chemische ... 2. Zahlreiche
«chemische» Produkte ... unser Leben. 3.. Zu den heute unentbehrlichen
synthetischen Stoffen gehoren...4.Die Chemie als Wissenschaft erfreut sich keiner
besonderen ... 5.Die Chemie hat in der Offentlichkeit ... Fiirsprecher 6. Selten nimmt

jemand den Standpunkt ... zur Kenntnis.

7.Man ... oftbewusst oder unbewusst von den Produkten der chemischen Industrie.

wenige; Arzneimittel; profitiert; der Chemiker; bereichern; Beliebtheit; Stoffe.

Text 10
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Zahlreiche «chemische» Produkte bereichern neben einer Vielzahl
«natiirlicher» Chemikalien unser Leben. Zu den heute unentbehrlichen synthetischen
Stoffen gehoren Arzneimittel, Farbstoffe, Diingemittel, Kunststoffe, Waschmittel und
Stilstoffe. Die Chemie als Wissenschaft und Industriebranche erfreut sich
demgegeniiber keiner besonderen Beliebtheit. In der Offentlichkeit hat die Chemie
nur wenige Fiirsprecher.

Kaum jemand nimmt den Standpunkt der Chemiker zur Kenntnis, sofern er
iiberhaupt publik gemacht wird. Obwohl fast alle Menschen in der noérdlichen
Hemisphéire von den Produkten der chemischen Industrie bewusst oder unbewusst
profitieren, stehen ihnen viele gleichzeitig skeptisch gegeniiber oder sind sogar
iiberzeugt, dass chemische Produkte gesundheitsschidlich oder umweltschidlich
seien. Bei genauer Betrachtung scheint es, dass diese (Vor-) Urteileauf
unzureichenden Informationen oder falschen Schlussfolgerungen beruhen.

Wir existieren in einer aus natlirlichen und synthetischen Chemikalien
gepriagten Umgebung. Dazu gehort «natiirliches» Leitungs-und Mineralwasser im
Vergleich zu frisch aus den Elementen synthetisiertem Wasser. Alle lebenden
Organismen sind chemische Fabriken, die stetig neue, teils giftige chemische Stoffe
produzieren. Erst die Kenntnis dieser Prozesse erlaubt einen verantwortungsvollen

Umgang mit unserer Umwelt.

10.2 Nachtextiibungen

10.2.1 Beantworten Sie die folgenden Fragen zum Text:

1. Was bereichert unser Leben?

2. Wessen erfreut sichdie Chemie als Wissenschaft und Industriebranche?
3. Hat die Chemie in der Offentlichkeit viele Fiirsprecher?

4. Nimmt man oft den Standpunkt der Chemiker zur Kenntnis?

5. Wer profitiert von den Produkten der chemischen Industrie?

6. In welcher Umgebung existieren wir?

7. Warum sind alle lebenden Organismen chemische Fabriken?
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8. Was erlaubt einen verantwortungsvollen Umgang mit der Umwelt?

10.2.2 Stellen Sie den Plan zum gelesenen Text zusammen

10.2.3 Deklinieren Sie die folgenden Wortverbindungen:

a) zahlreiche Produkte; b) die zahlreichen Produkte; c) die nordliche Hemisphére; d)
die chemische Industrie; e) chemische Produkte; f) die chemischen Produkte; g)
unzureichende Informationen; h) die wunzureichende Information; 1) die

unzureichenden Informationen; j) alle lebenden Organismen; k) lebende Organismen.

10.2.4Finden Sie im Text alle Satze in Passiv. Bestimmen Sie die Zeitformen des

Passivs und die Art der Passivkonstruktion

10.2.5Finden Sie den Satz mit einer Infinitivgruppe in der syntaktischen

Funktion des Subjekts, libersetzen Sie diesen Satz

10.2.6 Finden Sie im Text Satzgefiige mit Attributsidtzen, bestimmen Sie die

Art der Verbindung mit dem Hauptsatz, tibersetzen Sie die Sitze ins Russische

10.2.7 Bilden Sie die Situationen mit den folgenden Wortern und
Wortverbindungen:
a) das Leben bereichern; b) die unentbehrlichen synthetischen Stoffe; c) sich
erfreuen; d) wenige Fiirsprecher haben; e) zur Kenntnis nehmen; f) profitieren; g)
beruhen; h) existieren; 1) chemische Fabriken; j) ein verantwortungsvoller Umgang
mit der Umwellt.

10.2.8 Finden Sie die falschen und richtigen Aussagen anhand des
gelesenen Textes:

1.In der Offentlichkeit hat die Chemie sehr viele Fiirsprecher.

2.Man nimmt den Standpunkt der Chemiker zur Kenntnis.

3.«Chemische» Produkte bereichern unser Leben.
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4. Die Kunststoffchemie entwickelt sich mit schnellem Tempo.

5. Der Maschinenbau, die Elektrotechnik und Elektronik, das Bauwesen
verwenden Plaste, weil sie billig, leicht sind.

6.Nach intensiver Forschungs- und Entwicklungstdtigkeit wurden keine

thermoplastischen Kunststoffe geboren.

11 PflanzenschutzmittelGaucho

11.1 Vortextiibungen. Arbeit an der Lexik und Grammatik des Textes

11.1.1 Lernen Sie neue Lexik zum Text

1) beizen(beizte - gebeizt) MIPOTPABIMBATH (CEMEHA)
2)mit D. in Beriihrung kommen (kam-  umeTh 1710 ¢ 4-J1, COMpUKacaThes C 4-J1
gekommen)

3) der Volltreffer (-s; -) ylaua, ycrex

4) senken (senkte - gesenkt) MTOHUXKATh

5)der Markt (-es; Markte) PBIHOK

6)die Kosten einspielen (spielte ein — OTpaBJAaTh PACXO/bl
eingespielt)

7) giftig SITOBUTHIN

8)bestreichen (bestrich — bestrichen) CMa3bIBaTh, OKPAIINBATh
9)verdienen(verdiente - verdient) 3apabaThiBaTh

11.1.2Finden Sie die Sitze mit diesen Wortern und iibersetzen Sie sie

11.1.3 Bilden Sie die Verben mit drei Grundformen von den folgenden
Substantiven:

a) die Forschung- ...; b) die Anwendung- ...; c¢) die Pflanze- ...; d) die Belastung-
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...; €) die Beriihrung - ... .

11.1.4 Konjugieren Sie die folgenden Verben in Prasens, Prateritum und
Perfekt, bilden Sie die Grundformen von diesen Verben:
a) finden; b) sich entwickeln; c) testen; d) beizen; e) bestreichen; f) wachsen; g)

senken; h) einspielen.

11.1.5 Ubersetzen Sie die folgenden Komposita:

a) der Wirkstoff; b) das Landwirtschaftszentrum; c) die Marktreife; d) das Saatgut; e)
das Samenkorn; f) die Umweltbelastung; g) das Gesundheitsrisiko; h) die

Entwicklungskosten.

11.1.6 Deklinieren Sie die folgenden Wortverbindungen:

a) der japanische Chemiker; b) ein japanischer Chemiker; c¢) die japanischen
Chemiker; d) japanische Chemiker; ¢) die giftige Substanz; f) eine giftige Substanz;
g) die giftigen Substanzen; h) giftige Substanzen; 1) traditionelle Pflanzschutzmittel,
j) die traditionellen Pflanzschutzmittel; k) das traditionelle Pflanzschutzmittel; 1) ein
traditionelles Pflanzschutzmittel; m) das neue Produkt; n) ein neues Produkt; o) die

neuen Produkte; p) neue Produkte.

11.1.7Finden Sie die deutschen Aquivalente im Text:
a) 3alMIIaTh pacTeHHe OT BpeauTeneil; b) paspabaTeiBaTh; ¢) npumeHeHue; d) B
pasmepe oxosio 300 MWIUIMOHOB Mapok; €) ceMeHHoe 3epHo; f) pacteHue; g)
aBTOMAaTUYECKH TMPOHUKATh B JIUCThS; h) MMETh Ne0 ¢ 3TUM CpPEICTBOM; 1)
YMEHBIIIATh 3arpsS3HEHUE OKPYXKAIoIIEeH cpelbl;j) ycnex; k) onpeickuBaTh OOJbIIINE

noJist; 1) ssmoBUTast CyOCTaHIMS.

11.1.8 Finden Sie das notige Wort unter dem Strich
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1. Bei dieser Methode wird erheblich viel weniger ...gebraucht. 2.Man musste die
Felder nicht mehr ... 3.Der Wirkstoff wurde von den Biologen im
Landwirtschaftszentrum Monheimentwickelt und bis zur Marktreife ...4.Die
Samenkorner wurden mit dem Pflanzenschutzmittel ... 5. Die Umweltbelastung wird
durch die giftige Substanz ... 6. ...war ein Volltreffer der Bayer-Forschung.7. Gaucho
schiitzt die Pflanze gegen Schédlinge. 8. das Gesundheitsrisiko fiir Bauern und

Béuerinnen, die mit dem Mittel in Beriihrung kommen, wird deutlich.

getestet; bespritzen; reduziert; bestrichen; das neue Pflanzenschutzmittel; Schiadlinge;

gesengt; Wirkstoff

Text 11

Gaucho - das war ein Volltreffer der Bayer-Forschung. Der Wirkstoff dieses
Pflanzenschutzmittels wurde von japanischen Chemikern des Konzerns gefunden.
Von den Biologen im Landwirtschaftszentrum Monheim wurde er dann entwickelt
und bis zur Marktreife getestet.

Das Besondere an ,,Gaucho* ist seine Anwendung. Mit dem Mittel wird
ndmlich schon das Saatgut gebeizt. Das heiB3t: Bereits die Samenkdrner werden mit
dem Pflanzenschutzmittel bestrichen. Wenn die Pflanze dann wéichst, gelangt
,,Gaucho* automatisch in die Blétter und schiitzt dort die Pflanze gegen Schidlinge.

So brauchen die Felder nicht mehr groBflachig bespritzt zu werden. Das heifl3t,
bei dieser Methode wird erheblich viel weniger Wirkstoff als bei traditionellen
Pflanzenschutzmitteln gebraucht, ndmlich nur noch ein bis zwei Prozent der
bisherigen Menge.

So wird die Umweltbelastung durch die giftige Substanz klar reduziert, das
Gesundheitsrisiko fiir Bauern und Bduerinnen, die mit dem Mittel in Beriihrung
kommen, wird ebenfalls deutlich gesenkt.

Und schlielich verdient Bayer mit dem neuen Produkt so gut, dass die
Entwicklungskosten von ,,Gaucho* in Hohe von rund 300 Millionen Mark schon bald

wieder eingespielt sein diirften.
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11.2 Nachtextiibungen

11.2.1 Beantworten Sie die folgenden Fragen zum Text:
1. Von wem wurde der Wirkstoff des neuen Pflanzenschutzmittels gefunden?
2. Was ist das Besondere an Gaucho?
3. Wie wirkt dieses Mittel auf die Pflanzen?
4. Wird die Umweltbelastung durch die giftige Substanzreduziert?
5 Besteht das Gesundheitsrisiko fiir Bauern und Béauerinnen, die mit dem
Mittel in Beriihrung kommen?
6. Warum diirften die Entwicklungskosten von ,,Gaucho* in Hohe von rund 300
Millionen Mark schon bald eingespielt sein?
7. Wird mehr Wirkstoftfbei dieser Methodeals bei traditionellen

Pflanzenschutzmitteln gebraucht?

11.2.2 Stellen Sie den Plan zum gelesenen Text zusammen

11.2.3 Finden Sie alle Synonyme zu den folgenden Wortern:
a) der Volltreffer; b) finden; c) testen; d) das Saatgut; e) schiitzen; f) viel; g) die
Umweltbelastung; h) senken; 1) in Berithrung kommen; j) entwickeln; k) die

Anwendung.

11.2.4 Bilden Sie die Situationen mit den folgenden Wortern und
Wortverbindungen:
a) den Wirkstoff finden; b) ein Volltreffer sein; c¢) testen; d) das Saatgut beizen; ¢)
das Pflanzenschutzmittel; f) gelangen; g) schiitzen; h) bespritzen; 1) die
Umweltbelastung;  j) das Gesundheitsrisiko senken; k) verdienen; 1) die

Entwicklungskosten einspielen.
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11.2.5 Finden Sie die falschen und richtigen Aussagen anhand des
gelesenen Textes:

1. Der Wirkstoff des Pflanzenschutzmittels wurde von deutschen Chemikern

des Konzerns gefunden.

2. Die Felder brauchten nicht mehr groB3flachig bespritzt zu werden.

3. Die Felder brauchen nicht mehr grof3flichig bespritzt zu werden.

4. Die Umweltbelastung wird durch die giftige Substanz reduziert.

5. Es gibt keine Gefahr des Gesundheitsrisikos fiir Bauern und Biuerinnen, die

mit dem Mittel in Beriihrung kommen.

6. Bayer verdient mit dem neuen Produkt ziemlich gut.

7. Das Besondere an ,,Gaucho* ist seine Anwendung.

8. Gaucho schiitzt die Pflanzen gegen Schédlinge.

11.2.6Ubersetzen Sie ins Russische:
einen Wirkstoff finden, bis zur Markttiefe testen, in die Blétter gelangen, die
Samenkorner bestreichen, mit dem Mittel beizen, zwei Prozent der bisherigen Menge,
in Hohe von rund 300 Millionen Mark, mit dem neuen Produkt gut verdienen, mit

dem Mittel in Berithrung kommen.

11.2.7Finden Sie im Text den Gebrauch des Infinitivs mit «zu», erkliaren Sie

den Gebrauch des Partikels, tibersetzen Sie den Satz

11.2.8Finden Sie im Text alle Sidtze im Passiv, bestimmen Sie die Zeitform

und die Art der Passivkonstruktion, tibersetzen Sie die Sitze ins Russische

11.2.9Finden Sie im Text ein Satzgefiige mit einem Konsekutivsatz, bestimmen Sie

die Art der Verbindung mit dem Hauptsatz, iibersetzen Sie den Satz ins Russische

11.2.10Finden Sie im Text ein Satzgefiige mit einem Attributsatz, bestimmen Sie die

Art der Verbindung mit dem Hauptsatz, tibersetzen Sie den Satz ins Russische
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11.2.11Bereiten Sie die elektronische Priasentationen zum Thema ,,Gaucho - ein

Volltrefter der Bayer-Forschung* vor

12 Rollenspiele

12.1 PoneBasi urpa «JlenoBasi KOppECIIOH ICHIUS.

12.1.1 Heab 00yuenusi: oOydeHre CTYJEHTOB COCTABIICHHUIO IMUCEM JEJIOBOTO

XapakTepa, HoAACPKUBAHUC HCHOBOﬁ MECPCIIMCKU HAa HEMCIKOM A3BIKC.

12.1.2 3apnayu o0yueHusi poJieBOil UTpe:

1. Pa3BuTHe HaBBIKOB MICHMEHHON MHOS3BIYHON PEYM B COCTABICHHUHU JCIIOBOM
KOPPECTIOHICHITHH.

2. 3HaHue MpaBmII MPO(HECCHOHATHFHOTO MOBEJACHHS B CUTYaIlMd WHOSI3BIYHOTO
oOLIeHUS.

3. YMeHue aHanu3upoBaTh NpodeCCUOHATBHYIO CUTYAIIHIO, Ie1aTh U
000CHOBBIBATh BHIOOD

4. CrnocoOHOCTh K CAaMOKOPPEKIIUU B CUTYAIIMH MHOS3BIYHOTO OOIICHUS

PeueBbie KiHIlIe ¥ CIIOBOCOYETAHUS :
1) faxen OTMPaBUTh (pakcoM
derGeschéftsbrief JI€JI0BOE MHUCHMO
3) Darf ich Thnen morgen E-Mail- Mory nu g otnpaButh Bam nucsmo
Brief schicken? 3aBTpa’
4) Wann ist Thre Korrespondenz zu Korna moxHo xaaTth Bamry
erwarten? KOPPECTIOHACHIIUIO?

5) den Antrag ausfiillen 3aMOJIHUTH aHKETY
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6) Verehrte Damen und Herrn! VBaxkaeMbl JaMbl 1 rocriogal

7) mit freundlichen Griilen! C IPY’KECKUM IIPUBETOM

12.1.3 Poum: «mupencraButenb 3apy0exHoOM ¢GUpPMBI — TMPEICTABUTEIb

poccuiicKoi PUpMBbI».

12.1.4 IlpumepHbIe3afaHusA:

1. Beschreiben Sie die Struktur eines deutschen Geschéftsbriefes.
2. Beschreiben Sie die Struktur eines russischen Geschéftsbriefes.

3. Stellen Sie einen deutschen Geschéftsbrief zusammen.

12.1.5 IIpuMepHasicuTyaluspoJIe BOUUTPbI
«O0MeHIe10BbIMHITUCELMAMUCAET0OBBIMIIAPTHEPOMY: Situation
,Geschiftsbriefwechsel mit dem deutschen Geschéftspartner.

Stellen Sie einige Briefe der Reihe nach zusammen. Beachten Sie die folgenden
Bedingungen: a) fiir die korrekte Briefform sind Abkiirzungen, Anreden, Briefanfang
und Briefende, GruBformeln, Schriftarten, Seitengestaltung, Versendungsvermerk
von grofler Bedeutung; b) Anschriften, das Datum, Konto-, Telefon- und

Faxnummern korrekt angeben.

12.1.6 O:xupaembiii (e) pe3yabTar (bI) BIAJCHUE HHOSI3BIYHOMN
KOMMYHHUKAaTUBHON KOMIIETCHIIMEHN, BKIIFOYAIOIIEH 3HAHUE CUCTEMBI SI3bIKA U MPABUII
OIIEPUPOBAHUSA SI3BIKOBBIMU CPEACTBAMHU B MPOLIECCE PEUECBOMN AEATEIBHOCTH, a TAKXKE
HEOOXOUMBIM M JOCTaTOYHBIM YPOBHEM KOMMYHHUKATUBHON KOMIETECHIIMM IS
pemieHuss 3agad B 00JaCTAX KyJIbTYpHOHM, mNpodecCHOHANbHOW M HAay4YHOM

ACATCIIBHOCTH.

12.2 PosieBasi urpa «ciy>keOHasi KOMaHIUPOBKa.
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12.2.1 leab oO0yyeHusi: oOydyeHUE CTYAEHTOB B HMCKYCCTBEHHO CO3JaHHOU
WHOSI3BIYHOM pEeYeBOM cpele OOIIEHUI0 Ha HEMEIKOM S3bIKE B CHUTYaIlMUsSIX
MOJTOTOBKM K KOMaHAUPOBKE B ['epMaHUIO, B BBIMOJIHCHUH KOMAaHIHPOBOYHOTO
3a/1aHus.

12.2.2 3apnayu o0yueHHsl poJIeBOil UTpe:

1. OGydenue BBIOOPY MPUEMIIEMOI0 MapIIpyTa MEPEIBHKEHUS U3 OJIHOTO
MyHKTa B APYrod U OPOHUPOBAHUIO OTEJIS:

a) aBToOYyC, MOe3/l, CaMOJIET U T.1.;

B) BBIOOp OTEUECTBEHHOIO0  WJIM 3apyOeKHOTro IepeBO3UMKa (CKOPOCTh,
CTOMMOCTH, MApPIIPYT U T.1.);

C) COINpPOBOXKACHUE CITY>KEOHOW KOMaHIMUPOBKH COBPEMEHHBIMH CpPEIICTBAMU
KOMMYHUKAILIMK (HaIp., TeaeOoHHas U BUICO-KOHPEPEHIIHS);

d) OponupoBanue otens B ['epMaHuM pa3auyHBIMU ClOcOOaMU (MHTEPHET,
TenedoH, MUChMO H T.1I.).

2. Pa3zBuTHE KOMMYHHKATUBHON KOMITETEHIIMA TOBOPEHUS B MOHOJIOTHYECCKOMN
U JTUAJOTHYECKON peYr B CHUTYaIlMsIX IMOJATOTOBKM K KOMaHAMPOBKE B ['epmanHwmio, B

BBIIIOJIHCHUHY KOMAHIUPOBOYHOT'O 3a/{aHU.

PedeBbie KIMIIIE M CIOBOCOYCTAHUS:

1) buchen OpOHUPOBATH

2) der Besprechungsort MECTO MEePEroBOPOB

3) sich an Dat. beteiligen MPUHUMATh y4acTue B 4EM-JIN00
4) die Dienstreise KOMaHIMPOBKa

5) der Direktflug OecniepecalouHbIi peiic

6) die Kommunikationsmittel CpelicTBa KOMMYHHUKAIUU

7) mehrtitig MHOT'OJTHEBHBII

8) offentliche Verkehrsmittel OOLIECTBEHHBIN TPAHCTIOPT

9) die Veranstaltung MEpOTIpUsATHE

10) der Verkehrsaufwand TPaHCIIOPTHBIE PACXO/IbI
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12.2.3  Poun: «KOMaHJUPOBAHHBIN  —  AIMHUHHUCTPATOpP  OTEIA»;

((KOMaHIII/IpOBaHHBIﬁ — IpCACTABHUTCIIb KOMIIAHUHN-TICPCBO3YUKA.

12.2.4 IlpumepHbIe3afaHusA:

1. Bereiten Sie ein Telefongesprach zwischen einem Dienstreisenden und
einem Hoteladministrator vor.

2. ,,Buchen® Sie eine Hotelnummer in Deutschland im Internet.

3. Wihlen Sie eine gilinstige Marschroute Threr Dienstreise im Internet.

12.2.5 IlpumepHasi cUTyalusi POJIeBOH UTPbI «CJIY:KeOHAST KOMAHTUPOBKA):
1. Situation 1: ,,ein Telefongesprdich zwischen einem Dienstreisenden und
einem Hoteladministrator“.
Stellen Sie einen Dialog einem Dienstreisenden und einem Hoteladministrator
anhand des folgenden Dialoges zusammen:
Dienstreisender: Hallo! Ich mochte ein Einzelzimmer buchen.
Hoteladministrator: Ja, bitte. Wir haben ein giinstiges Zimmer fiir Sie, mit Bad,
Wifi, Telefon.
D.:Was kostet die Bedienung und Steuer?
.2 199 Euro.
..Ist der Aufpreis fiir die Bedienung erfasst?
.. Ja, natiirlich. Das Zimmer ist mit Blick auf den Park.
.:Ist Friihstiick eingeschlossen?
: Wenn Sie das wiinschen, kein Problem.
: Ich bleibe im Hotel 4 Tage.
: Also, wie heiflen Sie?
: Elena Bulawina.
: Danke, ich habe fiir Sie ein Einzelzimmer gebucht. Herzlich willkommen!

: Auf Wiedersehen!

oL Y =0 mE0EmU R
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2. Situation 2: «Dienstreisender — Vertreter der Luftverkehrsgesellschaft».
Bestellen Sie eine Flugkarte per Telefon. Benutzen Sie den folgenden Dialog:
Dienstreisender: Hallo! ich mochte eine Flugkarte von Moskau nach Miinchen
iibermorgen bestellen.
Vertreter der Luftverkehrsgesellschaft: Guten Tag. Moment... Ja, es gibt einen
direkten Flug nach Miinchen tibermorgen.
D.:Kd6nnten Sie bitte Bescheid sagen, wann ich im Flughafen sein soll?
:um 11 Uhr Moskauer Zeit.
: Geben Sie irgendwelche Preisermafligungen?
: Ja, natiirlich. Fiir diesen Flug 10 % des Preises billiger.
: Wie viel Gepéack darf ich mitnehmen?
: 17 Kilo. Wir danken Sie fiir Thre Auswahl!
: Danke! AufWiederhdren!

O < U < UKL

12.2.6 Oxupaembiii (¢) pesyabrar (bI) Pa3BuTre HHOSI3BIYHOW pEUYEBOM

KOMIICTCHIIMM B JUAJIOTHUYCCKOM U ITOJIUIIOTNYCCKOM O6H_IGHI/II/I.

12.3 PosieBasi urpa 3 «Hewmenkuii s3Ik B mpodecCHOHATBHON TPAKTUKE)»

12.3.1 eab odyuenusi: OOydyeHHE CTYJACHTOB B UCKYCCTBEHHO CO3JJaHHOM
WHOSI3BIYHON TTPOQECCUOHATLHO-OPUCHTUPOBAHHONW pPEUEBOM cpefie yCTHOMY U

MMCbMEHHOMY OOIIEHUIO Ha MPOGECCHOHATIBHYIO TEMATHUKY.

12.3.2 3apnayu o0yueHusi poJieBOil UTpe:

1. Pa3BuTHE yMEHHMI MOHOJOTHYECKON M JHAIOTHYECKOW PEYd B CHTYAITUSIX
po¢eCCUOHATEHOTO OOIIEHUS.

2. Ucnonp3oBanue npoheCcCHOHATBLHO-OPHCHTHPOBAHHOMN JIEKCHKH B OOIICHUH

C KOJIJICTaMU.
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12.3.3 Poan: xomnera (der Kollege) - konnera (der Kollege); der Vertreter der

Firma — der Kunde.

12.3.41IpumepHbIe3aganus:
1.Bereiten Sie ein Gesprach zwischen den Kollegen vor.

2. Inszenieren Sie einige beruflichen Situationen.

12.3.5llpumepHasicutyauusi  poJjieBo  urpnl  «Hemenkuii  s3bIK B
poheCCHOHATFHOM MTPAKTUKE»:
StellenSievor, dassSiealseinaufProbezeit Verpflichteter in der grolen Firma

tatig sein. Sie gehen mit den Kollegen im Office einer Firma um.

12.3.6 Die Fragen fiir ein Gesprich mit den Kollegen

Wie lange dauert Thre Probezeit?

Bitte sagen Sie mir, welche Projekte haben Sie im Augenblick?
Wer ist denn mein direkter Vorgesetzter?

Ich mochte gern wissen, wann ich spétestens anfangen soll?

Ist schon klar, wie viel ich in der Probezeit verdiene?

12.3.7 Der Kunde

Sind wir schon, was Termine anbetrifft, verabredet?
Ich habe einen Antrag vorbereitet.

Ich mochte alle Dokumente unterschreiben.

Faxen Sie mir bitte!

Was kostet Thr Produkt?

Haben Sie exklusive Waren?

Danke, das ist alles.

Wer bezahlt die geschickten Waren?

Wasmachtdas?
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12.3.8 Oxmpaemblii  pe3yabrar: BiajgeHue auamoruyeckol peybio B

CUTYallUU MPOPECCUOHATIBHO-OPUEHTUPOBAHHOTO O0OLIEHUS B 0puce GUPMBI.

13 DiezusatzlichenTexte

Textl Arzneimittel

ArzneimittelsindStoffeundZubereitungenausStoffen, diedazubestimmtsind,
durch Anwendung am oder im menschlichen oder tierischen Korper 1. Krankheiten,
Leiden, Korperschdden oder krankhafte Beschwerden zu heilen, zu lindern, zu
verhiiten oder zu erkennen; 2. die Beschaffenheit, den Zustand oder die Funktionen
des Korpers oder seelische Zustinde erkennen zu lassen; 3. vom menschlichen oder
tierischen Korper erzeugte Wirkstoffe oder Korperfliissigkeiten zu ersetzen; 4.
Krankheitserreger, Parasiten oder korperfremde Stoffe abzuwehren, zu beseitigen
oder unschddlich zu machen oder 5. die Beschaffenheit, den Zustand oder die
Funktionen des Korpers oder seelische Zustinde zu  beeinflussen.
Moderne Arzneimittel sind Hightech-Produkte. Und Hightech ist auch notig, um sie
zu erforschen und zu entwickeln: neueste Analyse- und Synthesetechnik,
gentechnische Labors, leistungsfihige Computersysteme, Analyseroboter und vieles
mehr. Pharmaforscher und ihre Mitarbeiter miissen hoch qualifiziert sein, um mit
diesen Technologien, mit ihrer Erfahrung und gestiitzt auf die neuesten
biomedizinischen Ergebnisse die Wege zu den Medikamenten von morgen zu ebnen.

Forscher eines Unternehmens bereiten die Synthese neuer Substanzen vor.
Vor dem Start jedes Arzneimittelprojekts stehen Fragen: Bei welchen Krankheiten
besteht dringender Bedarf flir neue Medikamente? Gibt es neue Erkenntnisse, durch
die sich die Chancen wesentlich verbessert haben, gegen die Krankheit ein wirksames
Medikament zu entwickeln? Oder ldsst sich ein Medikament finden, das weniger
Nebenwirkungen hat als die bisherigen? Gibt es eine ausreichende Nachfrage fiir ein

neues Medikament?
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Verfiigt unser Unternehmen tiber die notige Expertise auf dem betreffenden
Krankheitsgebiet? Fallen die Antworten positiv aus, beginnt ein Prozess aus vielen
hundert Einzelschritten, der im Schnitt mehr als 13 Jahre dauert. Wissenschaftler
unterschiedlicher Fachrichtungen - Chemiker, Biologen, Mediziner, Pharmazeuten

und viele andere - miissen mit ihren Kenntnissen zum Gelingen beitragen.

Text 2 Angriffspunkt gesucht

Zentraler Bestandteil jedes Medikaments ist sein Wirkstoff, also ein Stoff, der
im  Korper die  heilende oder lindernde  Wirkung  herbeifiihrt.
Manchmal ist es relativ einfach, auf einen geeigneten Wirkstoff zur Behandlung einer
Krankheit zu kommen: ndmlich dann, wenn Patienten deshalb krank sind, weil in
threm Korper eine bestimmte Substanz teilweise oder ganz fehlt. Dann kann diese
Substanz hergestellt oder gewonnen werden, so dass man sie den Kranken als
Wirkstoff zufiihren kann. Beispiele hierfiir sind Insulin fiir Diabetiker oder
Gerinnungsfaktoren fiir Himophilie-Patienten.

In den meisten Féllen sind aber eingedrungene Krankheitserreger oder ein
falsches Zusammenspiel korpereigener Molekiile an einer Krankheit schuld. Dann
miissen Pharmaforscher erst einmal eine Stelle im Krankheitsgeschehen finden, an
der ein Wirkstoff eingreifen konnte - ein sogenanntes Target. In aller Regel ist das ein
Molekiil, das im Krankheitsprozess eine wichtige Rolle spielt.

Die meisten Medikamente haben als Target sogenannte Enzyme oder
Rezeptoren.

Enzyme sind die ,,Macher" im Kdorper: Diese Molekiile fiihren praktisch alle
chemischen Reaktionen durch, die im Korper ablaufen. Ohne sie kdnnten Menschen
nichts verdauen, keine neuen Substanzen aufbauen, umformen oder wieder abbauen.
Auch Bakterien und Viren besitzen Enzyme. Jedes Enzym ist auf eine ganz
bestimmte Reaktion spezialisiert. Das Blutenzym Thrombin erzeugt bei der
Blutgerinnung die Fibrin-Fasern, aus denen Wundschorf und Blutgerinnsel bestehen.

Es ist das Target mehrerer Wirkstoffe gegen Blutgerinnsel. AIDS-Viren verwenden
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das Enzym Integrase, um ihr Erbmaterial im Kern einer befallenen Zelle
unterzubringen. Wirkstoffe aus der Klasse der Integrase-Hemmer verhindern das und

konnen deshalb zur Bekdmpfung einer HIV-Infektion eingesetzt werden.

Text 3 Mission impossible

Erstaunlich, dass es iiberhaupt Medikamente gibt! Denn damit eine Substanz
als Wirkstoff taugt, muss sie eine aullergewohnliche Kombination von Eigenschaften
mitbringen. Die wichtigsten davon sind:

- Die Substanz muss sich mit Molekiilen im Korrper verbinden, die im
Krankheitsprozess eine zentrale Rolle spielen (den Targets), und diese dadurch
entweder ab- oder anschalten - je nachdem, was einer Behandlung zutréglich ist.

- Sie muss den Zielort (die Targets) erreichen, ohne vorher abgebaut oder
ausgeschieden zu werden.

- Sie muss aber vom Korper wieder abgebaut oder ausgeschieden werden
konnen; sonst wiirde sie sich anreichern.

- Sie sollte auch bei mehrfacher Uberdosierung nicht giftig sein.

- Sie sollte fiir Embryonen unbedenklich sein. Ist sie es nicht, ist Verhiitung
zwingend erforderlich.

Die Nebenwirkungen, die sie hervorruft, diirfen nicht riskant ausfallen. Sie
sollte, wenn sie gleichzeitig mit anderen Medikamenten oder Nahrung eingenommen
wird, nicht zu riskanten Wechselwirkungen fiihren.

Sie muss zuverlissig grofitechnisch herstellbar sein.
Substanzen zu finden, die diese und viele weitere Kriterien zugleich erfiillen, ist
duBerst schwierig. Dennoch war und ist die Pharmaforschung dabei erfolgreich.
Mittlerweile konnten Medikamente mit mehreren tausend verschiedenen Wirkstoffen
zugelassen werden. Auf jeden dieser Wirkstoffe kommt aber ein Vielfaches an
Substanzen, die in Tests nicht alle Anforderungen erfiillten und deshalb aufgegeben

werden mussten.
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Text 4Waschmittel im Haushalt

Ein modernes Vollwaschmittel enthdlt eine Kombination verschiedener
Wirkstoffe. In der Vergangenheit hat sich gezeigt, dass viele der Wirkstoffe
umweltschidlich sind. Beispiele: Das Tensid mit dem
Namen Tetrapropylenbenzolsulfonat (TPS) war bis Mitte der 1960iger Jahre die am
hiufigsten eingesetzte waschwirksame Substanz. Die Einleitung iiber die Abwisser
fiihrte zu Schaumbergen in Seen und Fliissen. Darauthin entwickelte man verbesserte
Tenside mit umweltfreundlicheren Eigenschaften, so dass die Schaumberge
verschwanden. Allerdings wirken viel der heutigen Tenside immer noch giftig fiir
Wasserorganismen wie Fische, Wasserflohe und Algen. Bis in die 1980iger Jahre
wurden Phosphate in groBem Umfang als Wasserenthdrter eingesetzt. Sie fiihrten
durch die hohe Nihrstoffzufuhr zu einem verstirkten Algenwachstum und zu einer
starken Eutrophierungvon Gewéssern.

Heute sind die Phosphate weitgehend durch die umweltfreundlicheren
Zeolithe ersetzt. In manchen Reinigungsmitteln wie Klarspiiler sind die Phosphate
jedoch noch enthalten. Zusatzstoffe wie die Duftstoffe konnen Allergien auslosen.

Aus all diesen Griinden ist es von besonderer Bedeutung, wie gut die
Inhaltsstoffe der Waschmittel in der Natur biologisch abbaubar sind. Mit der
Entwicklung von  Kompaktwaschmitteln  in Tabform konnte  der  Gehalt
an Fiillstoffen gesenkt und durch eine Verbesserung der Wirksamkeit aller
Komponenten der Einsatz von Waschmitteln erheblich vermindert werden. Ein
Waschmittel in Tabform ist beispielsweise umweltfreundlicher als ein Waschmittel in

Pulverform.
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Tenside Zlsatzstoffe

WWasser-

entharter Fillstoffe

Eleichmittel

Text SZusammensetzungen eines Vollwaschmittels in Pulverform

Auch im Bereich der Waschmaschinentechnik gab es erhebliche Fortschritte.
So lag der Wasserverbrauch fiir einen durchschnittlichen Waschgang bei
Kochwische in einer deutschen Trommelwaschmaschine im Jahre 1970 bei 200
Litern, wiahrend im Jahre 2004 nur noch 49 Liter verbraucht wurden. Auch der
Stromverbrauch ist in diesem Zeitraum erheblich zuriickgegangen. Aufgrund der
immer mehr zunehmenden Energieknappheit und der Auswirkungen des
anthropogenen Treibhauseffekts spielt der niedrige  Energieverbrauch einer
Waschmaschine eine bedeutende Rolle.

Beim Hidndewaschen und beim Duschen mit Seife ist zu beachten, dass die
normale Seife den natiirlichen Sdureschutzmantel der Haut zerstort. Dadurch ist die
Haut 2-3 Stunden nach dem Waschen anfilliger gegen Infektionen, auBerdem
trocknet sie durch zu hiufiges Waschen aus. In manchen Haarshampoos ist heute
noch das umstrittene Formaldehydenthalten. Zumindest im Tierversuch stand dieses
Konservierungsmittel schon 6fters im Verdacht, krebserzeugend zu wirken. Es wird
auch mit allergischen Erkrankungen in Zusammenhang gebracht.

Grundregeln beim Umgang mit Waschmitteln: Da viele der Probleme fiir
Mensch und Umwelt teilweise immer noch bestehen, lohnt es sich, ein paar

Grundregeln zu beachten.
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Mit der Wahl eines Kompaktwaschmittels oder eines umweltfreundlichen
Waschmittels in Baukastenform kann man den Einsatz von Waschmitteln erheblich
reduzieren.

Oko-Waschmittel weisen eine besonders gute Hautvertriglichkeit auf und sie
sind biologisch gut abbaubar.

Haarshampoos aus Okolidden oder Babyshampoos enthalten in der Regel kein
Formaldehyd.

Das iibermiBige und zu hiufige Duschen und Waschen mit Seife ist zu
vermeiden.

pH-neutrale Waschmittel schonen die Haut!

Es sollten nur wasser- und energiesparende Waschmaschinen betrieben
werden.

Die Dosierung von Waschmitteln erfolgt sparsam. Eine Kochwische ist in den
wenigsten Fillen notwendig, meist reicht eine niedrige oder mittlere

Waschtemperatur aus.

Text 6 Tipps zum Umgang mit Papier

Papier wird aus Holzfasern hergestellt. Dabei ergeben sich eine Reihe von
Problemen fiir die Umwelt. Bei der Papierherstellung wird viel Wasser verbraucht.
Das entstehende Abwasser ist zum Teil erheblich mit gefahrlichen Stoffen
verschmutzt. Im Abwasser von Papierfabriken konnen sich folgende Substanzen
befinden:

Reste von Holzfasern verbrauchen bei ihrer biologischen Zersetzung den in
den Gewdssern enthaltenen Sauerstoff

Schwefelhaltige Salze werden bei der Papierherstellung eingesetzt und
gelangen tliber das Abwasser in die Fliisse
Rohe, unbehandelte Holzfasern haben einen braunlichen bis gelblichen Farbton. Um

ganz weilles Papier zu erhalten, miissen die Holzfasern gebleicht werden. Ein viel
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eingesetzter Bleichstoff ist das Chlor. Bei der Chlorbleiche ergeben sich erhebliche
Probleme fiir die Umwelt:

Dabei entstechen hochgiftige, zum Teil krebserregende, organische
Chlorverbindungen, wie PCB, Chloroform oder sogar hochgiftige Dioxine. Diese
Gifte belasten die Gewésser ganz erheblich. Sie gelangen iiber den Gewasserkreislauf
und die Nahrungskette in die menschliche Nahrung (Fische, Trinkwasser).

Chlorgebleichtes Papier enthdlt Riickstinde der oben genannten,
krebserzeugenden Stoffe. Die Verwendung von chlorgebleichten Hygienepapieren ist
deshalb mit groB3en, gesundheitlichen Risiken verbunden!

Chlorgebleichtes Altpapier setzt auf Miilldeponien oder auch beim Recycling
die oben genannten Stoffe wieder in die Umwelt frei.

Viele Umweltschiitzer verwenden ausschlieBlich Umweltschutzpapier und achten
beim Kauf auf "chlorfrei gebleichte" Papierprodukte. Bei chlorfrei gebleichtem
Papier wird anstatt des Chlors das harmlosere Wasserstoffperoxid eingesetzt. Oft hat
es Diskussionen gegeben, ob das wiederverwertete Umweltpapier wirklich

umweltfreundlicher sei. Folgende Zahlen belegen die Schonung der Umwelt durch

Umweltpapier:
Belastung Prozentanteil
Energieverbrauch 50 %
Wasserverbrauch 50 %
Luftverschmutzung 74 %
Wasserverschmutzung 35 %

Es hidngt von jedem einzelnen ab, ob die Umwelt und die Gewdsser rein
gehalten werden. Jeder Papierverbraucher sollte folgende Regeln beachten:

- Benutze Baumwolltaschen, statt Papier und Plastiktiiten!

- KaufeMilchpfandflaschenstattMilchtiiten!

- Verwende fiir Babys nur waschbare Stoffwindeln!
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- BeniitzekeinwegwerfbaresPlastikgeschirr!
Alternativ dazu kann man biologisch abbaubares Geschirr auf Stirkebasis

einsetzen.

- Verwende Papiertaschentiicher nur im Krankheitsfall!

- Setze zum Abtrocknen keine Kiichenrollen aus Papier ein, sondern
Geschirrtiicher!

- Verwende niemals chlorgebleichtes Papier fiir die Hygiene!

- Setze farbiges Papier nur im Notfall ein! Farbiges Papier ist nur bedingt

wiederverwertbar.

- Sortiere das Altpapier fiir die Altpapiersammlung und beachte, dass
bestimmte Papiersorten nicht in das Papierrecycling gehdren. Dazu zédhlen zum
Beispiel Hygienepapiere, Verpackungen mit verklebtem Verbundmaterial oder

beschichtete Milch- und Saftkartons.

Text 7Gewisserschutz im Garten

Durch den Einsatz von Schadlingsbekdmpfungsmitteln und
von Diingemitteln in der Landwirtschaft werden die Umwelt und insbesondere die
Gewdisser erheblich gefihrdet. Diingemittel, die das Pflanzenwachstum fordern,
enthalten Nihrstoffe fiir Pflanzen, zum Beispiel Nitrate oder Phosphate. Uber das
Grundwasser gelangen die Diingemittel in die FlieBgewisser und in die Seen. Dort
fiilhren sie zu einer Algenvermehrung, der Sauerstoffgehalt in dem betroffenen
Gewdsser nimmt ab, das Gewdsser kann umkippen. Dieses Phidnomen wird
als Eutrophierung bezeichnet.

Schadlingsbekampfungsmittel gelangen {iber das Grundwasser und die
FlieBgewisser in den Wasserkreislauf und in die Nahrungskette des Menschen. Das

Insektizid DDT ist in Europa zwar verboten, wird aber immer noch in der Dritten
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Welt, vor allem zur Einddmmung der Malariamiicke eingesetzt. Durch den
Wasserkreislauf verteilt es sich auf der ganzen Erde und ist selbst im Eis des
Nordpols nachweisbar. Das Insektizid gilt als erbgutverdndernd und ist heute in fast
jeder Muttermilch nachweisbar. Das Gift kann zu Missbildungen bei einer
Schwangerschaft flihren. Ein weiteres Problem besteht darin, dass die Gifte nicht nur
gegen Schidlingen wie Blattladuse wirken, sondern dass sie auch Nutztiere wie die
Marienkiferlarve vernichten. Der Marienkédfer erndhrt sich aber vorwiegend von
Blattldusen! Der Gewdsserschutz beginnt schon im eigenen Garten.

Ratschldage fiir Hobbygirtner: Der Hobbygirtner verzichtet auf chemische
Schidlingsbekdampfungsmittel. Zur Abwehr von Schidlingen existiert eine Vielzahl
natlirlicher Methoden. Der Gemiiseanbau wird entsprechend dem Standort und der
Jahreszeit angepasst. Fiir schidlingsfressende Nutztiere werden
UnterstiitzungsmaBBnahmen getroffen. Dazu gehdéren zum Beispiel das Anlegen und
Anpflanzen von Nisthilfen, Nahrungspflanzen und Gartenhecken fiir Vogel
(Insektenfresser). Die Hecke bietet einer Vielzahl von Schidlingsvertilgern einen
Lebensraum.

Der Hobbygéirtner verwendet nicht das kostbare Trinkwasser als GieBwasser,
sondern Regenwasser, das er in einer Regentonne auffangt. Die Regentonne gewéhrt
wie ein Gartenteich vielen Nutztieren einen Lebensraum. Umweltbewusste
Gartenfreunde gehen mit Diingemitteln sehr sparsam um und verwenden zur

Diingung Kompost vom Komposthaufen.
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Was gehort auf den Komposthaufen?

Horn-, Knochen-, :
Blutmehl Migt, Dung
Laub \ / ‘/Holzasche
Obstreste Rasenschnitt
_"I—-_H-_‘ﬂ

—

Kiichenabfille Federn, Haare

Eierschalen / / \ Heckenschnitt,

. Strauchschnitt
Kaffeesatz Gartenabfalle

Text 8 Entsorgung von Abfillen und Chemikalien im Haushalt

In vielen Haushalten findet sich ein ganzes Arsenal an Reinigungsmitteln,
Farben, Medikamenten oder Chemikalien. Von diesen Stoffen gehen zum Teil
erhebliche Gefahren aus, vor allem dann, wenn sie in den Abfluss gegeben werden.
Gelangen sie iiber den Abfluss in die Kldranlagen, kann die Reinigungsleistung der
Kldranlage erheblich gestort werden. Desinfektionsmittel toten beispielsweise die
Bakterienkulturen der Kliranlagen, die fiir die Reinigung des Abwassers
verantwortlich sind. Ein  weiteres Problem ergibt sich, wenn die
Haushaltschemikalien iiber den Hausmiill auf die Miilldeponien gelangen.

Frither gab es Knopfzellen, die Quecksilbersalze enthielten. Gelangten diese
auf Miilldeponien, rosteten sie im Laufe der Zeit, die Quecksilbersalze der Batterie
versickerten in tiefere Schichten und gelangten in das Grundwasser. Auch von
Fieberthermometern ging frither eine erhebliche Gefahr aus. Quecksilber und seine

Verbindungen sind ein gefdhrliches Nerven- und Nierengift.
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Heute  werden  Quecksilberbatterien und  Fieberthermometer — mit
Quecksilbersdulen nicht mehr hergestellt. Allerdings enthalten die Alkali-Mangan-
Batterien Schwermetallsalze, die ebenfalls giftig sind, wenn auch nicht in dem Mafle
wie das Quecksilber.

Batterien: Verbrauchte Batterien sollten immer an einer Batteriesammelstelle
abgegeben werden. Eine Alternative zu den Einmalbatterien stellen die Akkus dar,
welche mehrere Jahre halten und immer wieder aufladbar sind. Viele Gerite,

Taschenrechner oder Uhren konnen auch mit Solarzellen betrieben werden.

Text 9 Sammelstellen fiir Batterien

Altol: Eine Flasche mit 100ml Motorendl kann 100000 Liter Trinkwasser
verseuchen! Im Alt6l sind hochgiftige chemische Verbindungen enthalten, die eine
Gefahr fiir das Grundwasser darstellen. Fillt Altol beim eigenhindigen Olwechsel am
Mofa oder am Auto an, muss es bei einer Altdlsammelstelle entsorgt werden.
Tankstellen nehmen das Altdl an, wenn bei ihnen neues Ol gekauft wird.
Farben, Chemikalien: Farben und Chemikalien diirfen keinesfalls im Abwasser oder
im Haushaltsmiill entsorgt werden. Sie gehdren in den Sondermiill, der zu
regelmdfigen Terminen an bestimmten Orten mit einem Entsorgungs-LKW zur
Verfligung steht. Viele Firmen und Verkaufsstellen nehmen Reste oder verbrauchte
Chemikalien zurtick.

Beim Kauf von Farben ist darauf zu achten, dass sie umweltfreundlich sind.
Nur diese enthalten kein Blei und vor allem keine Losungsmittel, die beim Einatmen
Zu Vergiftungserscheinungen fiihren konnen.
Medikamente: Medikamente gehoren nicht in den Miill oder in den Abfluss.
Apotheken nehmen alte Medikamente, auch alte Quecksilberthermometer zuriick.
Viele Medikamente werden ohne Bedenken einfach geschluckt. Mittel gegen Grippe,
Lernmiidigkeit oder Nervositdt sind meist wirkungslos und oft schidlich. Eine

Beseitigung der Ursachen fiir das Krankheitssymptom oder die Stirkung der
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Abwehrkrifte durch Bewegung im Freien ist wesentlich effektiver als das Schlucken
einer Arznei! Das Verschreiben von sinnvollen Medikamenten erfolgt durch den

Hausarzt.

Text 10 Haushaltsreiniger

Reinigungsmittel im Haushalt werden meist zu hdufig und zu konzentriert
eingesetzt. Fiir jeden Zweck kann man im Laden einen Spezialreiniger kaufen, fiir
den Backofen, fiir die Badewanne, fiir Glasscheiben, fiir das Geschirr, fiir Mdobel,
usw. Besser wire jedoch der Einsatz eines umweltfreundlichen Universalreinigers.
Viele Verunreinigungen lassen sich oft mit Geschirrspiilmitteln und einem
Scheuerschwamm beseitigen. Der Einsatz eines Spezialreinigers, wie zum Beispiel
eines Fleckmittels, sollte gut tiiberlegt werden. Oft reichen umweltvertragliche
Hausmittel aus.

Tintenflecke lassen sich mit Salz und Essig beseitigen, Verkalkungen an
FlieBen mit Essigessenz. Abflussreiniger sollten nur im Notfall eingesetzt werden.
Verstopfte Abfliisse lassen sich meist mit einer Saugglocke beseitigen.

Allgemeine Tipps: Natiirlich ist auch das Sparen von Wasser im Haushalt ein
wichtiger Beitrag zum Umweltschutz. Beim Duschen wird wesentlich weniger
Wasser verbraucht als beim Baden. Dosiervorrichtungen bei Toilettenkdsten sind
ebenfalls wassersparend. Im Abfluss der Waschbecken und der Toilette diirfen
folgende Stoffe keinesfalls entsorgt werden:

- Speisereste, sie gehoren auf den Kompost

- Medikamente, sie sollten zur Apotheke gebracht werden

- Farben, Lacke, Chemikalien und Desinfektionsmittel sind Sondermiill

- Motorendle sollten zur Tankstelle gebracht werden

- Zigarettenkippen gehdren in den Restmiill

- Katzenstreu gehort auf den Kompost

- Kondome, Damenbinden und Tampons gehoren in den Restmiill

- Papiertiicher, Windeln, Watte und Verbandstoffe ebenfalls

83



- Gips, Mortel, Bauschutt und Sand gehoren nicht in den Abfluss.

14Grammatisches Nachschlagewerk

14.1 das Passiv

BHeMmerkoMs3bIke, KaKuBPYyCCKOM, UMEETCSIBa3ajora: AeHCTBUTEIbHBIA3AIOT
- aktuB  (dasAktiv)  wucrtpagatenbHblii3anor -  maccuB  (dasPassiv):
DielngenieurepriifendieMaschine.-
Hnoicenepviucnvimoigarommawuny.DieMaschinewirdvondenIngenieurengepriift. -
Hnorcenepviucnvimvisarommawiuny (Mawunaucnvimoléaemcaundicenepamu).

Vimeem 11 MBI 1EJ10 C IeWCTBUTEINBHBIM WIIH CTPAAaTEIBHBIM 3a7I0T0OM, 3aBUCUT
OT HaIpPaBJICHHOCTH JAeWcTBHA. Eciam AeiicTBHe HCXOIUT W3 TOJJICKAIIETO |
HANpaBlIieHO Ha JIOTIOJIHEHWE B BHHHUTEIBHOM TMajeXe, TO TMepea HaMu
JNEVUCTBUTEIIbHBINA 3a0T. Eciin ke neicTBUE HampaBJIEHO Ha MOJMJIEXKAIEE, TO 3TO —
CTpaJaTeNbHbIN 3aI0T (ToJIeXkKAaIIee CTPAIaET).

[TaccuB oOpa3yeTcs TpuU TMOMOIIM BCIIOMOTATEIBHOrO rjaroia werden B

COOTBETCTBYIOLIEH BpeMeHHoH ¢opme u mpudacTus Il cmbicnoBoro riarona.

14.1.1 Die Zeitformen des Passivs

IIpe3encnaccuB: Die Maschine wird von den Ingenieuren gepriifi.-
MarmHaucnvimsi8aemcIMHXEHEPAMH.

IIpereputymnaccuB: Die Maschine wurde von den Ingenieuren gepriifi.-
MaivHaucnsimoieanacs (Ovliaucnvlmana)AHXeHEPaMu.

IlepdexTnaccu: Die Maschine ist von den Ingenieuren gepriift worden. -

MammHaosLiaucnsimananHXeHEPaMHU.

84



ILmockBamnepgexktnaccuB: Die Maschine war von den Ingenieuren gepriift
worden.- MaiuHa 6si1a ucnsimana UH>XEHEPaMHU.

[Ipu oOpa3oBaHum mepderTa W IUIFOCKBaMmep(heKkTa MacCHB HCIOJIB3YeTCs
crapas Qopma mpuyacTus BTOporo rimarona werden: He dopmageworden, a
dhopmaworden(6e3 npucTaBkH ge-), 4TOOBI N30€KATh TABTOJIOTHU: JIBA IPUYACTHS HA
CTBIKE U 00a C TPUCTaBKOU ge-.

®yTtypym I maccus: Die Maschine wird von den Ingenieuren gepriift werden.-
Maivna 6ydem ucnvimsigamscs (6yoem ucnvimana) UHXCHEPaMHU.

[Tpu mepeBoae maccuBa Ha PYCCKUHN SI3BIK MOTYT OBITH UCTIOJIB30BaHBI (DOPMBI
KaK CTpagaTeNbHOTO, TaK " JACHUCTBUTEIHLHOTO 3ajora:
HierwirdeinneuesGebaudegebaut. — 30ecv cmpoumcs nogoe 30anue. 30ece cmposm

HoBoe 30aHue.

14.1.2 DieArtenderPassivkonstruktionen

PaznuuaroT Tpu BUAa MaCCUBHBIX KOHCTPYKITUMA:

- TPeX4JICHHBbI! NACCHUB;

- ABY4JICHHbI! MACCHUB;

- OIHOWICHHbIH (0e3/IMYHbII) IACCHUB.

CocTaBHBIMM  YacTSIMH  NOJHOW  MACCHBHOM  KOHCTPYKUHMH, T.e.
TPEeXYWICEHHOI0 MACCUBA, SIBISIOTCS:

a) moJiyIexalee, Ha KoTopoe HalpaBjIeHO JICHCTBUE;

0) camo JeicTBUE, BRIpAKEHHOE TJIaroJioM B TIACCHUB;

C) HOCUTENIb JEUCTBUS, T.€. TOT, KTO COBEpIIaeT JIaHHOE JCHCTBHUE,
BBIPAKCHHBIN TPEIJIOKHBIMU TpynnamMu ¢ npegigoramu  vonu durch. ITpemior

VOIlyr[OTpe6JI$ICTC$I B TOM cCiiy4daec, €CJIM HOCHTCIIb I[CﬁCTBHfI — JKXHBOC CYHICCTBO,

durch - eciam ykasplBaeTcsi TpUYMHA, WHCTPYMEHT, OpyAHE JEHCTBUS:
DasBuchwirdvonmirgelesen. — A uwuraro kuury. Kuura uwuraercs mHoll.
DerJungewurdedurchdielauteMusikgeweckt. — Manbuuka paszOyawia epomkast

My3bika. Mallbuuk ObLT pa30yKeH epOMKOU MY3bIKOU.
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JIBy4IeHHBIH MacCHB COCTOMT W3 MOJJIEXKAIIEro, Ha KOTOPOE HAmpaBICHO
nemctBue, u camoro aericteusi: DasBuchwirdgelesen. — Kuuey yumarom.

BrlmieHa3BaHHbBIE BUABI TACCUBHBIX KOHCTPYKITUH 00pa3yrOTCs OT MEPEXOTHBIX
TJIaroJIoB.

OnHow/ieHHbINE wWIM Oe3UYHBI maccuB o00pasyercs Takke H OT
HETNIEPEeXOJHBIX TJIarojioB, 00O3HAYAIONIUX JEHCTBHUS YelIOBEeKa. DTa KOHCTPYKIHUS
COCTOHT U3 OJTHOTO CKa3yeMOTo B IMACCHUB, T.K. 3/1€Ch IOYEPKUBACTCS ACHCTBHE KaK
TaKOBOE.

TonbpKO OAHOWICHHBINH MACCUB UMEET JIBa CIIOCO0a BBIPAKEHUS: C OC3TUIHBIM
MecTonMeHuemes win 0Oe3 Hero. Ilpu mpsiMoM MOpsaKe CIOB MECTOMMEHHE es
BBIMOTHSICT (YHKIUIO TOAJICKAIIEr0, MPU HWHBEPCHH HA MECTO MECTOMMEHUS
€SCTAaHOBUTCS JIF000H BTOPOCTETICHHBIN WIEH NPEIOKCHHS, BBITECHAS €ro:
EswirdimZimmergetanztundgesungen./m Zimmer wird getanzt und gesungen. -
Brxomnamemanyyromunorom.

[TaccuB B HEMEUKOM SI3BIKE PACIPOCTPAHEH ropaslo IIUpPE, YeM B PYCCKOM.
YacTto maccuB HENb3s TMEPEBECTH HAa PYCCKUHM SI3BIK CTpagaTelbHBIM 3ajoroMm. B
TAaKMX CJIydyasX TMAacCHB TMepelaeTcs Ha PYCCKUW SA3bIK (QOpMOM Tharoina B
nericreutenbHOM 3anore: DieserSchriftstellerwirdvonallengeliebt. - Bce o6am
amozo  nucamens. Sie wurde oft in der Bibliothek gesehen. -
Eeuacmosuoenusbubiuomexe.

JlaHHBII BUJ TIacCHBA JieNIaeT aKIeHT Ha caMo JIEHCTBUE, TIOITOMY Ha3bIBAETCS
MaccCUBOM JieiicTBus (Vorgangspassiv).

B HemerkoMm s3bIKe pacHpoCTpaHEHa eIle OJHAa IMacCHBHAs KOHCTPYKIIHS,
Ha3bIBaeMasi MacCMBOM cocTossHuA (Zustandspassiv). On oOpa3yercs mpu MOMOIIU
BCIIOMOTATEIBFHOTO TIJarojia seinB COOTBETCTBYIOIIEH BpeMeHHOW (opme u
MPUYACTHSI BTOPOTO OCHOBHOTO riarosia. [laccuB cocTosiHUs 0003HAYaeT COCTOSIHHE,
BO3HUKIIIEE B pe3ynbTaTe KaKoro-J1u00 JeHCTBUS:
DasBuchwirdvondemStudentengelesen. — Cmyoenm yumaem xuuey.Das Buch ist von

dem Studenten gelesen. — Knueanpouumanacmyoenmonm.
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Haubonee ymnorpeburenpHbIMH (QOpMaMH TIaCCHBA COCTOSIHHS SIBJISIFOTCS
npe3enc, npereputym u ¢pyrypyml: DerTextistvonmiriibersetzt. — Texct nepeseden
MHOU.  Der Text war von mir iibersetzt. — TexcTobLInEepesedeHMHOM. Der Text
wird von mir iibersetzt sein. — TekCTOyOemnepesedeHMHOMN.

[TaccuB cocTOsIHHSI CIEAYeT OTINYaTh OT MepdeKTa ACHCTBUTEIHHOTO 3aJIoTa.
[TaccuB cocTosiHUS 00pa3yeTcss TONBKO OT TEPEeXOJHBIX TIJIarojiOB, a TJIaroiibl,
oOpaszyromnue  mnepdeKT ¢ TJaroJioM  sein,  SBISIOTCS  HEMEPEXOJHBIMU:
DasAutoistabgefahren. - Mammna orbexana. DasAutoistgewaschen. — Mamunna

BBIMBITA.

14.1.3 InfinitivPassivmitModalverben

1. Naduautu | maccuB 9acto ymoTpedIisercs ¢ MOJAIbHBIMU TJIaroJiaMu.
Nudpunutus | naccus oo6pazyercs u3 npuyactus I eMbicaoBoro riaroJia u
uH(puHUTHBanepBororaaroiawerden: gemessenwerden, bestitigtwerden.

2. NnduHUTHB accuB ynoTpeOseTcs: ¢ MOJaIbHBIMU TIIaroiaMu, oopasys ¢
HUMU
CJIO)KHOE TJIarOJIbHOE CKa3yeMoe; TpY MEePEeBO/Ie TaKUX MPEJIOKECHUN BO3MOXKHBI JBa
Bapuanrta: DerDruckkanngemessenwerden. - Jasenenue moocem Ovimov usmepeno.
Hnu: Jlasnenue moocno uzmepums.DerPlanmuss (soll) bestditigtwerden. - Ilnan
oosicer bvimb ymeepoicoen. Mnu: Ilnan Heobxooumo (HysicHo) ymeepoums.

3. MopaJIbHBIH TJ1arojl B COYeTaHUN ¢ MHOUHUTUBOM ITACCHB MOYKET CTOSITh B
npe3eHc win mnpeteputyMm. DerDruckkanngemessenwerden. - Jaenenue moocem
ovimb uzmepero (mooicHo uzmepums).DerDruckkonntegemessenwerden. - Jlasnenue
Mo210 Obimb uzMepeHo (ModcHo Ovlio usmepums).DerPlanmussbestdtigtwerden. -
Inan 00.J194CeH Obimb ymeepotcoeH (HyoHCHO
ymeepoumy).DerPlanmusstebestdtigtwerden. - Ilnan oondxicen 6vi1 66imb ymeepicoen

(HYHCHO OBLIO YMEEPOUMb).

14.2Die Modi: der Indikativ, der Imperativ und der Konjunktiv
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B Hemenkom s3pike HMEIOTCS TpU HakjaoHeHus: uHaukaTuB (Indikativ),
umnepaTtuB (Imperativ) u konbloHKTUB (Konjunktiv).

OCHOBHBIE 3HAYEHHS HAKIIOHEHUM CIEAYIOIINE:

1. naukaTuB, Kak ¥ U3bSIBUTEILHOE HAKIIOHEHUE B PYCCKOM SI3bIKE, BHIPAXKAET
peanpHOe JeHCTBHE.

2. HmmepaTuB, Kak W TIOBEJIUTEJIbHOE HAKIOHCHHE B PYCCKOM SI3BIKE,
BBIpa)KaeT MPHUKa3, yKazaHue, mpochoy.

3. KoHBIOHKTHUB, KaK U PYCCKOE coclaraTeibHOe HAaKJIOHEHUE, BhIpaXKaeT
HepeaabHOe ACHCTBUE; OJTHAKO, KOHBIOHKTUB UMEET B HEMEIIKOM SI3bIKE €IIIe OJIHY
(GyHKIMIO, KOTOPOH HEe 00J1alaeT PyCcCKOe cocllaraTeIbHOE HAKJIOHEHHUE: OH CIIYXKUT
JUTSL BBIPOXKCHUSI KOCBEHHOHW peyH.

OOpa3oBanue U OCOOEHHOCTH yHoTpeOneHuss ¢GOpM  HU3BABUTEIBHOIO
HaKJIOHEHMs OBUIM paccMOTpeHbl BbImie. IlepeiizeM Kk paccMOTpeHUIO (QopMm

ITIOBCJIMTCIIBHOI'O U COCJIAaraTCJibHOIO HAKJIOHCHUA.

14.2.1 derImperativ

B HemenkoMm s3bIKe, Kak U B PyCCKOM, UMEIOTCS YeThIpe (DOPMBI IMIIEpaTUBA!
2-e U0 e1I. YKcia, 2-€ JTUI0 MH. Yncia, 1-e U0 MH. Yyuciia, BexnBas Gopma.

1 Cnabwie rnarosiasl 00pa3yroT 2-e JHUIO0 e1. YHcJa Mpu oMoy cypduxca —
ewnin 0e3  Hero  (orOpacbiBags  MecTouMeHue  dum  OKOHYAHHS-St):
DustudierstDeutschnicht. - StudiereDeutsch! — H3yuaii nemeykuii sz3eix/Du arbeitest
im Garten nicht. - Arbeite im Garten! — Pabomaitiscady! Du kaufst dieses Buch
nicht. - Kauf(e) dieses Buch! — Kynusmyxnuey!

2 V CHIBHBIX IJarojoB ¢ KOPHEBOM TIJACHOW a JaHHAasl IJacHas TeEpseT
yMJlayT HacTosiero BpemeHu (¢ cydpdurcom —e mnm 0e3 Hero): Dufdhrstnicht. -
Fahr(e)! — Iloezorcani! Duldufstnicht. - Lauf (e)! - beau!

3 CuibHbIE TJIArOJbl C KOPHEBOW TJIACHOM € COXPaHSIOT JaHHYIO TJIACHYIO
W3MEHEHHOW, HO HE MPUHHUMAIOT HHKakoro cydduxca: Dunimmstnicht. — Nimm! -

Bozvmu! Du sprichst nicht. - Sprich! - I'osopu! Du liest nicht. - Lies! - Yumaui!

88



4 Y CUJIBHOrO TIJiarojia ¢ KOpHEBOHM TJIaCHOWOJaHHAsl TJacHasi TaKXKe TepsieT
yMJIayT HacTosmero BpeMeHu (¢ cypduxcom e wnm 6e3 Hero): DustoBtnicht. -
StoB3(e)! - ToaxnHu!

5 OctanpHble CHIBHBIC TJIArOJBI  O0pa3ylwT 2-€¢ JHUIO0 €I. 4YHcia
MOBEJIMTEIILHOTO HAKJIOHCHHS KaK M CJIa0bIe TJIarojibl, T.€. 0€3 U3MCHEHHS KOPHEBOU
riacHo (¢ cybdukcom e umu 6e3 Hero): Dubeginnstnicht. Beginn(e)! — Haunu! Du
kommst nicht. - Komm(e)! — IIpuxoou! Du schreibst nicht. - Schreib(e)! — ITuwu!

6 HempaBuiibHbIE Ti1arofisl, Kpome riiaroio haben, sein, werden, oGpasyoT
naHHy0 (GopMy Tak *ke, Kak u ciadble raaroisl: Dustehstnicht. - Steh(e)!- Cmori! Du
bringst nicht. - Bring (e)! - IIlpunecu! Du gehst nicht. - Geh(e)! - Hou! Dutustnicht. -
Tu(e)! - Henaut! I'maronsl habenu werdenpenko ynoTpeOstoTCs B MOBEIUTEIBHOM
HaKJIOHCHUH. ['J1aroy ke seinuMeeT BO BTOPOM JIMIIC €IUHCTBEHHOTO YHCIa (GOpMY
Sei: Dubistnichtbereit.- Seibereit! — byods comos!

7 OrtnensemMass TPHCTaBKa BO BTOPOM JIMIIE C€IMHCTBCHHOI'O 4YHCIIa BCera
ornensercs: Liesvor! - Yumaii ecyx!

8 Ilpu BO3BpaTHBIX IIarojiax CTout Mecroumenue dich (myHOEe MecToMMeHHe
duB BunuTenpHOM nazgexe): Duwidschstdichnicht. - Wasch(e) dich! — Vmoiics!

dopma 2 -ro Juma MH. YMCJIA MOBEJUTEJIbHOT0 HAKJIOHEHHS COBITAJIaCT C
dbopmoii 2 —TO JUIla MHOXXCCTBEHHOTO YKCJIAa HACTOSIIETO BPEMEHH, TOJBKO Oe€3
mectroumenust ihr: Thrlerntnicht. - Lernt! - Vuume! Thr fahrt nicht. - Fahrt! —
Tloesorcaiime! Thr lest nicht. - Lest! -Yumauime! Thr stofit nicht. - StoB3t!- Toaxaiime!
Ihr schreibt nicht. - Schreibt! —/Tuwume! Thr kommt nicht. - Kommt! — Ilpuxooume!
Ihr steht nicht. - Steht!- Cmoume! Thr geht nicht. - Geht! — Houme! Thr bringt nicht. -
Bringt! — Ilpunecume! Thrtutnicht. - Tut!- Jenravime!

Jpyrumu ciioBaMu, JaHHas ¢GopMa oOpa3yeTcs IMpH TOMOIIM JO0aBICHUS K
KOpHIO riarojia cyddukca t (0e3 m3MeHeHUs KOpHEBOHM TiacHoi). Kak BumHO,
TaHHYI0 (OpMY BCE IIIaroiibl 00pa3yloT OJWHAKOBO, 3a MCKIIOUEHUEM riaroiia sein,
KoTophIil umeeT 31echk popmy seid: Thrseidnichtbereit. - Seidbereit!- byosme comoeswi!

OTtnensemas MpUCTaBKa BO BTOPOM JIUIIE MHOXXECTBEHHOT'O YHCJIa OTACIISICTCS:

Ihrlestnichtvor. Lestvor! — Yumatime ecuyx!
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[Tpu BO3BpaTHBIX IJ1arojiax CTOMT MecTonMeHue euch(mmaHoe wmecTonMeHue
ihres BunutensHOM nagexe): Ihrsetzteuchnicht. - Setzteuch! — Caodsme!

®opma 1-ro U2 MHOKECTBEHHOI'0 YHCJIA TMOBEJIUTEIHLHOT0 HAKJIOHEHUS
UMeeT JBa crocoba o0pa3oBaHus:

a) MECTOMMEHHUE Wir W rjaroj MeHstorcs mecramu: Wirlesen. - Lesenwir! -
Jlasatime noyumaem! (MpUrIaIIEHUEKICHCTBHIO);

0) dopmacrnaronomwollen: Wir fahren nicht. - Wollen wir fahren!- /[asaiime
noeoem!

[lepBoe TUII0O MHOKECTBEHHOT'O YWCIIA TIOBETUTEIBHOTO HAKJIOHEHHUS Tiaroia
seinnmeer Takke JaBe  ¢opmbl:  Wirsindnichtbereit. - Seienwirbereit!
Wollenwirbereitsein! — Jasaiime 6yoem comoawi!

OTtnensiemast mpucTaBKa BeleT ce0s ABOSIKO. B mepBoM ciiyuae oHa OTAENseTCs
OT TJlarojla ¥ CTaBUTCS B KoHel mpemnoxkenus: Wirkommennichtmit. -
Kommenwirmit! — Jasatime notioem emecme!

Bo  BTOopoM ciydae — mpHCTaBKa ~— NPHCOSAMHAETCS K TJAroiy:
Wirkommennichtmit. — Wollenwirmitkommen!

[Ipu BO3BpATHBIX TJAaroyiax CTOUT MECTOMMEHHE uns(JIMYHOE MECTOMMEHHE
wirs BUHUTEILHOM najexe): Wirwaschenunsnicht.- Waschenwiruns!
Wollenwirunswaschen! — /[asatime ymoemcs!

@®opmMa BeXJIMBOro oOpalleHHss HMIEPATHB coBHagaer ¢ (opmoit
BEXJIMBOTO OOpaIlleH!sI B HACTOAIIEM BPEMEHH, TOJIFKO MECTOMMEHHUE SieCTaHOBHUTCS
nmocie riarona: Siekommennichtmit. - KommenSiemit! — Ilpuxooume emecme!
OTtnensiemast mpuUCTaBKa BCET/Ia OTACTSACTCS.

[Tpu BO3BpaTHOM TIJIarojie CTOUT B 3TOH (popme Bo3BpaTHOE MecTonMeHuesich:
Siesetzensichnicht. SetzenSiesich, bitte! - Cadbme, noscanyiicma!

['maron seinumeert cienyromyto Gopmy: SeienSiegesund! - Byovme 300poéwi!

14.2.2 OOpa3oBanue 1 ynorpedjgeHue BpeMeHHbIX ()OPM KOHbIOHKTHBA

KOHBIOHKTHB UMEET Te K€ BpEMEHA M 3aJI0TH, YTO M MHIUKATHB. Kpome Toro,

HMCIOTCA ABC ocoObIe q)OpMBI: KOHAUIIMOHAJINC In KOHAUIIUOHAJINC I
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14.2. 3 PrasensKonjunktiv

IIpe3eHc KOHBIOHKTHB (UIsi BCEX TJIarojioB) oOpasyercs MpU IOMOIIH
npubaBiieHUs K KOPHIO riiarosa cypdukca —eu JUYHbIX OkoHYaHuil. B 1 u 3 nuue
€AMHCTBEHHOIO 4YHWCJa TIJaroil He MNPUHUMAeT HHUKAKWe JHMYHbIE OKOHYAHUS.
CunpHble, HETPABUIIbHBIE U MOJIAJIbHBIE TJ1aroJibl, y KOTOPBIX B MPE3€HC MHIUKATUB

MCHACTCA KOPHCBAA I'JlaCHAsdA, B IIPC3CHC KOHBIOHKTUB HC MCHAIOT CBOCH KOpHeBOﬁ

TJIACHOM:

ich mache sehe fahre stof3e gehe miisse
du machest  sehest fahrest stofBest gehest missest
er, sie, es mache sehe fahre stof3e gehe miisse
wir machen sehen fahren stoflen gehen miissen
thr machet sehet fahret stoB3et gehet miisset
sie, Sie machen sehen fahren stoflen gehen miissen

I'maroner  haben, sein, werden cnpsraiTcs B TMPE3€HC KOHBIOHKTHUB

CJIEIYIOIIMM 00pa3oM:

Sinhgural Plural
ich habe sei werde wir haben seien werden
du habest  seist werdest  ihr habet seiet werdet
er, sie, es habe sel werde sie, Sie  haben seien werden

14.2.4 Prateritum Konjunktiv

IIpereputym KOHBIOHKTHB oOpazyeTcsi OT OCHOBBI MpEeTepUTyMa
WHJWMKaTUBa IyTeM npubaBiieHus: cypdukca —e ¥ JUYHBIX OKOHYaHUU. 1 u 3 nuIo
€MHCTBEHHOT'0 YKCJIa HE UMEIOT HUKAKUX JIMUYHBIX OKOHYaHUW. KopHeBbIe Ti1acHbIC
—a, -0, -UMpUHUMAIOT yMmjayT. [IpeTrepuTyM KOHBIOHKTHB CJIa0BIX TIJarojioB

IMOJHOCTBIO COBIMIAAACT C IPECTCPUTOM MHANKATUB!

ich machte sdahe fiihre stie3e ginge miisste
du machtest  sdhest fiihrest stieBest gingest miisstest
er, sie, es  machte sdhe fiihre stie3e ginge miisste
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wir machten  sdhen fiihren stieBen gingen miissten
thr machtet sdhet fiihret stieBet ginget misstet

sie, Sie machten  sdhen fiihren stieBen gingen miissten

I'maronsr haben, sein, werden cnopsratoTcds B HOpPETEPUTYM KOHBIOHKTUB

CJIEIYIOIIMM 00pa3oMm:

Singular Plural
ich hétte waére wirde wir héitten waéren wirden
du hittest  waérest wirdest  ihr héttet waret wirdet
er, sie, es  hitte waére wirde sie, Sie  hiétten waéren wirden

14.2.5 Perfekt Konjunktiv

IlepdeKT KOHBIOHKTMB oO0Opa3yercs TMpd TMOMOIIM BCIOMOTaTEIbHBIX
riaroJioB haben, sein, KOTOpble CTOST B IPE3€HC KOHBIOHKTUB, U PUYACTUS BTOPOTO
OCHOBHOro riaroia. [IpaBuna ymnorpeGieHHs BCIOMOIaTeNbHBIX TIJIAroj0B TOYHO

TaKHC KC, KdK U B Hep(i)eKT HMHIAWKATHUB.

ich habe...gelesen sel... gelaufen
du habest...gelesen seist...gelaufen
er, sie, es habe gelesen sei... gelaufen
wir haben...gelesen seien... gelaufen
thr habet... gelesen seiet...gelaufen
sie, Sie haben...gelesen seien gelaufen

14.2.6 Plusquamperfekt Konjunktiv
ILnockBamnepgext KOHBIOHKTHB obOpazyeTtcs npu MTOMOIIIH
BCIIOMOTaTeIbHBIX TI1arojoB habenwin sein, KOTOpbie CTOST B MPETEPUTYM

KOHBIOHKTHUB, U IPpUYACTHUA BTOPOTO OCHOBHOTO I'J1aroja:
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ich

du

er, sie, €S
wir

thr

sie, Sie

hitte...gelesen
hittest...gelesen
hitte...gelesen
hitten...gelesen
hittet...gelesen

hitten...gelesen

14.2.7 Futurum I Konjunktiv

wire...gelaufen
wirest... gelaufen
wire...gelaufen
wiéren... gelaufen
wiret...gelaufen

wiéren...gelaufen

®ytypyml KOHBIOHKTMB 00pa3yeTcss MpuU TIOMOLIM BCIOMOIaTEIbHOTO

riarojsia werden, KOTOpPBI CTOMT B NpPE3€HC KOHBIOHKTUB, M HHPUHUTHUBA I

OCHOBHOI'O IJiarojia:

ich werde...lesen
du werdest... lesen
er, sie, €S werde...lesen
wir werden...lesen
thr werdet...lesen
sie, Sie werden...lesen

14.2.8 Konditionalis I Konjunktiv

Konanumonaiuc mnepBbli

KOHBIOHKTHB

werde...laufen
werdest. .. laufen
werde...laufen
werden...laufen
werdet...laufen

werde...laufen

oOpazyeTcss TMpu TMOMOIIU

BCIIOMOTaTEIbHOTO I1aroia werden, KOTOPbIA CTOUT B MIPETEPUTYM KOHBIOHKTHUB, U

MH()UHUTHBA IEPBOTO OCHOBHOTO TJIaroJa:

ich wiirde...lesen
du wirdest... lesen
er, sie, es wiirde...lesen
wir wirden...lesen
thr wirdet...lesen
sie, Sie wirden...lesen

wiirde...laufen
wiirdest ...laufen
wiirde...laufen
wiirden...laufen
wiirdet...laufen

wiirden...laufen
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®opmbl (pyTypymMa BTOPOro W KOHAMIMOHAJINCA BTOPOro YHOTPeOJSIOTCS

OYE€Hb PEJIKO.

14.2.9 KonjunktiviundKonjunktivll

Bce BpemeHHbIE (GOpPMBI KOHBIOHKTHBA TOAPA3NICISAIOTCS Ha JIBE TPYIIIHL:
KOHBIOHKTUB I (mpe3eHTHBbIe (popMbl) U KOHBIOHKTUB Il (mperepuranbHbIe
¢opmbl). K mpe3eHTHBIM OTHOCSATCS: Tpe3eHc, mepdekr u oba dyrypyma
KOHBIOHKTHUB; K MPETEPUTATBHBIM: TPETEPUTYM, TUTFOCKBAMIIEPPEKT KOHBIOHKTHB H
o0a KoHIUIIMOHANUCa. JJaHHOE JIeeHne OCHOBBIBACTCS HA TOM, B KaKO# (popMe CTOST
WJTH BCTIOMOTATENbHBIN, WM OCHOBHOM TJIarod.

Konbronkrus I ynorpeodasiercs:

a) Ul BBIPAKCHUS KelaHWs, TpeOoBaHHA (B WHCTPYKIUAX, pEIENTax,
no3yHrax):  MogeunsereHeimatgedeihen! - Ilycms  npoyseemaem  nawa
poouna!/Mannehme 100 GrammZucker! - Credyem 63amo 100 epammos caxapa.

0) nns BBIpaXKEHUS aBTOPCKUX 3aMEYaHWN B Hay4YHBIX TekcTax: Esseibetont,
dassdasThema ,,Konjunktiv*“ sehrschwerist.- Crnexyer oOTMETUTb, dYTO TeMa
«KOHBIOHKTHBY OUYEHB CIIOKHAS.

C) B KOCBEHHOM peuu (CM. Jarnee).

Konbronkrus Il ynorpedasercs:

a) JUis BbIpaXEHMsI BEXIUBOM mpockObl: KonntenSiemirbittehelfen! - He
moenu 6vl Buvl mme nomous! B a3TOM ciiydae ymnotpeOisercss Takxke wiirde-
popma:WiirdenSiemirbittehelfen!

0) /U1 BBIp@)KEHUs 3aKOHYEHHOCTU 4ero-iu6o: Daswérealles! — Bom u ece/Da
hitten wir alles geschafft.- Bommsieceucoenanu!

B) B PasIUYHBIX NPUIATOYHBIX MPEIJIOKEHUSIX (YCIOBHBIX, CIEICTBUA...)
(mompobHee cM. nanee).

r) JUIsl BBIpAXEHUS TOTO, UYTO JIEUCTBHME OBLJIO TOYTH COBEPIICHO. 3JeCh
yImoTpeOsieTcss  MIIOCKBaMIep()eKT KOHBIOHKTHB B COUYETAaHMM CO  CJIOBAaMH

fastubeinahe - noumu: Beinahewéreichgefallen! — 4 uymso ne ynan!
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14.2.10KonjunktivinderindirektenRede

[Ipsimast peub TpeoOpa3yeTcss B KOCBEHHYIO B HEMEIIKOM S3BIKE MO-Pa3HOMY.
['maros B mpeaioxKeHUH, MEPEAaroIeM KOCBEHHYIO pedb, MOXKET YIOTPEOISTHCS Kak
B KOHBIOHKTUBE, TaK U B NHIUKATHBE.

IIpn mepecTpoilke NPEAJIOKEHUS W3 INPAMOM PEYM B KOCBEHHYIO CIIEAYET
UMETh B BH]Y CJICTYIOIINE OCOOCHHOCTH

a) KOCBGHHass peub  odopMIIsAeTCS  NPUIATOYHBIM  IPEIIOKCHHEM
JIOTIOTHUTEIIBHBIM COIO3HBIM HJIM OCCCOIO3HBIM; OECCOI03HOE IMPEIIOKCHHE HMEET
MOPSIJIOK CJIOB TIPOCTOTO TIOBECTBOBATEIIBHOTO TMPEMIOKECHUS (O MPUIATOYHBIX
JTOTIOTHUTETIBHBIX CM. Jajiee);

0) cMeHa IO JIeKaIIero: BMECTO ich — er, wir - sie;

B) BMECTO MH/IMKATUBA — KOHBIOHKTHB.

KocBeHHast peyb BBOIAUTCS TJlarojlaMH TOBOPEHHUS, KOTOPHIE MOJKHO
MO/IPA3/ICIIUTh Ha CJICIYIONTUE TPYTIIIbI:

a) TJaroJibl, UMEIOIINe 00IIee 3HAaUeHNE «TOBOPUTHY: sagen - ckazamby, fllistern
- wenmamo, schreien- kpuuamo, wiederholen -nosmopsmuw, sprechencogopums;

0) riaroyibl, UMEIONIME 3HAYCHHE «CIpallluBaTh»: fragen - cmpawusams,
sichinteressierenfirAkk. -  ummepecosamvcs  u-n,sicherkundigennachD. -
cnpasiamscso 4-1, wissenwollen- xomems 3namo;

B)  TIJIarojibl,  MMEIONIME  3HAYCHHWE  «OTBEYaTh»:  antworten -
omeeuamyp,eineAntwortgeben - odamws omeem, erwidern - sospaosxcams,erkliren —
00BACHUMD,

T') TJIarojibl, IMEIONIUE 3HAYCHHE TpeOOBaHUs, IPOCKOBI, Mpuka3a: auffordern -
TpeboBaTh, bitten - npocums, lassen - gerems, befehlen — npuxazvieame.

BpemMeHHbie (hOpMBI YyITOTPEOISIOTCS B KOCBEHHOW PEeYM OTHOCHUTEIBHO, T.C. OHU
0003HAYAIOT KaKOE-THOO OTHOIIIECHHE.

1. Ins BBIpa)KCHHSI OJHOBPEMEHHOCTH JICHCTBHSI TJIABHOTO WM TPHIATOYHOTO
MIPEIOKCHUH  YIOTPEOJIIOTCS TPE3CHC WM TPETePUTYyM KOHBIOHKTHB: Ersagt:
«IchleseeinenRoman». — Ersagt, dassereinenRomanlese/ldse. Er sagt, er lese/ldse

einen Roman. - Oneosopum, umouumaempomar.
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2. InsaBBIpaKeHUSIO THOIICHUSATIPEAIECTBOBAHUSY IO TPEOISIOTCATIEP D EKTHILIT
1ockBaMIiepekTKOHBbIOHKTHUB: Er sagt: «Ich habe den Roman schon gelesen.» - Er
sagt, dass er den Roman schon gelesen habe/hitte. Er sagt, er habe/hitte den Roman
schon gelesen. -Oneogopum, umoysceuumanpoman.

3. Ecam nmuio, KOTOpoMy MPUHAANICKHUT BBICKa3bIBAHWE, TOBOPUT O TOM, YTO
npousoiiier B OyaymeM, TO B KOCBEHHOW pedyn ymnorpebmsiorcs ¢yrypyml
KOHBIOHKTHUB WK koHauimonamucl: Ersagt: «IchwerdedenRomanimSommerleseny.
Er sagt, dass er den Roman im Sommer lesen werde/wiirde. Er sagt, er werde/wiirde
den Roman im Sommer lesen. - Oneogopum, umobyodemuumamovpoManiemoM.

KocBenHasimpocb0aBbipakaeTCIBKOCBEHHOWPEUUTTPUIIOMOIIIUTIIaroJlamogen
BIIPE3€HCKOHBIOHKTHB: IchbatmeinenFreund: «Besuchemich!» -
IchbatmeinenFreund, dassermichbesuchenmoge. IchbatmeinenFreund,
ermodgemichbesuchen. - fnonpocunceoecoopyea, umobvionmensHasecmu.

KocBeHHBIHNPHUKA3BBIPAKACTCABKOCBEHHOWpeUnIpuomMmonuriaroiasollens
npe3eHCcKOoHBIOHKTUB: IchfordertemeinenFreundauf: «Besuchemich!» Ich forderte
meinen Freund auf, dass er mich besuchen solle. Ich forderte meinen Freund auf, er

solle mich besuchen. - Anompebosanromceoezoopyea, umobvlOHMEHAHABECTNUL.

14.3 Der zusammengesetzte Satz

CnoxHOE NpesIoKEHNE COCTOUT U3 IBYX UJIM HECKOJIBKUX MIPEJIOKEHNN,
KOTOpblE TECHO CBfA3aHbl MeXAy co00i. OHM Ha3bIBAIOTCS BJIEMEHTapPHBIMU
npeaoxkeHusMu. Kaxknoe U3 Takux IpeayIoKEHU UMEET CBOE IMOJIEKAIIEE U CBOE
ckazyeMoe. Pa3nuuaroT AB€ pa3HOBUIHOCTH CJIOKHBIX MPEII0KEHUN, 00pa30BaHHBIX
W3 DJIEMEHTapHBIX: cloxHOcounHeHHoe (dieSatzreihe), rae Bxonsgmue B Hero
AJIEMEHTApHbIE  NPEMJIOKEHHUS—  PABHOINPABHBL, U  CIOHOMNOJYWHEHHOE
(dasSatzgefiige), rne 0o1HO U3 BIIEMEHTAPHBIX MPEII0KEHUN MOJUMHEHO Ipyromy. B
CJIO’KHOM MPEJI0KEHUU CBA3b MEXKAY BXOASUIMMHU B HETO MPEIIOKEHUAMUA MOMKET

OBITh COFO3HOU WU OECCOFO3HOIA.
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14.3.1 DieSatzreihe. DiebeiordnendenKonjunktionen

HauGonee yHOTpEeOUTENbHBIMK  COIO3aMHU B CJIIO’)KHOCOYMHEHHBIX
NPEIIOKCHUSIX ~ SIBJISIIOTCS  TaK  Ha3blBaGMbIC  COYMHHUTCIIBHBIC  COIO3BI
(diebeiordnendenKonjunktionen). Tlopsimok CJIOB B TPOCTBIX MPEHAJIOKEHUSIX B
COCTaBe COIO3HOTO CIIOKHOCOYMHEHHOTO MPEIOKCHHS 3aBUCUT OT XapakTepa COr3a.
Counnutenbubie coro3sl und(u, a),aber(ro, a), denn(max xax), oder(uiu), sondern
(oonaxo), doch (1o, 00naxo) HE ABIAIOTCS YJICHAMH MPEIOKECHHUSI U HE OKa3bIBAIOT
BIIUSTHUS HA MOPSIOK CJIOB, OHAKO MOPSIOK CJIOB MOXKET OBITh IOCIIC STUX COI030B U
OOpaTHBIN, €CIHM TOCIEe COK3a CTAHOBHUTCS BTOPOCTETICHHBINH UICH MPEIJIOKCHUS:
HeutefahrenwirnachMoskau,undmorgengehenwirinsTheater. — Ceco0nsi mvi edem 6
Mockesy, a 3aempa mui notioem 6 meamp.Morgen rufe ich dich an, oder ich komme zu
dir ins Biiro. — fnoszeoniomebenomeneghonysasmpaurunpudykmebdesoropo.Es hat
nicht geregnet, aber die Sonne hat auch nicht geschienen. (Es hat nicht geregnet, die
Sonne aber hat auch nicht geschienen.) — /oowcos ne Ovi10, HO coHye modice He
ceemuno. IchmusstenachHausegehen, denneswarschonspdt. — A1 donorcen 6w uomu
0oMoll, max KaxK ObLIO yoice no3zono. WirbackeneinenKuchen,
dennmorgenhabenwirzuHauseeinFest. — Mb1 neuem nupoe, max xkax 3aempa y Hac
ooma npazonux Coro3 aber MOXeT 3aHMMAaTh KaK HadalbHYIO, TaK M CEPEIUHHYIO
TIO3UIIHIO B TPE/ITIOKEHUH.

Hapsiny ¢ yka3aHHBIMH COIO3aMHU JIJISL CBSI3U MIPOCTHIX MPEIIOKCHHUHN B
CJIOKHOCOYMHEHHBIC IPUMEHSIOTCS TakK)Ke COro3bl-Hapeuns. Hanboiee
yIOTPeOUTENbHBIMU COI03aMU-HApEUUsAMU  SBIIIIOTCS darum, deshalb,
deswegen(noomomy), aullerdem(xpome moezo), dann(mozoa, nomom), jedoch(sce-
ace), trotzdem(recmomps na smo), sonst(uraue). DT COIO3BI-HAPEUUS, B OTIUYUE
OT BBIIICHA3BAHHBIX COYMHHUTEIBHBIX COIO30B, SABJISIOTCS UYICHAMH MPEIJIOKCHUS U
BJIIUSIIOT HA TIOPSJIOK CJIOB, BBI3BIBAs HHBEPCHIO, T. €. OOPATHBIN MOPSIOK CIIOB: TOCIIC
CO03a-Hapeunss CTOWT W3MEHseMas 4acTh CKa3yemoro, 3aTeM — TMoJJiekaliee, a
nanee — OCTAJIbHBIC YJICHBI npeonoxcenus: Eristkrank,

deshalbmusserzuHausebleiben.— On 6onen, nosmomy on dondicen ocmanvcs doma.
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14.3.2 DasSatzgefiige

C1oXHOTIOTYMHEHHOE MPEJITIOKEHUE B HEMEIIKOM SI3BIKE, KaK U B PYCCKOM,
coCTOUT M3 riaBHOro mnpeioxenus (derHauptsatz) u ogHOTO WM HECKOJIBKHX
npuaatoyHsix — npegioxkeHuid  (derNebensatz), noqUMHEHHBIX  TJIABHOMY.
[IpugaTouHoe mOpeasioKEHUE BBITIONHAECT (DYHKIIUIO KaKOTO-IMOO YjieHa TJIaBHOTO
npeyiokenus. TakuM o0Opa3oMm, pas3IMyarOT MPUAATOYHBIE JIOMOJIHUTEILHEIE,
omnpeneNuTeNbHbIe W JApyrue (T.e. Takue K€, KaK W YICHBbl MPEJIOKCHHUS).
[IpugaTounple MPEAJIOKEHUS TMPUCOCIUHSIOTCS K TJABHOMY TIpH  TTOMOIIH
MOAYMHUTENBHBIX COI030B (dieunterordnendenKonjunktionen) (dass, als, wenn,
weil...) 1 OTHOCHUTENBHBIX MECTOMMEHUN U OTHOCUTENIbHBIX Hapeuuit (der, die, das;
welcher, welche, welches; wo, wie, wohin).llpunarounsie npeaIoKeHUss MOTYT
CTOSITh TEpe]l TJIaBHBIM MPEIJIOKECHUEM, B CEpPEIMHE TJIaBHOTO W TOCJE TJIaBHOTO
npeanoxenusi. ['1aBHOE MNPENIOKEHHE HMMEET TaKOM K€ MOpSAIOK CJIOB, Kak U
MPOCTOE MOBECTBOBATENILHOE TIpeIokeHne. Eciiu npuaaTouHoe MpeaIoKeHUE CTOUT
repe]] TJIaBHBIM, TO B TJIJABHOM IPEIJIOKEHUHM Ha TIEPBOM MECTE CTOUT M3MEHseMast
4acTh CKa3yemoro, T.€. Mbl HMEEM JIeJI0 C OOpaTHbIM TOPSAKOM CJIOB:
WenndieseMusikspielt, werdeichlustig. Ich werde, wenn diese Musik spielt, lustig.
Ich werde lustig, wenn diese Musik spielt. - MaecTanoBUTCIBECEO,

Koedauepaemamcmy%ma.

14.3.2.1 DieWortfolgeimSatzgefiige

[Topsimok  clIoOB B NPUAATOYHOM  MPEIIOKCHUHM HMEET  CIICAYIOIIHE
OCOOCHHOCTH:

1. Ckrazyemoe CTOUT B KOHIIE TPHJIATOYHOTO TMPEUIOKEHUSA, MPUICM
H3MCHSIEMas 4acTh 3aHMMACT MOCIIeTHEE MECTO, @ HEU3MEHsIeMass — TPEJIITOCIICTHEe:
Eswarziemlichspét, alswirnachHausekamen. — b0 10BOIBHO MO3AHO, K020 Mbl
npuuwinu  domotui.NachdemichmeineHausaufgabengemachthatte, gingichspazieren. —
Ilocne moeo kax s coenan oomawnee 3adanue, s nomen ryiasate. Er wusstenicht, was

er tun sollte. — OH He 3HaI, umo emy ciedyem Oelams.
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2. Iloonejxcawee B TPUAATOYHOM TIPEUIOKEHHH CTOMT Cpa3y IMOCIe
MOTYMHUTETFHOT'O COI03a MIIH OTHOCUTEIHHOTO CIIOBA.

3. BosBpatHoe MecToMMEHHE sich CTOMT B MPHIATOYHOM MPEATIOKECHUU
Mocyie TOJJICKAIIETO, €CIM OHO BHIPAKEHO MECTOMMEHHMEM, W, KaK MPaBWIIO, MEpe.
MOJIJICKAIIM, €CJIM OHO BBIPAKEHO HMMEHEM cyllecTBUTENbHBIM: MeinFreundsagt,
dassersichfiirdiesesBuchinteressiert. - Moii opye coeopum, umo ox unmepecyemcs
amoti kHueou. Mein Freund sagt, dass sich sein Bruder fir dieses Buch interessiert.
— Moiiopyeeosopum, umoe2obpamunmepecyemcadmoukHuou.

4. Omoensiemvie npucmasky B TPUAATOYHOM TPEIIOKCHHUH HUKOTJA HE
OTIENSAIOTCA U MUIIYTCs ¢ riaaroioM ciautHo: Ichwarte, bisdumichanrufst. —5 xny,
noxa msl mHe He nozsonuwb.Weillt du, wann der Zug in Berlin ankommit?—

Te3HAeb, K020anoezonpubwvisaemsbepiun?

14.3.2.2 DerObjektsatz

JlononHuTENnbHBIE TIpUaaTounble npeaioxenus (dieObjektsitze) BoIIONMHAIOT
(GYHKUHMIO JOTIOTHEHHS U OTBEUYAIOT Ha BOIMPOCHl was? — umo?, wen? — kozo?,wem? —
komy?,worliber?- o uem?,wovon? — o uem?u 1. 1. OHU BBOASTCS corozamu dass(umo,
umooul), ob(11) WIMOTHOCUTEIBLHBIMH MECTOUMEHUSMH ¢ OTHOCHUTEIbHBIMU
HapeunssMu (T.c. W-CIIOBaMH, KOTOpPBIE TEpSAIOT B NPHIATOYHOM IIPEIJI0KCHUH
¢dbynkmuto Boripoca):Er erzéhlte, dasser einelangeReisehatte.— On pacckazan, umo y
Hero ObL10 nosiroe myremectsue.Ichweilinicht, ob er kommt.— I He 3Haro0, mpuAeT
au oH.Erzdhlemir, wofiirdudichinteressierst. — Pacckaxu MHe, uem ThI
unrepecyenibes. Weilltdu, werunsheutebesucht? — TbI 3Haelb, kMo K HaM CETOJIHS
npuaeT?

[TpunaTodyHble MPEIIOKEHUSI C COI030M dassCOOTBETCTBYIOT B IPSIMOM peyu
MMOBECTBOBATEILHOMY TPEJIOKECHNI0, TPHUIATOYHBIC TPEIOKEHUS C COI30M
obCOOTBETCTBYIOT B TPSAMOM peYM  BOIPOCHTEIBHOMY IMPEIIOKCHUIO  0e3
BOIIPOCUTEILHOTO CJI0Ba. TakuM 00pa3oM, JaHHBIC TIPEITIOKESHUS UCTIOIb3YIOTCS JIIS

npeoOpa3oBaHusl NPSIMONA peurd B KOCBEHHYIO pedb (0 KOCBEHHOW pEYd CM. BBIIIE):
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Ersagt: «IchleseeinBuch.» - Ersagt, dassereinBuchliest /lese. Er fragt: «Liest du ein
Buch?» - Er fragt, ob ich ein Buch lese /lase.

BomnpocutenbHble Hapeyusi NMPSIMOM PEYM TPEBPAIIAIOTCS B OTHOCHTEIBHBIC
CJIOBa B MPUAATOYHOM MPEAIOKEHUN TOTOTHUTEIFHOM M BBHIMONHSIOT CBS3YIOIIYIO
dbynkmuto, 1.€. ponb corosza: Erfragt: «Wohingehstdu?» - Erfragt, wohinichgehe
/ginge. — OH cpallnBaeT, Kyoa s umy.

JIOTIOTHUTENBHBIE TPUAATOYHBIC TPEIOKEHUS MOTYT TPUCOCAMHITHCS K
rJIaBHOMY U 0€3 coro3a. B 3ToM cilydae OHM HMEIOT MOPSIIOK CIIOB CAMOCTOSI TEIIBHOTO

npeanoxenus, Hanpumep: Ersagte, erseikrank. — On ckazan, umo 6oneem.

14.3.2.3 DerAttributsatz

OnpenenutenbHbIe MIPUATOYHbIC MPEJIOAKEHUS (dieAttributsitze)
BBITIOJTHAIOT yHKYUt0 onpedeneruss 1 0TBedaroT Ha Bompocbkiwelcher? wasfiirein?
(kaxout? umo 3a...?).OHU OTHOCATCS K CYIIECTBUTEILHOMY WU MECTOMMEHUIO
TJIABHOTO TIPEJIOKEHUSI M BBOJSATCS Yallle BCETO OTHOCUTEIBHBIMU MECTOMMEHUSIMU
(dieRelativpronomen) der, die, das, die (xomopuiii, komopas, komopoe, komopbwie);
welcher, welche, welches, welche(komoputiii, komopas, komopoe, komopuie), a Takxe
OTHOCHUTEJIbHBIMH HapeuHusiMU U coro3amu dass nob.

CKJIOHEHHE OTHOCUTEIBHOTO MECTOMMEHHUSI OTIUYaeTCS OT CKIOHEHUs
OTPENICICHHOT0  apTUKJISI B POJMUTEIBHOM  MajeXe  €IAMHCTBEHHOTO |

MHOXCCTBCHHOI'O YHMCJIa, 4 TAKXKEC B JaTCIIBHOM IIaACKC MHOXCCTBCHHOI'O YHUCJIA.

[Magexx(Kasus) EnunctBenHoe uncno(Singular) MHOXeCTBEHHOE YHCIIO
(Plural)
Nom. der, welcher die, welche

das, welches
die, welche
Gen. dessen deren

dessen
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deren

Dat. dem, welchem denen, welchen
dem, welchem
der, welcher

AKkk. den, welchen die, welche
das, welches

die, welche

Pox 1 4KCIIO OTHOCUTEIIPHOTO MECTOMMEHHS 3aBUCAT OT OINPEACIISIEMOro CJIOBa B
TJIABHOM TIPEVIOKCHHH, a TaJeK — OT CHHTAKCHYECKOW (DYHKIIMH OTHOCHTEIIBHOTO
MECTOMMEHHUS B NpuaaToyHom mnpeioxkenuu: 1. DerArtikel,denichlese,...(Mmyx. pon,
€/1. YMCJI0, BUH. Tajexk: nonoiHeHue) - CtaTes, komopyio s 4uTar,...2. DerFreund,
dermichbesuchthat,...(Mmyx. pox, ex. uucimo, M. maaex: mojiexamiee) — Jpyr,
Komopbwiil MeHs 1ocetud,...3. DasHaus, indemichwohne, ...(cp. pon, ex. uucio, aar.
najiex: o0CcTosITeNIbcTBO MecTa) — Jlom, 6 komopom s xuBy,...4. Die Kinder, denen
ich ein Buch lese,...(MH. ync0, 1aTHaaex: JOMOJHCHHUE).

OnpenenuTenbHOE MPEAIOKEHUE, KaK MPABHIIO, CTOUT HETIOCPEACTBEHHO TIOCTIE
OTIPEICISIEMOT0 CYIIECTBUTEIIBHOTO TJABHOTO TNpemaokeHus. Ilpemmor craBuTcs
nepe OTHOCHTEIbHBIM MECTOUMCHHEM.

B HemernkoM s3bike  (OPMBI  POIUTEIBHOTO Tajeka OTHOCUTEIBHOTO
MectouMeHusi (dessen, deren) CTOST Teped CYHIECTBUTEIBHBIM, KOTOPOE OHH
OTIPECISIIOT. B 3TOM COCTOUT OTIIMYNE OT PYCCKOTO S3BIKA, T/IC POIUTEITBHBIN ITaJICK
OTHOCUTEJIBHOTO MECTOMMEHUSKOMOpbILL  (Komopas, Komopoe, KOmopble)CTOUT
MoCJIe  OMPEACISIEMOro  CymiecTBUTENbHOTO.  CyIIeCTBUTENBHOE TPU  3TOM
ynoTpeoseTcs oe3 apTUKJISA: Dergro3edeutscheDichterHeinrichHeine,
dessenGedichtemirsehrgefallen, wurdeinDiisseldorfgeboren.— Benukuii Hemenkwuii
nodt ['enpux I'ertHe, cmuxomeopenus komopo2co MHE OYEHb HPABATCSA, POAWICA B
Hroccenbropde.

Kak ObUTIO CKa3aHO BHINIE, JAaHHBIC MPEIIOKCHHS MOTYT COCIHHSITBCS TAKXKE

OTHOCHUTEJIbHBIMU HapeuusMu u coro3zamu: InderZeit, wannichnochstudierte,... - B
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TO BpeMs, koeda g euie yuwics,.. Auf die Frage, ob er heute zu mir kommt,...-

HaBonpoc, NpUACTIHOHCCTOAHAKOMHC,. ..

14.3.2.4 DerTemporalsatz

[Ipunarounsie mnpennoxxkenuss BpeMenu (dieTemporalsidtze) BbITOTHAIOT
GyHKIMIO  00CTOSTENbCTBA BPEMEHM M OTBEUAlOT Ha  BOMPOCHl  wann?
(xo20a?),seitwann? (¢ kaxux nop?), wielange? (xax doneo?) n ap.

[Ipunatoynsle MNpeAJIOKEHUS] BPEMEHH BBOASTCS COr03aMH  wenn(xozoa),
als(xozcoa),nachdem(nocie moeco xax), wiahrend(e mo epems xax),bevor(npescoe
yem, noxa He),ehe (npesxcoe uem), bis(0o mex nop; noka ne)seit (¢ mex nop

kak),seitdem(c Tex mop kak), solange(noka, do mex nop), sobald (xax monvko) n

JAPYTHUMH.
Coro3 alsBcerna BBIPAKACT OJTHOKPATHOE necTBre B
npouuioM:AlsderSommerkam, fuhrenwiraufsLand. —Koeoanactynuio ieTo, Mbl

MoeXallu 3a TOPO/I.

Cor03 wenn BbIpa)kaeT MHOT'OKpaTHOE (MOBTOpsitoLeecs ) JEHCTBUE B
npouuioM: Ichfreutemichimmer, wennichmeineHeimatstadtbesuchte. — $ Bcerna
pasoBanach,ko2daroceniana MO POAHON TOPO.

Coro3 wenn BbIpakaeT JCWCTBHE B HACTOSIIEM WM OyaylleM BpeMEHH,
HE3aBUCHMO OT TOTO, MPOUCXOAUT JIM OHO MHOTOKPAaTHO WM OJHOKPATHO:
WennduwiederzuHausebist, rufemichbittean. — Koedatsl Oynemb CHOBa aoma,
M03BOHU MHe, noxanyicra. Wenn ich die Schule absolviert habe, werde ich weiter
studieren. — K020assOKOHUYIIKOJY, sI0YyyUUThCSIATBIIIE.

YroObl Jydllle TOHATH YMOTpeOJICHHE BPEMEHHBIX (OpPM B MPHUAATOYHBIX
NPEJIOKCHUSIX BPEMEHH, HEOOXOJMMO OCTAaHOBHTHCS HAa TOM, 4YTO BpPEMEHHBIC
(bOpMBI MOTYT YIOTPEOIATHCA KaK OTHOCUTEIHHO, TaK U aOCOIIOTHO.

[Ipu aGcomtoTHOM ymoTpeOseHUn BpeMmeHHas ¢opma 00o03HA4YaeT BpeMs, B

KOTOPpOM COBCpIIACTCA TO MK HHOC I[CﬁCTBHC, npu OTHOCUTCIIBHOM JKC
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yrnoTpeOseHnn BpeMeHHasi ¢opMa yKa3blBaeT HA BHJI OTHOIICHHS, B KOTOPOM OHa
HAXOJUTCA K IPYTOMY BpEMEHHU.

AOCOIOTHO BpeMeHHas ¢opma YrmoTpeOssieTcss BO BCEX MPEIJIOKEHUSIX, TaK
KaKk Kaxknaas BpeMeHHas (opMa 0003Ha4yaeT NEHCTBHE B KaKOM-THOO BPEMCHH.
OTHOCHTEJIBHO BpeMEHHas ¢opMa yHOTpPeOIsSeTCs TOJMBKO B MPHIATOYHBIX
MPEJIOKCHUSIX, TaK KaK JCHCTBHE MPUIATOYHOTO MPEIOKCHHSI HAXOIUTCS B KAKOM-
7100 OTHOIIEHUH K ICWCTBHUIO TJIABHOTO TIPEITIOKCHHS.

CymiecTByeT TpH BHJa OTHOIICHUH B CIIOKHOMOTYMHEHHOM TPEIOKCHHUH: a)
OTHOIIICHUE OJHOBPEMEHHOCTH; 0) OTHOIIICHHE MPeIIIeCTBOBAHNUS U B) OTHOIIICHNE
cJIe/I0BAHUSL.

[Ipy OTHOIIEHWHM OJHOBPEMEHHOCTH B TJaBHOM U MPUAATOYHOM
NPEJIOKCHHUSIX YIOTPEOIAIOTCSA, KaK MpaBUIIO, OJMHAKOBBIE BpEMEHHBIC (DOPMBIL.
OTHOIIEHHE OJJHOBPEMEHHOCTH MMEET MECTO BO BCEX TPEX BPEMEHAX: B HACTOSIIEM,
npomrenimeM u OymymeM. s BBIpaKEHHS OJHOBPEMEHHOCTH HCIOIB3YIOTCS
cleayrolue BpeMeHHble coro3bl: als, wenn, wihrend, solange, seit, seitdem,
sobald: WennicheinBuchlese, sitzeichamTisch. - Korna s wumaro xuury, s cuorcy 3a
cToJIOM (OJJHOBPEMEHHOCTh B HacTosiuieM Bpemenn). Wenn ich ein Buch las, saff ich
gewoOhnlich am Tisch.- Korma s uuman xHury, si OoObIYHO cuoden 3a CTOJIOM.
(OTHOBPEMEHHOCTh B MPOIICAIIEM BpPEMEHH). WennicheinBuchlesenwerde,

werdeichamTischsitzen. Kornasoyoyuumamexuaury,  s16yo0ycudemusb3acTOJIOM.

(OTHOBPEMEHHOCTh B Oynymiem BPEMECHHU).
WihrendsieinDeutschlandwar,lerntesievielDeutsch. — B To Bpems kak (moka) oHa
oviiaBs  I'epmanuu, oHa  MHOro  ywunanemenkuii  si3pik.  Wihrendichlas,
sahmeinBruderfern. — B To BpeMms kak s uumana, MOl Opat cmompenTelieBU30pP.
SobaldwirindenSaalkamen, beganndasKonzert. — Kak Tonbko MblnpuwiuB
3aJ1,Ha4anCAKOHLEPT.
Coro3 solange 00603HaYaeT JUIUTETHHOCTH COOBITHS B TJIABHOM TPEIOKCHUH.

[Tpu 3TOM cOoOMIOaeTCSI OAHOBPEMEHHOCTH ACHCTBUMN B TJIABHOM M MPHIaTOYHOM

MPCaJIOKCHUAX. B nux BCCTAa OAUHAKOBBIC BPCMCHHBLIC (1)0pr1:
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SolangeduFieberiast,musstduimBett/iegen. — Iloka y Te6s Temmneparypa, Tbl
JOJDKEH JICKATh B TIOCTEIH.

Corosbl  seit, seitdem ymorpeOasieTcs NpU OJHOBPEMEHHOCTH JICHCTBUIA,
HAYaBIIMXCS B MPONUIOM M MPOIOJIKAIONIUXCS 10 HACTOsAIIee BpeMs. BpemMeHHBIC
dbopMBI B TJAaBHOM W MPUAATOYHOM MPEIIOKCHHUSIX coBmaaarT. OJaHAKO, €CiH
UMEETCSI B BHJIY OJTHOKPATHOE 3aBEPIICHHOE JICHCTBHUE B MPOIICANIEM, TTOCICICTBUS
KOTOPOT'0 OMIYIIAIOTCS TI0 HACTOAIIEE BpeMs, HEOOXOIUMO COTJIACOBAaHHE BPEMEH:
Seit (seitdem) PeterdieSchulebeendethat (Perfekt), arbeitet (Prisens) erineinerFabrik.
— C mex nop kax [lemep okonuun wkoxy, on pabomaem Ha gabpuxe.

Ecnu nelicTBHe MPUIATOYHOTO MPEIJIOKECHHS COBEPIIACTCS PAaHbBIIE JIEHCTBUS
TJIABHOTO TIPEUIOKEHUS, TO Mbl UMEEM JIeJI0 C OTHOIICHHEM IPEAIIeCTBOBAHUSA,
KOTOpPOE TOKE MMEET MECTO B TpeX BpeMeHaX. [l BeIpaKeHUs NPEIIISCTBOBAHUS B
HacTosimeM BpemeHu ynotpeossitorcs: Prisens/ Perfekt(nepBoit HassiBaeTcs ¢opma
TJIaBHOT'O, BTOPOM — (popMa MPUAATOYHOTO MPEIIIOKECHHS ), B TIPOIICANIEM BPEMECHH —
Priteritum /Plusquamperfekt, B8 6ynymem — Futuruml/Futurumll. Tlockonbky
GyTypyM TIEPBBIA U MPE3CHC, a TakKe PyTYypyM BTOPOH M MEPPEKT YaCTO SBISIFOTCS
CHHOHMMaMH, TO BMECTO JIAHHOTO OTHOIICHHS YacTO YHOTPEOJISICTCS COYeTaHhe
Priasens/Perfektunu Futuruml/Perfekt.
JUISBBIpaKCHUSO THOIIICHUATIPEAIIISCTBOBAHUAYTOTPE OIS FOTCICOr03b1als, wenn,
nachdem: Als (nachdem) ich meinen Freund besucht hatte, fuhr ich nach Hause.-
Korna s nocemun coero apyra, s noexan AOMOU (TPEAIIECTBOBAHKUE B MPOIILIOM).
Wenn (nachdem) ich meinen Freund besucht habe, fahre ich nach Hause.- Korga s
nocemus CBOETO Jpyra, s edy NOMOW (MpeAIIECTBOBaHWE B HacTosmeM). Wenn
(nachdem) ich meinen Freund besucht habe, fahre ich nach Hause. Wenn (nachdem)
ich meinen Freund besucht habe, werde ich nach Hause  fahren -
Kornasnoceuwyycoeronpyra, sinoedynomoit (mpeamnecTBOBAaHUEBOYIYIIIEM ).

Kak BugHO M3 mpumepoB, coro3 nachdem sBiseTcs yHUBEpCalbHBIM, OH
CIIY>)KUT JIJIs1 BBIPOKCHHUS MPEIICCTBOBAHUS BO BCEX TPEX BPEMEHaX.

[Ipy oOTHONICHWH CJEAOBaHHUSA, T.€. KOIJIa JICWCTBHE MPHAATOYHOTO

NpCaJIOKCHUA COBCPIIACTCA IIOCJIC ﬂCﬁCTBHH I'JIaBHOTIO, yrIOTp€6J'I$II-OTC$I COIO3bI
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bevor,ehe,bis. HecmoTpst Ha 3TO, B HEMEUKOM SI3bIKE B TJIaBHOM W NPUIAATOYHOM
MIPEIIOKCHHUSIX  YIIOTPEOJISIIOTCS, KaK MPaBHIIO, OJJUHAKOBBIC BPEMEHHBIC (DOPMBI:
Bevor ich dich besuche, rufeich dich an. — Ilpexnedemsanpudykrede, stede
NO360HIO.

Crnemyer oOpaTUTh BHUMAaHHE Ha TO, YTO HEMEIIKHUE MPEIJIOKEHUS C COH30M
bis He nmetor orpunianus: Ichwarte, bisduzuriickkommst. — 5 mogoxay, moka Tl He

BCPHCUIBLCA.

14.3.2.5 DerKausalsatz

[Ipunarounsie npemsioxxenus: npuurnbl (dieKausalsdtze) BoIMOMHSAIOT
(GYHKIHIO 0OCTOATENIbCTBA MPUYUHBI U OTBEUYAIOT HA BONPOCH warum? (novemy?),
auswelchemGrunde? (no kakoti npuuune?).IlpugaTounple NpeaI0KEHUS TPUINHBI
BBOJIATCS corozamuweil(nomomy umo; max xax) u da(mak xax).

[Ipunarounsie ¢ corozoMmweil cTOAT 0OBIYHO MOCIE TIABHOTO MPEJIOKEHNUS, a
MPUAATOUYHBIE ¢ cot030Mda— OOBIYHO Mepe] TJIaBHBIM
npenoxenuem:IchwerdeanderPadagogischenUniversititstudieren, weilichLehrerwer
denwill. — A 6yoy
VUUMBCAL 8 Ne0a202UtecKom yHugepcumeme, maxk Kaxk xovy cmams yuumenem. Da ich
mich schlecht fiihle, gehe ich zum Arzt. —Taxxakanioxocebsuyscmsyro,

AUOYKBPAY).

14.3.2.6 DerFinalsatz

[Tpunarounsie npeanoxeHus nenu (dieFinalsidtze) BEIMOMHSIIOT PYyHKIIUIO
00CTOSITENbCTBA 1I€JIM U OTBEYAIOT HA BOIPOCH Wozu? (014
yeeo?), zuwelchemZweck? (ons kakoti yeau?).

[IpunaTounsle 1enu BBOAATCA coro3oM damit(yumoowsr):IchgebedirdasBuch,
damitduesliest. — A 0aro mebe kHu2y, umobvl mvi eenpoyumaln.

[Ipennoxxkenust ¢ cowo3oM damit ynoTpeONsIOTCS, €cClIM TJaBHOE W
MPUAATOYHOE TIPEIOKEHHUS UMEIOT OJMHAKOBBIC WJIM pa3HbIC MOJICKAIIHNE, €CIIH

JKC MomJicKalmee B TJIABHOM W IPUAATOYHOM IMPCAJIOKCHUAX OOAHO M TO KC, TO
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BMECTO MPHUAATOYHOTO MPEIIOKECHHSI MOXKET YIOTPeOIAThCS NHOUHUTUBHBIA 000pOT
um ... zu. VHuHUTHBHBIA 000OpOT Ha3bIBaeT Ielb, HAMEpPEHHUE, >KEJIaHHE:
IchgehezumeinemFreund, damitichihmhelfe. IchgehezumeinemFreund,
umihmzuhelfen. —§1 uny ¥ cBoemy Ipyry, umodwl eMy 1nomoun. Ich gehe zu meinem
Freund, damit er mir hilft. — SIunykcBoemyapyry, 4TOOBIOHMHETIOMOT.

B HEKOTOpBIX ciydasXx WHQUHUTUBHBIH OOOPOT um ... zZu ymnoTpedisercs
JaKe TIPH Pa3HBIX MOJICKAIINX B TJIABHOM M MPUAATOYHOM MPEITOKECHUAX

a) eciu B TJIaBHOM PEI0KEHUH yIoTpeOIeH MaCCHB:
UmdieKontrollarbeitgutzuschreiben, werdenalleRegelnwiederholt. — Bce npasuna
HOBMOPAIOMCS, YMOObl XOPOULO HANUCAMb KOHMPOTLHYIO pabomy;

0) eciu B TIABHOM TMPEJIOKCHUH B KAaYECTBE IMOJICHKAIIETO YIOTPEOICHO
MECTOMMEHHE €S, KOTOpOoe KOHKPETH3UpYeTCsl HWH)UHUTUBHON TPYMIOH WK
NPUIATOYHBIM NpejyioxkeHueM ¢ coro3oM dass: UmdieKontrollarbeitgutzuschreiben,
istesnotwendig, alleRegelnzuwiederholen (dassmanalleRegelnwiederholt). — Ymoo6wsi

XOpouwo Hanucams KOHMPOJILHYIO pabomy, HeoOX00UMO NOBMOPUMb 6Ce NPAasULa.

14.3.2.7 DerLokalsatz

[Ipunarounsie mnpeioxenus wecta (dieLokalsdtze) Ha3biBatoT Mecto,
HaIpaBJICHUE WM IIHPOTY PACIPOCTPAHCHHS JEHCTBUS TJIABHOTO MPEIJIOKCHHS.
OHu 0TBEUaIOT Ha BOMIPOCHI WO? — 2de?, wohin — kyoa?, woher — omxyoda?

[Ipumatounsle  MecTa,  Ha3bIBAIOIIME  MECTO  JICHCTBHUS,  BBOASTCS
OTHOCUTEJIBbHBIM HapeyreM WO(BO3MOXKHBI KOPPEIATHI B TJIABHOM TIPEII0KESHUH
dort, da — Tam): Manfreutsichimmerwiederdortzusein,
womanseineKindheitverbrachthat. — Bcernma npusHsTO BHOBB MOOBIBATH Mam, 2oe
MIPOBEJT CBOE JICTCTRO.

[Ipumatounsle MecTa, Ha3bIBAIOIIME HAIpaBICHUE JICHCTBHS, BBOJISTCS
OTHOCUTEIBbHBIMH Hapedus MU Wohin(BO3MOXEeH KOPPEJSAT B IIABHOM MPE/I0KESHUN
dorthin— myoa) u woher(Bo3MoxeH KOppeysIT B IIaBHOM MpeJjiokeHnu vondort —

ommyoda): Siewilldortleben, wohinihreKindergezogensind. — OHa XoueT XUTh mam,
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Kyoa nepebpanuch ee aetu. Auch er kam (von dort), woher die anderen gekommen

waren. - Montoxenpuien (ommyoa), omxyoanpuluuIuapyrue.

14.3.2.8 Der Konditionalsatz

[IpunatoyHblenpeI0KEHUSYCIOBHbBIE (die Konditionalsétze)
oTrBevaroTHaBompoc unter welcher Bedingung? (npu xaxom ycnosuu?) u BBOASATCS
corozamu wenn - eciu,falls — ecnu, 6 cirywaemoco, umo:Wennesmorgennichtregnet,
unternehmenwireinenAusflug. - Eciu 3asmpa ne 6yoem 001cos, Mbl OMAPABUMCSL HA
IKCKYPCUIO.

Ecnmu mpumarodHoe TpeqIoKEHHE CTOMT Tiepe] TJIaBHBIM, TO TJIABHOE
NpeJIOKEHHE MOXKET HauyuHaThesl cioBamMu dann— moeda, SO —  mo:
WennmeinFreundjetztfreiist, sogehenwirspazieren. - Eciau wmoit apyr ceituac
CBOOOJICH, MO MBI TIOWAEM TYJISTh.

YCIIoBHBIC MPHUIATOYHBIC MPEAJIOKEHUSI MOTYT OBITH OECCOIO3HBIMU. B 3TOM
cllydae OHM HaYMHAIOTCS C M3MEHIEMOW YacTH CKa3yeMoro, B TJIaBHOM MPEITI0KESHUN
Ha TIEPBOM MECTE CTOHT CJIOBO $0. Takue MpeanoKeHUs CleAyeT MEpPeBOIUTh Kak
cotozHbie:Gelingtesuns, Eintrittskartenzukaufen, sogehenwirheuteinsTheater. -Ecau
HaM yJacTcs KYIUTh OUIIETHI, 710 MBI CETOIHS TIOWIEM B TeaTp.

B ycIOBHBIX NPHIATOYHBIX MPEIIOKCHUAX YaCThl CIIy4aW YHOTPEOJICHHS
npe3eHca B byTypaJIbHOM  3HAYCHUHU: IchwerdedenText  {ibersetzen,
wenndumireinWorterbuchgibst. - A nepesedy mexcm, eciu moi Oauib MHe Cl08apb.

Beimie mmia peds 0 peajdbHBIX MPUAATOYHBIX MPEIIOKCHHUSAX YCIOBHBIX. B
HEPCAIBHBIX TPHUJIATOYHBIX TIPEIJIOKECHHUIX YCIOBHBIX YHOTPEOJIAIOTCS (HOPMBI
MIPETEPUTATHLHOTO KOHBIOHKTHBA (KOHBIOHKTHB I1).

Ecnu HepeasbHOE YCIOBHE H CIEICTBHE OTHOCATCA K HACTOSIIEMY HWIIU
OyayiieMy BpeMEHH, TO B OOOMX TPEIOKECHUAX YHOTPEOISIOTCS TPETEPUTYM
KOHBIOHKTUB WJIM KOHAWIMOHAIMCI, a ycloBHE W CIIECTBHE MOTYT OBIThH
paccMOTpeHbl KakK BO3MOKHbIE, BhIMoJHUMBIC: Wennich (heute, morgen) Zeithditte,
gingeichspazieren (wiirdeichspazierengehen). - Ecnu Ob1 y MeHs (ceco0ns, 3asmpa)

OBLIO BpeMs, s TIOIIEN ObI TyJIATh.
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Ecnu HepeanpbHOE yCIIOBUE M CIEACTBHE OTHOCSTCS K MPOIIEIIIEMY BPEMCHH,
TO B O0OHMX MPEIIOKEHUAX YHOTPEOISIOTCS TUTFOCKBAMIEP(PEKT KOHBIOHKTHUB WIIH
kouaunuoHanucll, a ycmoBue M ClIeACTBUE paccMaTPUBAIOTCS Kak HEBO3MOJXKHBIC,
HEBBITIOJTHUMBIC Wennich (gestern)
Zeitgehabthidtte,wireichspazierengegangen(wiirdeichspazierengegangensein). -
Ecnu Obl y MeHs (6uepa) ObL10 BpeMsl, sl To1ed Obl TYJISTh.

Ecnu HepeanbHOE yCcIOBHE OTHOCHUTCS K MPOIISANIEMY BPEMEHH, a CIIEICTBUE
— K HACTOSIIEMY BPEMEHH, TO B MPUIAATOYHOM MPEUIOKEHUN YIOTPEONISICTCS
TUTFOCKBaMIIEpPEKT KOHBIOHKTUB WM KOHAUITMOHAIUCI], a B TIIaBHOM — MPETEPUTYM
KOHBIOHKTMB  wiu  kKoHaunuoHanucl:  WennichgesterndiesesBuchgekaufihditte
(gekaufthabenwiirde),schenkteichesdirheute (wiirdeichesdirheuteschenken). - Ecnu

Obl 51 6uepa Kynuu 3my KHu2y, si ce200Hs Obl mebe ee nooapu.l.

14.3.2.10 IrrealerWunschsatz

[Ipennoxkenusi, BbIpaxarolue HepeanbHoexkenanue (irrealeWunschsitze),
UMEIOT CTPYKTYPYNPUAATOYHOTO TIPETIOAKEHHUS M BBOSATCS COIO30M Wenn— eciu.

Jliss  BBIpaKEHHUS HEpEeaTbHOTO JKEJAaHUS HCIONIB3YIOTCSA (OPMBI BTOPOTO
(mpeTepuTaNbHOT0) KOHBIOHKTHBA. Ecioum HepeanbHOE IKeTaHWE OTHOCUTCS K
HACTOAIIEMY WM OyIylieMy BpEeMEHH, TO ISl €ro BBIPAKEHHUS YHOTPEOISIOTCS
NPETePUTYM KOHBIOHKTHB WM KOHAUIMOHaIucl. B0O3MOXHOCTH OCYIIECTBICHUS
TaKOI'o JKeJIaHusl He cTonpoleHTHo uckitodeHa: WennichGeldhdtte! (habenwiirde!) —
Ecnu 661 y MeHs Obutn eHbIu! (CeroaHs, 3aBTpa).

Ecnu HepeanpHOE KellaHWE OTHOCHUTCS K MPOIIEIIIEMY BpPEMEHH, TO JJIS €ro
BBIPAKCHHUSI YIIOTPEOISIOTCS TUTFOCKBaMITepPEKT KOHBIOHKTHB WIH
kouaunuoHanucll. Bo3MOXHOCTh OCYIIIECTBICHUSI TAKOTO JKENAHUS CTOMPOIEHTHO
uckmodena: WennichGeldgehabthdtte! (gehabthabenwiirde!) — Ecniu O0b1 'y MeHs
ObLIM 1eHbru! (BUepa).

JlaHHBIE TIPE/UIOKECHHUS MOTYT OBITh W OECCOIO3HBIMHU: Ha TMEPBOE MECTO B

TaKUX MPEIJIOKEHUSX CTAHOBHUTCS HM3MEHsieMas 4acTh ckaszyemoro: HitteichGeld!
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HitteichGeldgehabt! B konIe Takux mpeaioKeHui BCeria CTOUT BOCKIUIIATEIHHBIH

3HAaK.

14.3.2.11 DerKonsekutivsatz

[Ipunarounsie mnpemnoxenus cieactBus (dieKonsekutivsidtze) Ha3biBalOT
00CTOSTENIBCTBA, K KOTOPHIM MPUBOAWT WU KOTOPHIE BBITCKAIOT M3 COACPIKAHUS
IJIaBHOTO MpemiokeHusi. OHU OTBEUAIOT Ha BOIPOCHIKAK? 6 Kakou cmenenu? U
BBO/SITCS cotozamMu dass u sodass. SOB IpHUIATOYHOM TPEIIOKCHUH CIEICTBUS
0e3ymapHO M HE YKa3bIBa€T Ha WHTEHCHUBHOCTH JCHCTBUS WM KadecTBa, a JIMIIb
CBUJICTCIBCTBYET O CJCACTBUM 3TOrO0 JICHCTBHS WJIM HAJIWYUU KadyecTBa:
WirverpasstendenBus, sodasswirzuspiatkamen. - Mbl nponycTuiau aBTo0yc, max umo
MBI TIPUIIUTA CITUIITKOM TI03THO.

SoMoxeT OBITh YIOTPeOJICHO KaK KOPPENIAT B TJIABHOM MPEIJIOKCHUH. B 3TOM
CJIy4aeso BCEr/ia yIapHO M YKa3bIBacT Ha MHTCHCUBHOCTH JICHCTBUS MU KadecTBa. B
ATOM K€ 3HaueHuu ynorpedssietcs koppemsat solch:  Dusprichstsoleise,
sodassniemanddichhort. - Tel ToBOpHILIE Mak TUXO, Ymo HUKTO T€OS HE CABIIUT. Die
Maschinen machen einen solchen Lérm, dass man kein einziges Wort verstehen

kann. - MaH_II/IHBImaKH_IYMHT, YmOHCIB3AINIOHAT HUCINHOI'OCJIOBA.

15 Die Liste der starken und unregelmifligen Verben

Infinitiv Priteritum Partizipll Ilepesoo
backen buk gebacken neyb

befehlen befahl befohlen MIPUKA3bIBATH
beginnen begann begonnen HAYWHATh
biegen bog gebogen THYTb, U3TH0aTh
bieten bot geboten npeajaraTh
binden band gebunden CBSI3bIBATH

109



bitten
bleiben
braten
brechen
brennen
bringen
denken
dringen
empfehlen
essen
fahren
fallen
fangen
finden
fliegen
flichen
flieBen
frieren
geben
gehen
gelingen

gelten

geschehen
gewinnen

gieBen

gleichen

bat
blieb
briet
brach
brannte
brachte
dachte
drang
empfahl
a3

fuhr
fiel
fing
fand
flog
floh
floss
fror
gab
ging
gelang
galt

geschah
gewann

goss

glich

gebeten
geblieben
gebraten
gebrochen
gebrannt
gebracht
gedacht
gedrungen
empfohlen
gegessen
gefahren
gefallen
gefangen
gefunden
geflogen
geflohen
geflossen
gefroren
gegeben
gegangen
gelungen

gegolten

geschehen
gewonnen

gegossen

geglichen

MIPOCHUTH
OCTaBaThCS
KaApPUTh

JIOMaTh

ropethb
MIPUHOCUTH
TymMaTh
MIPOHUKATH
PEKOMEH/1I0BaTh
eCTh

exaTh

1ajaTh

JIOBUTH

HaXOJUTh

JIeTaTh

yberatb

T€Ub, INTHCS
MEp3HYTh

JaBaTh

HUJITH

y1aBaThCs

OBITH
JICHCTBUTEIIbHBIM,
CJIBITh, CYUTATHCS
MIPOUCXOIUTH
BBIUTPHIBATH
JIUTh, MIOJIUBATh,
OTIUBATH (TEX.)

OBITBIIOXO0XXHUM
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graben
greifen
haben
halten
hingen
heben
heilen
helfen
kennen
klingen
kommen
laden

lassen

laufen
leiden

leihen

lesen
liegen
ligen

meiden

messen
nehmen
nennen
raten

reiben

grub
griff
hatte
hielt
hing
hob
hief3
half
kannte
klang
kam
lud
lie3

lief
ltt
lieh

las
lag
log

mied

mal
nahm
nannte
riet

rieb

gegraben
gegriffen
gehabt
gehalten
gehangen
gehoben
geheiflen
geholfen
gekannt
geklungen
gekommen
geladen

gelassen

gelaufen
gelitten

gelichen

gelesen
gelegen
gelogen

gemieden

gemessen
genommen
genannt
geraten

gerieben

KOIaTh, PHITh
XBaTaTh
HMETh
JepKaTh
BHCETh
MMOHUMATh
HAa3bIBAThCS
IIOMOraTh
3HATh
3BOHHTH, 3ByYaTh
MPUXOIUTH
IPY3UTh
BEJIETD,
3aCTaBIISATh,
OCTaBIISITh
Oerartb
CTpaJaTh
CCYXaTh,
OIAIKMUBATh
YUTATh
JIC)KATh
JraTh
n30erarh,
CTOPOHHTHCS
MEPUTh
Opathb
Ha3bIBATh
COBETOBAThH

TCPCTh, HATUPATD
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reiflen
rennen
rufen
schaffen
scheinen
schieben
schieflen
schlafen
schlagen

schleifen

schlieen

schmelzen

schneiden
schreiben
schreiten
schweigen
schwimmen
sehen

sein
senden
singen
sinken
sitzen
sprechen
stehen
steigen

sterben

riss
rannte
rief
schuf
schien
schob
schoss
schlief
schlug
schliff

schloss

schmolz

schnitt
schrieb
schritt
schwieg
schwamm
sah

war
sendete, sandte
sang

sank

saf3
sprach
stand
stieg

starb

gerissen

gerannt

gerufen

geschaffen
geschienen
geschoben
geschossen
geschlafen
geschlagen
geschliffen

geschlossen

geschmolzen

geschnitten
geschrieben
geschritten
geschwiegen
geschwommen
gesehen
gewesen
gesendet, gesandt
gesungen
gesunken
gesessen
gesprochen
gestanden
gestiegen

gestorben

pBaTh
0exaTh, MUYATHCS

KpU4JaTh, 3BaTh

CO3/1aBaTh

CBETHUTh, Ka3aThCs

JIBUT'aTh, TOJIKATh

CTpPEIIATh

CIIaTh

OUTH

TOYUT,

g oBaTh

3armupaTh

pacIUIaBIISIThCS,

TasITh

pe3aTh

HUcaTh

11arath

MOJTYaTh

IJIBITH

BHJIETh

OBITh

MOCHLIATh

IeTh

OITYCKaThCsI

CUJIETh

TOBOPHUTH

CTOSITh

MO JHUMAThLCS

yMHUPATh
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stoBBen

streichen

streiten

tragen

treffen

treiben

treten
trinken
tun
verderben
vergessen
verlieren
verzeithen
wachsen
waschen

weisen

wenden
werden
werfen
wiegen

wissen

stiel

strich

stritt

trug
traf

trieb

trat
trank
tat
verdarb
vergal}
verlor
verzieh
wuchs
wusch

wies

wendete; wandte
wurde

warf

wog

wusste

gestoflen

gestrichen

gestritten

getragen

getroffen

getrieben

getreten
getrunken
getan
verdorben
vergessen
verloren
verziehen
gewachsen
gewaschen

gewiesen

gewendet; gewandt

geworden
geworfen
gewogen

gewusst

TOJIKATh
HaMa3bIBaTh,
KpAacHTb,
BBIYEPKUBATH
CCOpPHUTHCH,
CIIOPHUTh
HOCUTH
BCTpPEYAaTh,

ImormagaTb

I'HaTb, IPUBOJAHUTH

B JIBUKCHHUE,
3aHUMAaThCS
CIIOPTOM
CTyNaTh
MUTh

ACJIaTh

NOPTUTh, TYOUTH

3a0BIBaTh
TEPATh
POIIaTh
pacTtu

MBITh
ITOKAa3bIBaTh,
yKa3bIBaTh
MMOBOPAYUBAThH
CTAaHOBUTLCS
Opocatb
B3BEIINBATH

3HAThb
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ziehen zog gezogen TAHYTb

zwingen zwang gezwungen MIPUHYKIATh
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